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Pimen, acelaș ușuratic
j Asaltat de ziariști, mitropolitul 

Pimen a făcut noi declarații in le
gătură cu turburările din biseri
că, înainte cu o săptămână faimo 
iul prelat; prin comunicate trimi*  
«e special ziarelor, nega existența 
acestor turburări, afirmând că 
populația primește cu liniște refor
mele. Am arătat imediat că mitro- 
politul Pimen mintea fără rușine.

In nouile declarații, instrumen
tal tuturor răutăților din biserică 
eonfirmă existenta turburărilor 
pe care o tăgăduise. Aceasta după 
comunicatele îngrijorătoare ale 
ministerului de interne și după in
tervenția oficială de a se convoca 
sinodul, pentru a se pune capăt 

1 gravei situații.
. E interesant să evidențiem în- 

căddată mentalitatea anticreștină 
a mincinosului mitropolit.

El afirmă: 1) că reformele sânt 
bune și în ce îl privește, îȘi men
ține punctul de vedere până la o 
nouă hotărire sinodală ; 2) că a- 
ceste reforme foarte bune au pro
vocat, totuș, turburări din pricina 
agitațiilor interesate; 3) că a- 
ceste. agitații sânt puse la cale de 
politicieni ordinari și de ruȘi in
teresați și că îl doare inima de cam 
pania dusă de dușmanii ruși îm*  
potriva românilor; 4) că revenirea 
I P. S. Gurie, mitropolitul Basa
rabiei, la vechea Pascalie îl pri*  
vfește personal.

In articolul Innapoi, la ecumer 
nicitale, am arătat că la baza ace
stor reforme stă o eroare funda*  
.mentală: aceea că Sinodul, nostru 
le-a operat pe■>cent propriu, fără 
ota&Mtl - ecumenic. Acesta e un 
Intru clar ca lumina zilei. Cine 

“ susține contrariul, dacă e de bună 
_ credință, e un ’ ignorant; dacă o 

face cu' bună știință, e un farsor. 
. ;ăm arătat iarăși că Sinodul 

;OOstru, în 1920. când se pregă*
■ teau aceste reforme, a aprobat 

principiul eeumenicitătii, de la 
(care ’ apoi, în mod inexplica
bil, s'a abătut total. Reforme*

, le făcute pe cont propriu în ches*  
tiuni ecumenice constituie un caz 

. 3e anarhie fată de ecumenicitatea 
bisericii. Cazul Sinodului nostru. 
Odată alunecați în anarhie, fieca
re episcop face ce vrea precum 
Sinodul național face ce vrea.

Când mitropolitul Pimen decla*  
ră că ceea ce a făcut mitropolitul 
Gurie, revenind la vechea Pasca
lie, îl privește personal, Paiața 
Moldovei afirmă, fără să*și  dea 
seama, principiul anarhiei. Când 
aceeași Paiață a Moldovei manifes 
tă durere la inimă că agitatorii 
ruși sau călugării dela Muntele

■ Athos asmut credincioșii împotri
va reformelor, Paiața nu înțelege 
că, indiferent de intențiile acestor 
agitatori, ei stau pe argumentul 
ecumenicității care nu se poate 
zdrobi prin diversiuni ieftine.

In ce privește cazul I. P. S. mi*  
tropolit Gurie, dacă e adevărată 
revenirea sa Ia vechea Pascalie, el 
« foarte interesant. Revenind la 
vechea Pascalie, mitropolitul Ba- 
«arabiei se găsește momentan în 

. anarhie față de eronata hotărire a 
Sinodului nostru, dar prin gestul 

: Au biserica pe care o păstorește 
reintră în ordinea ecumenică. A’ 
ceasta înseamnă că I. P. S. Gurie 
recunoaște, in sfârșit, greșala Si
nodului nostru și, în ce îl privește, 

; o. repară. Măsura sa e bună întru*  
cât e o reintrare în ecumenicitate 
și e înalt creștinească întrucât se 
recunoaște și se îndreaptă o gre- 

. șală făcută.
, Sânt două mentalități ce stau 
fată în față: Pimen, orgolios, min
cinos și inconștient de o parte; de 
cealaltă mitropolitul Gurie, recuno 
8când justețea ecumenica a turbu
rătorilor printre care se numără 

• întregul cler basarabean, și recu*  
cunoscându-și propria greșală. U 
bestie anarhică deoparte, un creș
tin de ceastălaltă parte,

Un proverb zice: Dă Doamne, 
românului mintea cea de pe urmă! 
Situația penibilă pe care a creat-o 

{gjușala ințială a Sinodului nostru 
Wlaca ză xenatăna rugăciunea

proverbială pe socoteala Sinodu*  
lui însuș. Deaceea credem că reve
nirea I. 1 P. S. mitropolit Gurie 
e întâiul semnal de reîntoarcere la 
matca ortodoxă.

Nu până în sfârșit bestia incon*  
știentă va triumfa.

Nichifor Crainic

Rcioriria’polițlcl
D. D. R. loanitescu—această ener 

gie neastâmpărată—a găsit că are 
ceva bun de făcut și în funcțiile, 
până azi cu totul discrete și nega
tive, ale subsecretariatului inter 
nelor. D. D. R. loanitescu se ocu
pă, deocamdată. de primul capitol 
al maréi reforme administrative 
ce așteptăm : organizarea politiei.

Am putea spune că e vorba, mai 
de grabă, de crearea unei politii,-— 
fiindcă, fără îndoială, cei câțiva 
vardiști flămânzi si timorați pe 
cari îi înjură sau numai îi ucid 

tla răspântii boerii cu automobi’ 
' lele grăbite, cei câ(iva „șefi'*  sala- 
J riali ai caselor de prostituție și ai 
icârciumelor cu drept la contra' 
j venție, cele câteva biurouri ■. cu 
dactilografe și registre, nu consti- 
tuiesc o politie.

E de creiat, — e de inventat așa 
ceva în România, și în special în 
această Capitală a tuturor pustiu- 
rilor adminitsrative. Sarcina cu 
care se încarcă vrednicul d. D. R. 
loanitescu e așa de grea — ba 
chiar așa de absurdă — că până 
azi ea nici h'a intrat in programul 
măcar formal al unui guvern.

Miniștrii toii își ziceau : de vre
me ce avem un prefect de politie— 
foarte mobil și decorat — care 
merge în capul convoaielor so
lemne, de vreme ce sunt atâtia 
vardiști cât pot face garda și ono
rul porților d-nilor dignitari, ale 
părinților d-lor dignitari. ale tea' 
erelor drlor dignitari și ale metre
selor respective, — de ce să ne 
mai perdem timpul cu lucruri inu 
iile? Mai multă politie decât atât 
nu trebuie Bucureștiului pitoresc.

De mirare cum tâlhăria —lâlhă 
ria sadea și eroică, nu cea de Stat 
și oficială — e practicată așa de 
puțin in orașul acesta, în care o 
lege specială, foarte severă, inter
zice oamenilor cinstiți portul ar 
melor de pază. Să fie oare din 
pricina mizercordiei domnilor tát 
hari sau numai din disprețul bra
vúréi lor pentru o lume ce nu le 
oferă voluptatea unei împotriviri? 
Fiindcă așa cum se prezintă po
litia noastră, te miri că bandiți or
ganizați nu au inspirația să calce 
metodic și liniștit slrade întregi, 
fără nicio teamă de opunere^,

D. D. R. loanitescu vrea să dea 
Capitalei și tării în genere o politie. 
$i~a ales cea măi grea si trudnică 
slujbă de guvern. Nespus de grea, 
fiindcă trebuie să purceadă prin- 
tr*o  operație de prealabilă asepsie 
administrativă: înlăturarea to
tală, fără crufare, a celor ce exis
tă : moravuri și oameni. Incom
parabil de trudnică fiindcă, odată 
pornită, cere o priveghe hotărîtă 
și severă, de fiecare clipă, pentru 
multă vreme: până ce noul oa
meni și noul moravuri se vor ar 
șeza în locurile bine curățate.

Dețm. Theodorescu

Politica vinului
Cotnarol, Domnul aoculcsco și literatura

Dela primul articol în care pă
șeam spre o politică a vinului, 
până la modesta formulare a câ*  
torva concluzii și deziderate, fixa 
sem punctele care urinau să fie 
zilnic desvolate (producător, inter 
mediat, consumator) la care s'ar 
fi adăugat poate câteva considera
ți uni accesorii. Nu m‘ași fi mirat 
dacă această ordine logică, dar 
nepremeditată, ar fi fost turbura
tă de intervenția unui specialist, 
care mi*ar  fi putut semnala vre*o  
eroare ce uu-i exclus să fi comis. 
Regret că nu sunt vinicultor, dar 
e sigur iarăși că nu ași fi atacat o 
chestiune pe care ași ignora-o.

Iată insa că arhitectura planu
lui meu inițial o modifică, nu un 
cultivator, ci un beletrist- Distinsul 
meu confrate, domnul Șerban Cio*  
culescu, băiat deștept și publicist 
apreciat, semnează în „Adevărul“ 
o cronică literară relativă la volu
mul meu „Hronicul Măscăriciu*  
lui Vălătui*'.  Ce-i drept domnul Cio 
culescu, obiectiv și de o precoce 
comprehensiune literară, e, cu mi
ne,indulgent te rg si nu o .vădită

D. MANIU : Dacă ne desființează și nouă partidele ca in Serbia? 
CEILALȚI ȘEFI IN COR : Ce-ani avut și ce-am pierdut!...

0 rețetă dictatorială
Pentru oricine Jugoslavia devine 

un centru de observație ; experiența 
care se începe nu este lipsită de 
acea ambianță de noutate care pu
ne orice Ipoteză,in funcție de ne
prevăzut, Regele suspendă Consti
tuția, dizolvă partidele regionale — 
nimic mai firesc decât-șă urle,haita 
politicianijor expropriați -r- șipopo- 
ful aclamă. Cuta âbwya într’un 
articol Jacques Băinville, regimul 
parlamentar este foarte comod pen 
tru un șef de stat. Nici responsabi
lități, nici griji prea complicate, un 
simplu arbitraj intre partide, regele 
fiind persoana sacră invioalbilă cu 
o singură condiție: „să respecte 
regulile jocului constituțional, mai 
puțin complicate decât cele ale jo- 

i cuiul de bridge“. Este o meserie 
„de tout repos“ cu o listă civilă și 
onoruri. Alexandru, regele «Iugosla
viei a părăsit adăpostul comod ai 
constituționalismului parlamentar 
și s'a expus direct. „Exercitând ei 
însuși puterea, regele schimbă un 
post confortabil, pentru un post de 
luptă“. Dictatura personală a rege
lui Alexandru inaugurată printr'un 
bal strălucit, nu înseamnă o pacifi
care a țării, ci o disciplină impusă 
de factorul constituțional partidelor 
ce-și pierduseră măsura unității na
ționale in încăerarea politică.

A desființa partidele este o for
mă trecătoare care poate dura o bu 
cată de vreme, dovadă regimul fas
cist care isbutește să mențină de 
cinci ani toate partidele ca elimina
te din viața politică a Italiei. Dar 
forma de guvernământ dictatorială 
odată uzată, va fi ca un zăgaz slă
bit pe care îl svârfă puhoiul crescut 
al apelor ce se revarsă mânioase 
peste maluri

Nu vrem insă in nici un chip să 
facem filozofia loviturii de stat din

bunăvoință, îmi adresează amabile 
cuvinte de încurajare. Ii mulțu
mesc frumos.

(Sunt foarte încântat că ai găsit 
lucruri agreabile în literatura 
mea, Șerban Cioculescu și pe vii
tor, te asigur, voi face cum zici 
mata). Dar domnul Șerban Ciocu
lescu, atât de drăguț cu mine, e 
puțin nedrept cu umil din eroii 
mei, anume Logofătul Toader 
Zippa.

Cum eu sunt părintele spiritual 
(n‘am zis spiritualul părinte, sun
teți martori) al Logofătului Toa
der, înțelegând să-mi apăr copii, 
voi răspunde precis șj prompt dom 
nului Șerban Cioculescu, nu fără 
a*i  mulțumi încă odată, pentrucă 
pe lângă plăcerea ce mi-a făcufo 
cu gentilele domniei'sale aprecieri, 
mi*a  dat și un subiect de articol, 
într'o Duminică de lene și plictis.

Domnul Șerban Cioculescu 
scrie :

„Însuși Pouilltful“ în imagina 
(ia bacchică a lui Toader Zippa 
(adică a mea), se transformă în 
cotnar jdupă doi ani de pivniță"

— 1 1 im e i
Jugoslavia, nu vrem să-l anticipăm 
drumurile, consecințele, realizările, 
desprindem Insă din manifestul 
guvernului personal al regelui A- 
lexandru, o observație de bun'simț, 
de cuminte înțelegere a fenomene
lor sociale. Ca remediu la scăderile 
morale, la incorectitudinea adminis
trației Jugoslave — care după toa
te probabilitățile seamănă desciira- 
jant eu adiuwhstrafia noastră — î» 
primul rând guvernul dictatorial pu
ne o retribuție bună. Un funcționar 
prost plătit este sigur un funcționar 
care nu se respectă, îmbrăcămin
tea lui jerpelită, viata de mizerie 
pe care o duce, îi fac educație 
prea puțin eroică spre a putea re
zista la tentația mitei Este știut 
paralelismul: crizele economice 
sunt urmate aproape simultan de 
crize morale. Prostituția este o con 
secintă a mizeriei și poate roman
ticul Victor Hugo nu exagera când 
formula versul „Oh! n’insultez jâ- 
mals une femme qul tombe, qul 
salt surs quelle fardeau la pauvre 
âme sucombe“.

Ușor il vine omului cuprins, care 
nu s'a impărtășit nici odată din 
amarul tuturor strimtorărilor, șă 
fie onest, să aibă mândrie, să res
pingă cu acea tresărire a conștiințil 
ofensate, dar când te strânge foa
mea in corsetul de durere, ml se 
pare că este ceva mai greu, se cer 
însușiri de mucenic, un idealism fa
natic, eroic, deci calități morale cu 
mult mal rare, dacă nu excepțio
nale. Ori este oarecum hazardat să 
reazimi administrația unui stat pe 
posibilitățile de însușiri excepționa
le cele-ar putea avea oamenii și 
este mult mai cuminte să te sprijini 
pe siguranța ce ti*o  dă funcționarii 
eliberați de nevoi, scăpațf de spec
trul mizeriei. O bună retribuție a

(aici ghilimele sunt ale domnului 
Cioculescu). Este aci un naționa
lism viticol (zice domnul Ciocules
cu) de „Cotnar uber alles, uber al' 
Ies în der Welt"' (face spirit pe nem 
țește domnul Cioculescu) care a- 
daugă un motiv și principalul in 
plus, la mândria de a fi moldo- 
vean1".

Bun! Prin urmare de ce ne acu
ză tpe Toader Zippa și pe mine, 
sau pe Toader Zippa deci pe mi
ne), domnul Șerban ioculescu ?

Atac

I) Că Toader Zippa Logofătul 
din ignoranță și naționalism (ață 
tară, legată de țară, numai prin 
sedilă). afirmă enormități într'o 
materie în care eu vroiam să-l re
dau erudit.

II) Că eu (Al. O. Teodoreanu) 
ași fi regionalist habotnic (circum 
stanță agravantă), și Că m‘ași fu
duli în volumul meu că sunt din 
Iași nu din Giurgiu.

Răspuns

Când afirma logofătul Toader 
Zippa că după doi ani de.pivniță 
Poulîly-ul s’a făcut Cotnar, eu 
n’am pus. ca d. Cioculescu ghili- 
mele^ dar am pus o iiotă. Ea glă- 
sueștei ' .. 

funcționarilor din administrația sta
tului este condiția primordială a în
lăturării corupției din administrație. 
Mă facă să râd acei ce vorbesc de 
apucături specifice în moravurile tă 
rilor înapoiate; afacerea Hanau cu 
multiplele ei ramificații compromi
țătoare, dovedesc că oamenii sunt 
pretutindeni aceiași că nu este uu 
produs speceiiic balcanic corupția, 
că mita are un egal succes oriunde, 
iar rezistența , morală — in genere— 
este in funcție de situația Iul mate
rială și de suma ce i se înfățișează 
spre tentație.

De aceea socotim mai Înțeleaptă 
măsura — rețeta pe care o anunță 
guvernul dictatorial dela Belgrad, 
pentru îndreptarea administrației: 
retribuția rațională a funcționarilor 
statului. Și fără îndoială că in Ju
goslavia aplicându-se această rețe
tă — și o credem fiindcă noul gu
vern nu a adresat tării un manifest 
electoral plasă de prins voturi — 
se va ajunge ia o îmbunătățire a a- 
paratului administrativ al statului.

De ce nu ar examina și guvernul 
Maniu o soluție similară ? Cu ac
tualele lefuri de mizerie nu se poa
te avea decât administrația corup
tă și coruptibilă pe'care o avem. 
Nimeni nu are dreptul să ceară re
crutarea funcționarilor din eroi sau 
din sfinți; ori actualele retribuții nu 
pot diminua mizeria nici Înlătura in 
corectitudinea, expedient desnădăj- 
duit al foatnil

Mijloace ? Charles Benoit defi
nea politica „arata de a face nece
sarul posibil".

Să" mediteze guvernul democrat 
dela București asupra rețetei date 
desmățului administrativ de către 
guvernul dictatorial dela Belgrad.

Pamfil Șeicaru

„Fenomenul este riguros exact. 
A fost controlat în zilele noastre 
(adaug : de mine), cu vin prove
nit din Pineau alb, viile domnului 
Nicu Nanu (complectez: str. Carol 
12 Iași). Comparațiunea a fost fă
cută (repet: de mine, nu de Toa
der Zippa), cu una din ultimele 
sticle de Cotnar (adică de înaintea 
filoxerei), păstrate în pivnița Gre- 
ceanu de Ia Stânca (propiretate 
Roznovănească de lângă Iași) și 
puse în vânzare de cofetăria Tuf fii 
(proprietarul trăește la Cluj), în 
anii de bejenie 1916—1918“.

Pentru a dovedi temeinicia afir 
mației din notă, recurg Ia o auto
ritate în materie: Paul de Cassag*  
nac (Les Vins de France, Paris. 
Hachette, 1927).

Citez i

„Dans une région du gers, voi
sine des Hautes-Pyrénées, ou l’on 
récolte des vins rouges remanqua- 
bles, dont le. seul défait peut-être 
est un excès de tannin, un grand 
viticulteur éspérant, grâce au pi
not, obtenir des vins moins char
gés et plus parfumés fit venir, il y 
a quelques années, des plants de 
Georey,Chamber.tin. Dès la premie 

récolte, le vio ș‘ațfena& identi^,

Debandada S.T.B.uluI
de ION DIMITRESCU

Câfi dintre drumeții București
lor cari au avut primejdiosul ca
priciu de a se îmbarca într’un va
gon de tramway într’o seară, nu 
au asistat la un spectacol din ce 
în ce mai irequent dela o vreme : 
pe una din bănci, culcat pe-o rână 
>i gemând, taxatorul se văicărește 
cu mâinile pe diafragmă ca un in
digen otrăvit cu alcool metilic. 
S’a îmbolnăvit, bietul om, — dela 
ora 1 după amiaza până la cea
surile 12 din noapte, — cât este 
uneori bifit să rămână în post Și 
clănțănind din dinți, scâncește ca 
un prunc lovit de disinterie, a- 
plicândurși pe toraee geanta plina 
de nickel cu febrila încordate cu 
care ar strânge o „bouillotă” cu 
apa fierbinte.

— Bine, măi băiatule, dar de ce 
nu ceri sa te schimbe?

— Dar cât m’am rugat domnu
le, adineaori la depozit... Nu tna 
crezut nimeni... Dumneavoastră 
v’am dat bilet ?

— Până n strada Verde...
— Șase lei... Aoleo, măiculifă, ce 

osândă...
Și nenorocitul se prăbușește din 

nou pe canapeaua confortabilă a 
Societății, svârcolindu-se în dâr- 
dâielile frigurilor ca un holeric în
tr'o carantină ambulantă.

Nici o anarhie a serviciilor noa- 
str_ publice nu a urcat culmile pe 
cari le-a atins dela un timp în
coace desmătul dela S. T. B. Per
și naiul, plătit cu lefuri de mizerie 
și năucit de amenzi, trafichează 
biletele cu o senină nerușinare : 
dai cinci lei, aruncând odată cu 
plata parcursului și numele sta
țiuni apropiate la care vrei să te 
:»cobori; f; în loc de bilet te tre
zești cu doi lei, pe cari ti-i strecoa
ră înapoi în podul palmei taxa
torul. Vrea, chipurile,.să-ți propu
nă o tovărășie, — un fel de socie
tate în participare la escamotarea 
biletului, — și-ti dă și ție jumăta
te (sau aproape) dip valoarea liii. 

’Si sânt nenumărați pasagerii cari 
primesc înapoi banii, și tac, numai 
din uluială, «— sau din desgust 
pentru cea mai oribilă aventură 
ce se poate intâmpla -untri om cu 
simțul decentei: scandalul în 
trammay...

Dar batjocura vagoanelor cari 
ne circulă, — și a liniilor deservi- 
t' în miezul zilei doar de 5—6 va
goane, — în așteptarea cărora în
gheață femeile și copiii pe la răs
crucile mahalalelor ? Prost plătit, 
personalul dela S. T. B. este, pe 
deasupra și prea redus : zecj de 
vagoane rămân zilnic prin depo
zite, pentrucă publicul care în
gheață, așteptând în ger, să fie la 
urmă silit să se îmbulzească în ra
rele vagoane ce sosesc tixite, — și 
cari anunță de pe la orele 10 că 
..se retrași, la depozit" ! Alți pasa
geri, mai aventururoși, se riscă 
uneori în autobuzele lansate acum 
doi ani de aceeași tembelă Socie
tate, — și^ cari din pricina des- 
mățului care domnește în organi
zația aielietelor an ajuns ca niște 
cocine de porci : prin scândurile 
sparte ale podelei, fumul înăbuși
tor al motorului năvălește în va
luri vinete în interiorul mașinii, 
ealcinând ochii plini de lacrimi 
ai pacientilor, și refăcândtt-le gât
lejurile în eșapamente pentru ga
zele usturătoare.

In vagoanele de tramvai ale S. 
T. B.-ului, — baia de aburi a în- 
ghesuelii, după clantăneala în fri
gul străzii; în autobuzele S. T.

que à celui que donne, dans les 
mêmes terrains, le plants du pays, 
applé „Tannat“.

Literatura viticolă abunda deal- 
minteri în exemple și anecdote 
care dovedesc rolul pământului 
în privința buchetului unui vin. 
In cazul postru special trimet pe 
domnul Cioculescu la toți produ
cătorii moldoveni, cari îi vor con
firma că aroma Cotnarului cir
culă în subsolul Moldovei ca pă
cura la Câmpina și Buștenari.

•

II Pentru a dona acuzație, nu
mi rămâne decât să las volumul 
să vorbească singur. Cine vrea să 
se edifice, n'are de cât săi ci
tească.

Căci în definitiv, Șerban Ciocu
lescu, ași fi preferat să-mi ataci 
francamenle literatura, decât să 
înă bănuești că ași în stare să șu- 
guesc pe seama Cotnarului. fala 
pivniței domnești a marelui Ște- 
!an‘Voevod.

AL. O. TEODOREANU
.................  _ »*>  ._____________ j-

B.-ului,  baie de fum și de gaze îne
căcioase.

Dar tarifele de speculă, menite 
«ă nutrească beneficiile de sute de 
milioane ale acestei Societăți care 
monopolizează transportul și exas
perarea Bucureștenilor 1 Dar tra- 
seurile neghioabe, cari paralizea
ză circulația pe străzi I Și nepăsa
rea personalului, incapabil de a 
da o informație precisă asupra a- 
cestor traseuri, — în vagoane lip-

(CwtlÎMuare in pag. 11 aș

Intre culise
$i altare

Domnul Aurel Xlad, ministrul 
Cultelor și’Arelor a cărui întreagă 
viată a fost un permanent protest 
împotriva pasivității confortabile, 
este astăzi printr’un sfâșietor pa
radox membrul cel mai flegmatic 
al cabinetului d'lui Mania. Alții, 
mai juvenili, au avut in adolescen
ta lor crize spirituale cari i-au des 
gustat de nimcnicia veacului; d 
Aurel VIad. a cărui tinerească in
transigentă a meritat odinioară 
întreaga recunoștință a norodulw 
ardelenesc, a trebuit să ajungă la 
maturitate ministru în București 
pentrucă. în urma unui fulgurant 
banchet de intelectuali, să-și simtă 
inima înduioșată de necazurila lu
mești.

Nenorocirea este însă că, des
coperind la lividul ospăț al d-lw 
liebreanu insinuanta seducție a in 
lelectualitătii pure, d. ministru Au 
rbl Vlăd a uitat aproape total de 
frumusețile spirituale ale dogme
lor .bisericești. O lume întreagă se 
sbuciumă pe întinsul tării, discu
tând probletna din ce în ce mat 
dramatica a Pascalei; domnul im 
nistru di Cultelor Âurel'Vlad a des 
coperit insă vraja incisivă a artei 
teatrale, și nu are altă preocupare 
mai imperioașă decât să-lichideze 
micile incidente viticole stârnite 
la banchetul cel rămas de pomină.

Cuvioșii se agită prin, chiliile 
mănăstirilor, turlele și catapetes- 
mele altarelor se surpă, iar arhon 
dăriile se năruesc: marea proble
mă, la Ministerul Artelor; este 
dacă trebue sau nu scos la pensie 
societarul Ciprian, care în loc de 
a se desbrăca in pielea goală spre 
a ieși în întâmpinarea unui tren 
făgărășean. s'a mirat odată la o 
masă, că miniștrii prezenfi vor
besc mai puțin decât de obiceiu. 
Este sau nu cazul ca vânjosul atlet 
Ciprian săfie declarat infirm și pa
ralitic, și scos la pensie pentru i 
maginare infirmități incurabile? 
Se cuvine șau nu ca acelaș infrac 
tor la legile ebrietății colective să 
fie mazilit din comitelui de admi
nistrație al Teatrului Național, și 
la nevoe înlocuit cu vreo nepoată 
dea blondului winking, Liviu Re- 
breanu ?

lată marea dramă dela Ministe 
rul Cultelor, al Ațelor și al Ban
chetelor sardanapalice.

Si în vremea aceasta, din fun
dul unui târg moldovenesc pustiit 
de urgia războiidui, apelurile se 
înaltă tot mai rugătoare către d. 
ministru Aurel Vlad, implorându-i 
o mână de ajutor pentru reclădi
rea bisericii. Pe pământul istovit 
de obuze al Slănicului moldove- 
dorința de ascensiune spirituală a 
nesc, viata a revenit, și cu ea și 
locuitorilor. Localnicii îndreaptă 
către cei mari și puternici jalbe 
și chemări peste chemări: au o sin 
gură dorință, să vadă înăltându- 
se din nou spre azur cupolele ar
monioase ale unei bisericuțe, la 
ale cărei icoane să poată aprindt 
și ei în zille de sărbătoare câte o 
lumânare, pentru slava Domnu
lui.

Ce înseamnă însă pâlpâirea 
unei lumânări de iconiță pe lângă 
orbitoarele proiectoare ale rampei 
teatrale? Pentru biserica Slănicu
lui, Ministerul Artelor nu este îr. 
stare să furnizeze nici măcar lem
nărie- Căci este bine știut printre 
exege(ii hierarhiilor umane că 
cea mai augustă menire a lem
năriei autohtone este să sluieasxö 
de suport decorurilor teatrale, de 
preferință în „feeriile moderne în 
yjpte tablouri"...

Este vorba — c^. crede d. min - 
>ru Aurel XTad: se cuvine sau nu
se cuvine ca artistul Ciprian să 
fie prefăcut prin decret regal în 
paralitic și pălit de incapacitate 
terțiară prin ucaz împărătesc? Că 
de biserici și de Pascalie se poate 
ocupa la nevoe și d. Liviu Rc-
breanu.

N. Pârva
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DURERI l E CAf CRONICE, amețeli, palpitații, du 
reri în s-ia»«, cbtvseala permanentă, tremurători, 
impotența sexuală, frigiditatea la femei, menstru
ații neregulate, lipsa de poftă de mâncare, sur
menajul și nervozitatea se vindecă prin cura cu 
preparatul tonico>sedativ NEUROLIN BALLA*
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Telefon

IT

Taluri de 
Taluri de ftronț

Taluri de Copii 
găsiți la 

fabrica de Jîlûbile 

Sufoion arcus 
Str. Sfți Jlpostoli^

Editura Cartea Românească 75 lei

DURERILE
de cap- nevralgii, gripă, rhen- 
matism, se vindecă numai prin 
ANTINEVRALGIC dr. Nanu 
Muscel în cutii originale conți
nând 2 buline și cu semnătura 
doctorului.

Se găsesc de vânzare la far
macii si drogherii.

MICROBII CARI pătrund în 
corp prin organele respiratorii, 
sunt distruși prin pastilele Pan- 
flavin ; sunt deci cele mai reco
mandabile contra răcelei și a con- 
tagiunei.
De găsit la farmacii și drogherii

Doamna Doctor 

Morarn lliim 
Și-a reluat consultațiile 

Doaic interne 
Diathe»mie( 

raze ultra violele 
pîo. 10 Strada Alex. cei Bon 

(prii» Virguiu) 
Comsulțațiuni 3—6 p. m*

Romanul complect al vieții 
marelui artist 

N. L e o n a r d 
a apărut sub titlul 

o viața romantica 
ilustrat in culori și se vinde numai 
cu 8 lei lucrarea complectă, la 
librari și chioșcuri de ziare.

Această extrem de interesantă lu
crare este scrisă de un amic intim 
al regretatului artist.

Debandada
s. I. B.-ului

Nu regretați o călătorie ta

TARGU-MUREȘ
SÎ vă veți convinge, că puteți cumpăr» 

favorabil, eftin și bine 
11 cu plată în rate 

Székely*  & Réti 
Fabrică de Mobile 

p-Kare asortiment ti plane ii nWne— 
ta cerere trimitem și reprezentantul 

nostru cu desemne* »

ANliNEVUALUlE
Or. NANI) MUSCEL 

«îngurul remediu contra gri
pei, migrenei, nevralgii, etc. 

Luați numai în cutii originale 
conținând 2 buline și cu sem

nătura doctorului 
Se găsesc de vânzare 
la farmacii și drogueriî 

I Purgativ Ideal )

Brichete,
CĂRBUNI,
COCS
LEMNEui,

«

Alfred LBwenbach&Co
Calea Victoriei 128
Str. Cauzași S

fiâiic „Sovata“
<fe închiriat Casinoul și 
două Restaurante. Ofer
tele se trimit Societății 
Mlneare Sovataf Târgu- 

Mureș, Regele Fer- 
dinands 38

ANTRACIT
românesc

(A MINI
de Silezia

LEMNE dcFOC
CER FAO-COJITE

ou. .Auft'ihn 4 Etai

(Urmare din pag- l-u) 
site de orice indicație asupra iti- 
uerariilor parcurse I

S- T. B. iși bate joc de locuitorii 
orașului pe cari ar trebui să-i ser
vească, — de Primăria care ar 
trebui sa tempereze anarhia aces
tui serviciu de strictă uecesitate 
obștească, — și de autoritatea pu- 
bică, al cărei rost este să ocroteas
că interesele nevoiașilor. Căci nu 
toată lumea iși poate permite lu
xul drumurilor la birou sau la a- 
telier cu taximetrul.

Guvernul „inasselor“ năpăstuite 
nu are nimic de zis, în debandada 
dela S. I. B. ?

Ion Dimitrescu

Cursuri de mcdldnd 
preventiva

In ziua de 21 Ianuarie crt, vor 
începe cursurile de specializare de 
higien ăși medicină preventivă de 
la institutul de higienă din Bucu
rești.

Medicii sanitari ai ministerului 
sănătății cari ar dori să urmeze 
aceste cursur, vor face cererile 
prin inspectoratele sanitare res
pective, cari le vor comunica ur
gent ministerul împreună cu avizul 
cuvenit.

Medicii cari vor urma cursurile, 
vor avea concediu și vor fi inlo 
cuiți din oficiu cu alt» medici. Ei 
vor primi salariul întreg, fără 
diurna de transport, care va recent 
înlocuitorului. In timpul cursurior 
nu vor primi nici o altă diurnă.

Cursurile teoretice și practice 
vor dura până la 15 Iunie a. c.

Cursurile șl cente 
rimele institutului 
Sud-Esi European
Institutul Sud-Est European a d“svol- 

at anul acesta învățământul limbilor 
sud-eslice, complectând seria, astfel că 
se predau acum șapte cursuri, dintre 
:ari unele au început săntămâna trecut; 
(greaca-nouă, bulgara și ceha) așa că 
se mai pot primi înscrieri de auditori. 
Ele se țin în localul facultății de Litere 
(Sala Odobescu) zilnic între orele 6—7 
d. a., după programul următor:

Luni: rusa și albaneza; Marți: po
lona, turca; Miercuri: polona; Joi: al
baneza și greaca-nouă; Vineri: turca, 
ceha; Sâmbătă: Tusa, greaca-nouă 
bulgara.

Seria conferințelor de anul acesta 
fost inaugurată de d-1 profesor 
lorga, directorul Institutului, în ziua
21 Dec. Ea va continua în fiecare Vi
neri la ora 6 d. a. — tot în sala Odj 
bescu — și se compune din două ciclu
ri: în primul ciclu, relativ la Jugoslavia- 
Bulgaria. vor vorbi d-nii: M. Lascaris' 
din istoria slavilor de sud; N. Batzaria: 
literatura bulgară; d-na Lambrino: Ce- 
antica în sud-estul Europei; N. Carto- 

ian: legende dualiste în folclorul slav 
și român; Sc. Lambrino: Limesul du
nărean in anlicitate. Vor urma și câțiva 
conferențiari streini.

In al Il-lea ciclu, care privește pe ve- 
inii dela Nord-Est, vor vorbi d-nii: 1. 
tndriesesru, Sc. Lambrino, Al. R^setti, 

Gh. Brătianu, D. Caracostea, și alții ce 
se vor anunța ulterior.

Și

a 
N. 
de

Spectacole zilei
OFERĂ ROMANA : „Boema".

. TEATRUL NAȚIONAL; „Fantome 
celei care va veni“, cu d-nele M. 
Voiculescu, Eftimîu și d-nii Murțun, 
Valentiueauu, Calboreanu.

TEATRUL „REGINA MARÍA“ : „Fe
meia la patruzeci de ani“ cu d-na 
Bulauulra și d. FințL

TEATRUL MIC : „încurcă lume" cu 
cu d-uele A. Radovici, Caler și d-nii 
Herz, Enesuu, Ghibericon.

TEATRUL „CARMEN SYLVA“: 
„Cocoșii și Găiuile" ; „Două curtizane" 
cu d-nele Sadova, Stănescu, Constan- 
tinescu și d-nii Fotino, Ion lancovescu.

TEATRUL ALHAMBRA : „Mișca" cu 
Tanți-Cutava, El. Zamora și d-nii N. 
Brună, Charnel, R. de lassy.

CINEMA TRIANON: „in al șeapte- 
lea cer" cu Janet Gaynor și 
forell.

CINEMA ODEON: „Maria 
viața amoroasă a unei regine.

CINEMA ELITA: „Ultiniiie zile ale 
.labsburgilor" cu Alfons Fryland.

CINEMA LIPSCANI: „Procurorul 
osii“ cn Rernhard Goetzke.

CINEMA LUX: „Ultimii țari5. 
CINEMA CAPITOL : „Cazacii**

John Gilbert și Rénée Adorée. 
CINEMA SELECT: „ispitele 

pului“ cu Emil landings ri o comedie 
..oiiiuA ùcALa: „cassa No. 17" și 

revista „Vin Bibicule“.
CINEMA M. VOICULESCU : 

„Pasiunea Tinerelei“.
CINEMA BULEVARD PALACE; 

„Rivalii*  cu Dorothea Wieek Com- 
plectare Stan și Bran la dentist.

CINEMA MARNA : „Gaucho" 
Duglas fair banks și artiști.

CINEMA TERRA: „Bruta” 
Monte Blue și compania Lică Rădu- 
lescu.

CINEMA MARCONI: „Wolga, Wolga 
acompaniat de cor și orchestră” și 
trupa Titi Mihăilescu.

< c.. A . „Primul sărut“
cu Anny Ondra și comedia, „Ce te plim- 
01 în pueiea goara" cu V. brezeanu și 
r’Ayol.

9......MA VOLTA BUZESTI: „Prin 
țul student“ cu Ramon Novaro și trupa 
i ’Ayol.

C; cMA GLORIA: „Maorii 
gostei“ cu Olga Tschekova ți o 
.neoie.

CliSiEMA ROMA: „Dezertorul“ 
fonte Bine și trupa M. Bruno.
CINEMA GOLESCU:

lume' dramă tn 8 acte
in două acte.

Charles

Stuart“

cu

tru

cu

cu

Planete $i... animale 
literare

Ilarie Voronca, care 
duioasă eleganta foci

ce profund poetică ex-

cu

Singur
șl o coined, e

re

Farmaciile de
A. Lupovici, str. Bărăției 40; Gh. 

Dan, strada Griviței 183; Al. Albini, 
calea Victoriei 86; Dr. A. Voitono- 
vici, calea Victoriei 206; Dr. Ein 
torn, strada Carol 19: G. Paraschi. 
vescu, calea Dudești 57; N. VVaser- 
man, călea Moșilor 249; Seb. Nițescti 
b-dul Ferdinand 8; Gh. Velescu, ca
lea Șerban-Vodă 21; Al. Munteanu, 
strada Mihai Vodă 8; Elvira Strajă, 
calea Iahovei 120.

serve u

de
un

volum de nuvele cu titlul: 
Apostoli", Autorul monu 
Istorii a războiului nostru 
in această nouă lucrare

Cărți—reviste
D. Constantin Ktrițescu a pus sub 

tipar un 
..Printre 
mentalei 
reunește
câteva bucăți apărute în „Viața ro
mânească" și altele inedite, portrete 
și însemnări din viața de școală. 
Apare în cursul săptămânii ce vine 
a „Cartea Românească".

Revista ,,Viața literară'*  a intrat 
cu numărul 100, apărut Sâmbătă, tn 
al IV-lea an de apariție.

Monitorul Comerțului, Industriei 
și Finanțelor'*  an. XVII, nr. 909, 

„America“, ziar românesc din 
Cleveland (America de Nord), 
302, voi. XXIJI.

.Jlolul agronomilor tn reforma 
grară“ de d Ion Nițeanu.

„Luptătorul“ An. II, nr. 2. 
„Opoziția“ An. II, nr. 14. 
„Crainicul“, An. 1, nr. 3. 
„îndreptarea calendarului 

dox“ de Gh. Gr. Gheorghiu.
,,Bursa“, an. XXVIII, nr. 1262.

nr.

Harta RomAnlei cu rezultatele M 
legărilor pentru adunarea deputa, . 
ților repartizată pe județe, compu
să de Frédi Wahfag.

VIATA MONDFNA

BALURI
La 23 Ianuarie, personalul Operei 

organizează tn sala Eforiei un mart 
Sal mascat și costumat.

Balul Operei cu concursul perso. 
naiului artistic al Operei, 
titui evenimentul cel mai 
al carnavalului.

Biletele la agenția Jean

■

va cutis- 
atracțioi

Feder.

Ș

Primim la redacțte un foarte ele
gant volum, tipărit pe o hârtie foarte 
scumpă. Chip, și seamă e un volum 
ie poezii al d lui Ilarie Voronca, in
titulat „Plante și animale, terase" 
Pe copertă se mai adaogă: „de

sene de ConsL Brdnzuși". Volumul 
aie ți o dedicuție: cu rugămintea de 
a anunța apariția și a recenza acest 
volum".

Opera literară ce se anunță este 
prefațată de trei citate;- din San 
Francisco D'Assisi „Laudalo si, mi 
sîgnore per sora nostra matre ter 
ra..." etc.; din Al. Odobescu, o fină 
ciselare descriptivă, iar cel de al 
treilea citat e din însuși autorul vo 
turnului, d. 
scrie: „Cât 
ior“.

A(i înțeles
taziare înfățișează această exclama 
(ie certată cu construcția de elemen 
■ ară gramatică l

Autorul face parte din buchetul a 
cela de inspirați moderni care Iși fac 
o virtute din elucubrație, iar cuvin 
lele turnate cu lopata justifică pen 
tru ei Ceeace se cheamă judecată 
normală, ori talent.

D. Ilarie Voronca este tipul repre 
zentaliv ai acestor condeeri. Să-l as 
cullătn cum ii zice.

Poetului i se pare că stelele cu 
unghii rănesc cerul, o pasăre li a 
doarme pe buze, păduri trec prin 
somn ca trăsuri la întoarcere din 
escursii, prin fereastra măritor in 
testinele pământului se arată; plan 
lele șerpilor oscilează în anotimp 
nisipul, ca șervete de ceai marginea 
catifelată a peștilor torpile.

Astea ar fi comparații poetice, ca 
re ricalizeazd cu altele și mai năs 
irușnice: tăcerea filtrează apele pre 
ruin rinichii ie limpezesd tn noi.

Pentru forma lapidară, pentru 
limba ca un fagure de miere și li/n 
pezimea unei inspirații, ne îngăduiți' 
să facem un citat din poezia: Frun 
lariele vorbelor (pag. i3):

„Dar în ugere funda norilor se 
desface 

anotimpul a primenit rochia 
zărilor 

și botul vacilor adulmecă munți: 
ca alte ugere 

ce steag (?) laptele pentru des 
cuierea nopții 

cum trece ca o mângâiere prin 
osul gândului (?) 

cum sărută buzele și dăruie o 
catifea gâtlejului. ..... • •‘O» "v . .

(Zețarul e liber să ăuleagă cum vo

vrea versul, pentru că este indife 
rentă factura).

Mai departe d. Ilarie Voronca ne 
poruncește: Privește!... Ce?... „Ce 
mlădios e piciorul asinuluiA ră 
mas tablou în fața unui picior de 
măgar, poetul nostru !„

Dela emoția poetică pe care i-o dă 
piciorul măgarului poetul constată 
că „pitpalacii împletesc un șal din.. 
lumina sunetului. Sunet de lumină 
n am auzii fi mai ales lumină 
xnet cart jă se lase toarsă ca 

c^ît de lână și țesută șal!^
tntr'o altă inspirație poetui ugere 

lor cu steag, se face a zice că figu
rile de ceară se trezesc în vitrine, 
schimba intre ele tristețea lot atât 
de BUZA ca RINICHII.

D. ilarie Voronca dedică o poezie 
Techirghiolului. Nu putem rezista 
emoției ce am încercat o cetind alâ 
tea perle și de aceea reproducem o 
strofă. Ascultuți:

„O ușe precum câine prepe’lcar 
te cere 

oasele chiuie ce cor genunchiul 
amar, 

dar eervitoru-aprinde lumina 
din artere, 

trepte euie in mă 
dolar. 

dedică o poezie fu 
Lina PascaL Ascut

a-

orto-

ți cerul ca

Galant, poetul 
'uristă doamnei 
tați cum o căută pe d na Lina: 

Liniște prin oglindă sporită ca 
zăpadă 

Cu umăru’n privire păsări în 
crenienesc 

Și zarea aburită tn lămpi pre 
cum cireadă 

Când codrul scris In sticlă cu 
vinte se-albâstresc.

Elucubrațiile acestea sunt după 
noua manieră de a înțelege și de a 
'ace poezie.

Fiu ne am fi pierdut timpul cu ele 
Iacă n am vedea cum de o bucată 
te vreme apar reviste tn genul d lui 
liarie Voronca. D sa pare a fi un 
•ap de școală.

Structura sufletească a nației 
noastre indiscutabil că respinge ti
se menea insanități, totuși o suma 
le găgăuți literari se proțăpesc o 
'iraznic tn 
’>un simț, 
sunt poeți.

întrebăm
biata hârtie să suporte toate pros 
Uite ?

Nu mai vorbim de pozele din text 
ale d lui Brâncuș. Ele egalează — 
și pe alocuri depășesc — certurile 

D. I. A.

fa(a atâtor oameni cu 
țipăndu-le la ureche că

doar atât: ce e vinovată

Societatea ,,Viitorul Țării“, di 
sub patronajul d nei Tresnea Gr«- 
ceanu, organizează Marți 15 l»nui> 
rie 1929, al doilea dineu dansant Io 
saloanele Athénée Palace, ora 8X 
seara.

Astăzi Marți societatea „Viitorul 
Tării“ organizează al doilea dlnș» ' 
dansant tn saloanele „AtheDe Ps- : 
lace“ la ora 8 jumătate seara.
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Mărfi li Ianuarie 1929

-

Starea vremn
LUNI 1« IANUARIE 1929

In România, orele 8 a. m. — In cursul 
ultimelor 24 ore, timpul In general a 
fost frumos; cu cerul variabil, mai 
mult senin in jumătatea de sud și no. 
ros sau acoperit în cea nordică. Pu
tină ninsoare a căzut eri după amiază 
și azi dimineață prin nord-vestul Ar
dealului și pe alocuri în s d-estul Ba
sarabiei. Vântul slab din sectorul ves
tic, ceva mai tare în sud estul tării.
Temperaturile au continuat să crească 

pretutindeni, cele minime înregistrând 
azi până la minus 16 gr. la G-Lung și 
numai minus 1—5 gr. în cea mai mare 
parte a tării. Cele maxime în ajun s'au 
ridicat intre plus 3 gr. la Tg-jiu și 9 
gr. la Predeal. Presiunea atmosferei în 
scădere cu 8—14 mm. fată de diminea
ța precedentă, variază între 751 mm. la 
Soroca și 762 mm. Ia Craiova.

La Bucurefti-Filaret, orele 8 a. m.— 
Presiunea atmosferei 757 mm., tempe
ratura minus 3 gr. Umiditatea 71%. Ce
rul noros și vântul dela west cu 3 m. 
p. s. Temp. maximă de eri plus 1 gr. 
Minima de azi dimineață minus 5 gr.

Timpul probabil dela 14—15 lan., 
orele 20. — Presiunea atmosferei mai 
întâi in scădere cu 4—5 mm. apoi în 
creștere cu 3—4 mm.

Cerul variabil cu tendinjă de nin
soare intermitentă mai ales im Ardeal. 
Moldova și Basarabia. Vânt potrivit din 
sectorul nordic, mai tare în Basarabia 
și pe litoralul Mării. Temperatura tn 
scădere, mai accentuată în Moldova și 
Baarabia.

Teatrul Național reprezintă Marți 
15 Ianuarie pentru a 4-a oară ,JFan- 
toma celei care va veni“ feerie în 
7 tablouri de d-l V. Eftimîu. In ro
lurile principale apaf d.nele: A- 
gepslna Much, Marinară Voiculescu, 
Alex. Giisty, Cleo Pan. Tantzi Bog 
dan, Angela Luncescu și d-nii: V. 
Valentineanu, I. Morțun, Antonescu 
Gr. Mărculescu, Calboreanu, Fin- 
teșteanu, Polizu, etc. Piesa este 
pusă tn scenă de d-l V. Bumbești.

va, Liana Constantlnescu ți 
Stănescu.

Nutzl

Festivalul Schubert care urma să 
fie dat de d.na Lucreția Dr. Po 
povici Pretorian la 19 Ianuarie tn 
sala Ateneului se amână pentru 23 
Februarie, 
valabile.

Biletele vândute rămân

0 donolunc pentru 
un premiu medical

Academia Română a primit. de 
curând o donație de 2.000.000 lei în 
rentă de stat, făcută de d. I. Oro- 
veanu, proprietar în comuna Ro 
?ieni, jud. Romanați. Dorința dona 
torului fiind de a încuraja, prin do 
nația făcută, progresul medicinel. 
Academia va institui din venitul 
■ ondului, după dispozițiile actului 
de donație, un premiu anual, care 
se va acorda celor mai meritoas? 
lucrări și descoperiri tn știința me 
dicală.

Un mare Incendiu 
la lasl

IAȘI 14. — Eri din pricina 
unui chibrit aruncat jos s’a pro
dus un incendiu la locuința 
d-lui Max Baraseh din str. Să- 
ulescu.

Până să sosească pompierii 
focul a cuprins și locuințele 
d-lor avocat Dumbravă inginer 
Ștein și inginer Socolovskț.

Pagubele trec de 3 milioane 
Iei.

Azi Marți și Miercuri 18 Ianuarie 
se va juca la Teatrul „Regina Ma 
ria" marele succes „Femela la 40 de 
ani“ cu 
tandra, 
centini, 
Finți.

Spectacolul de diseară al operetei 
vleneza promite să fie extrem de 
interesant: tn Lduisa Kartousch 
va da două suplimnte și anume, tn 
actul doi va dansa celebriis vals 
Dunărea albastră, iar tn al treilea 
va cânta cupletul D’Weaner, dle 
was Wcaner sau.

Publicul este avizat că reprezen
tațiile încep precis la orele 9 seara

Mâine seara, Wo dle Lerche slngt 
de Franz Lehar.

Biletele la „Comedia" și la cassa 
teatrului Eforia.

d-nele Lucia Sturdza-Bu- 
Nelly Sterian, Nora Pia. 

A. Arapu Burbea și Al.

/Vraja*,  cel mal mare succes al 
Teatrului Național, va ii jucată in 
toată țara de un mare turneu ofi
cial, cu creatorii dela București ai 
tutulor rolurilor In fruntea distri 
buției e marea noastră artistă d-na 
Marioara Zimniceanu. alături de 
d-nii G Calboreanu și Pop.Marțian, 
fruntași aclamați ai primei noastre 
scene.

D-l V. Maximllian dela Teatrul
Regina Maria" îmbolnfivindu-se. 

piesa ^.Aventura d-Iui Dorjan“ s’a 
amânat, în Jocul ei se va juca ..Goa- 
na după dragoste“ de d.na Alice 
Petre Sturdza. a cărei premieră s’a 
fixat pentru Luni 21 Ianuarie.

Comediile: „Cocoșii și Găinile" 
trei acte de Tristan Bernard șl 
..Două Curtizane“, un act de Fr 
de Croisset, se joacă tn fiecare seară 
la teatrul ^Carmen Svlva“, de efi 
tre compania dramatică „Fanta
sio“ de sub direct’» fon Iancoyeșcn 
Interpretarea are tn frunte cu d-nit 
Ton lancovescu și Mișu Fotino și 
d-nele Rănee Annie. Marieta Sodo.

Celebrul 
Backhaus 
la Aten°” 
ttuarie.

pianist german Wilhelm 
va da un singur concert 
’n seara de Vineri 25 la-

EXPOZIȚII*
Delii sau secretul Pythiei, a fost 

titlul interesantei conferințe, tinută 
Duminică d. a. la Fundație de ele. 
mstul profesor Meunier.

Conferința a dovedit o deosebită 
putere de sinteză și o prodigioasă 
memorie a cunoscutului elenist.

I>a Începutul lunei Februarie, 
gruparea t,Puesia" va complecta 
comemorarea lut Eminescu cu în
că două ședințe, la cart se va vor
bi despre Mthail bnnnscu poetui 
ii Mihail Tminescu gazetar și 
prozator Și la această comemora
re- personalități din lumea noas-

București 401,6 m. — 17.00 D-nii 
lânică și Leon în repertoriul lor. Știri 
de presă D. Horia Furtună, conferință 
despre „Poezia popubirâ**.  Orchestra 

Radio, Tschaikowsky : Finalul simfo
niei V-a. Ketelbey: intermezzo poetic. 
Petras: Potpouri din cântece populare 
germane. Schutt: Cantique d’amour. 
21.00: Quartetul asociației de muzică 
de cameră. D-nii Alex Teodorescu 
(vioara i-a), Dailiis (vioară 11-a), H, 
Popovici (violă) și Thaler (violoncel), 
Schubert: Moartea și fată. Debussy : 
Quartetul în sol minor. D-na Alice 
Voinescu: „Teoria râsului și a come
diei" (Aristofan) conf. 22.45 Buletin 
meteor. Știri de presă. 23.00: Orche
stra Radio. Bellini : Uvertura N„orma“ 
Ponchielli: Muzică de balet din opera 
„Gioconda“. Benatzky: Clopotele iu
birii (vals). Fetras: Opereten-revue 
(potpouri). ltalo Azzoni: Melodia. Bi- 
zet ; Fetite suite d'orchestre. Mozart: 
Menuet. Liszt: Notturno No. 3.

303 m. Königsberg. 
fon. 16.30 Literatură, 
pii. 21.05 Muzică de 
luri, 2330 Concert, 
cert nocturn.

322.6 m. Breslau.
copii, 17.00 Literatură, 17303 

cert. 2115 Muzică de cameră, 
Concert, 23,00 lnf. de presă

.348,9 Praga — 12,15 Muzică
dusă, 13,15 Conf. agr. 1330 Orchestr. 
17,20 Pentru copii, 1730 Muzică slo
vacă, 1830 limba engleză, 18,45 Emi
sie germană, 20.00 Concert popular, 
2030 Concert al filarmonicei cehe: Be- 
thoven: Simfoina IX-a, 22,05 Conf. 
22 30 Muzică modernă cehă: Kapral : 
Berceuses de printemps No. 2 și 3 : 
Stephan: Con. amore, Groteeque, Bur- 
lesca; Alois Haba: Compoziții pentru 
pian, op. 6 No. 2 și 6; Axman; Cân
tece moraviene: No. 1 2, 5 și 9, 23.15 
Muzică de dans

365.8 m. Leipzig. — 16.15 Ceai dan 
eant, 1730 Concert Mozart : Uvertura 
la „Cosi fat tutti“; Beethoven: Arii din 
„Fidelio“; Lortzing: Baletul din „Un
dine“; Weber: Arii din „Trio-Pintos“, 
Wagner: arie și cor din „Rienzi“;

— 12.30 Gramo- 
17.00 Pentru co
dans. 22-55 Lec- 
130—230 Con-

— I535 Pentru
Con -
2230

repró-

tră intelectuală și artistică își vor IKieuzl: Senă din „Evanghelistul“ 19,05 
da concursul pentru ca la fondul 
realizat până acum pentru ridica
rea monumentului din București, 
să se mai a doge și benef iciul aces
tor două sărbătoriri. Data și pro 
gramul se vor anunța la timp.

presă și com. sportiv. In 
Muzică de dans.
Stuttgart. — 13,15 Gramo- 
lnf. 17.00 Concert; 17 30

„Grupul celor patru" — (Șirato, 
Han, Șt. Dimitrescu, Tonitza) ■ — 
iși va. deschide anualul Salon plas 
tic, in luna Martie, la galeriile „Re 
jina. Maria" din calea Victoriei 83

, D-na Maria
deschide expoziția sa de 
Miercuri p. tn. 16 cor. in sala 
zart.

Ionescu Bacalogl n, 
pictură' 

Mo.

Ar 
Vic- 
pic-

In școala nr 3 a Căminului 
telor ,,Regi na Maria" din calea 
.oriei s’a deschis expoziția de 
tură a d.nei Margareta Barzon-Salr.

Expoziția rămâne deschisă până 
la finele lunii.

Pentru doamne; 21.15 Concert; 2230 
Concert; 23.15 Conferință muncitor. 
Inform, de 
continuare:

379.7 m. 
fon, 14,45
Transm. conc. din Frankfurt; 21 (Din 
Freiburg); (Femeea credincioasă) co
medie în 3 acte de Maugham. In con
tinuare muzică de dans.

394.7 m. Hamburg. — 12 Gramo
fon; 17.15 (Kiel) Concert; 18. Conf. 
literară ; 18.25 — 19.15 Conf. Ceai 
dansant. 21 Concert Urbach: 2 mar
șuri; Kreutzer: Lagărul din Granada; 
Wagner: „Teme din Reingold“; Straus 
Vals; Mayerbeer: Fantazie din „Hu
git enoții"; Ohlsen: Marș; Schubert : 
l’otpouri din „Casa cu trei fete“; Gi- 
let: intermezzo-uri; Rhode: Potpouri 
Fucik: 2 marșuri; 23.30 Actualități.
.422 m. Kattowice. — Í3.10 Grama- 

fon; 17,00 Gramofon; 18 Conf. 18,25 
Lecțitjni de istorie poloneză; 18.55 s

Concert popular din Varșovia; 203 
Trans. de operă „Pomsta Jontktnri*  
de Walewsky; 23 Presă.

441.12 m. Brno. — 1330
Planchet: v . la „Clopotele din C 
viile"; Dri£ t: Baletul din „Pădure- 
fermecată“; Fetras: „Păpușile veseli*  f 
Verdi: Fantezie din „Aida“; Flotow 1; 
uv. la ,Juda"; Sinigaglia: „Dans pf» 
montez. 1830 Curs de engleză ; 18.Í 
Serată umoristică; 19,15 Conf. litert 
ră; 20 Concert Glinka: „Noapte dt 
vară la Madrid“ uv. Tschaikowsky : 
Dans rusesc; Leoncavalló: Arii dil 

„Pagliaci"*  2030 (Praga) Concer< 
tul simfonic; 22.05 Conf. literară; 22jl 
Concert din Praga; 23.20 Din Prapif 
Concert popular.

447Ji m. Roma. — 14 Concert; : 
Ziarul vorbit; 18,30 Concert; 20^G> 
21,45 Conf. Trans. teatrală: „Otheilo1 ■ 
operă în 4 acte de Verdi 2330 Ziari < 
vorbit.

448 m. Berlin — 17: Cărți nóul; II 
Concert Grunfeld: „Romanța în f-diit| \ 
Carbonara. frivolități; Bekhoren: N« 
turna pustiei; Becce: Prima ți a dom. 
suită italiană; Linké: Uvertura: M» \ 
cagni: „Visul lui Ratkiíf"; Delibe» 1 
Pizzicato din baletul „Sylvia"; Mo 
zart: Menuet; Samara: Intermezzo 1 
Rachmaninolf: Romanță ți muritȚ 
modernă de dans; 22: Concert.

468.8 m. Langenberg (Colonia). - 
13.10 Muzică mecanică; 14.05 Cob. 
cert; 17: Conf. științifică; 18.45 (jg 
cert din Frankfurt uv. din opera „Mij: 
non" de Thomas; Muzică de balet dil f 
„Le roi s‘amuse* ‘ de Delibes; latn : 
rea lui Marcel din opera „Hugliew ; 
ții*'  de Meyerbeer; Dans din op» , 
„f iul pierdut" de Debuss y 19,30 Coi ■ 
lerință literară; 20.15 <*.  ;serie fr» 
ceză. 20,40 Conf. ; 21,15 muzici a 
ruri și recitări

491.8 m. Daventry. — 17; Orchekți ; 
18: Concert; 1930 Pentru copii; 203 
Muzică de dans; 22: „Fantastica“ â 
medie în 3 acte de Rostand. 0,15 Cti 
cert.

517.2 m, Viena. — 12: Concert |! 
16.15 Radiofotografii; 17 Conc— pn 
^ram din Suppé: Waldteufel, Geljs 
Grieg, Grunfeld; Moréna, etc. 18Í 
Muzică pentru tineret; 19 Conf. sari 
tară; 20: Limba franceză; 2030 C« 
cert, Haydn: Simfonia B-dur o. 102 
Heger: Simfonia No. 2 în C-moll q ‘ 
21 (l’rima audiție în Viena; 22-50 Cș 
cert, Folstett: Paradă japoneză. D*AI  ’ 
bert: Fantazia din „Idiotul**;  Vag 

teufel: Vals: Ascher: „Ninon“ tangi; 
Fali:: Foxtrot: In continuare: Muad 
de dans. După terminarea program t 
lui: Radiofotografii.

555.6 m. Budapesta. — 10.15 Cc*ț  
cert; 10.30 lnf; 10,45 Concert; 14

Muzică înregistrată; 1835 Mirii i 
țigănească. *

1764.7 m. Paris (Clichy). — 1430 J 
Radioconcert Schubert. Schumae»1

Wagner, Tur ina, etc. 17.45 Radii ’ 
concert: Arquaeladas „Cei doi gmi 

dieri"; Mendelsohn: Concert de ti1 
oară: Lacoste; Sarabanda Filomeld- 
Baselaire: Două arii pentru piau, & !

1830—21.15 Conferință, comuntg| 
literatură, cursuri și met. ; 22.15 fi 
dio-concert.

î

Arii à ■
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VIATA ECONOMICA
Ipertrofia admin’strativă

iimifmrrmiînnirmiuiimin»»!

1

S’a discutat mult, in ultimul timp, 
eelace se numește impropriu, de o- 
blcei: „reducerea funcționarilor pu- 
bllcl**.

Pentru unii contribuabili, care 
sbnt toată greutatea impozitelor ac
tuale și mai ales teroarea anticipată 
a fiscalității viitoare, existența sa
lariatului public este o povară inex
plicabilă. Neînțelegând rostul apa
ratului administrativ, e ușor să-i 
convingi că fiecare funcționar pu
blic e un parazit, care poate fi ușor 
îndepărtat, fără nici o pagubă pen
tru bunul mers al statului. Cei pu
tini, rămași, ar putea ușor îndeplini 
aceiaș slujbă.

Pe această convingere inconștien
tă, e ușor să arunci sămânța îndo
ielii. Șl nu e nici greu, să convingi, 
tu superficialitate, că avem prea 
uniți funcționari.
j Celace-1 mai puțin de ertat este 
Că se găsesc îndrumători, gata să 
reclame pentru fiecare chestiune: 
fiscală, lucrări publice, cultură, răz
boi, ordine, justiție, agricultură, in
dustrie, comerț, finanțe, diplomație, 
I Intervenție oficială, imediată și e- 
fcergică, fără să recunoască, in a- 
telaș timp, cât de indispensabilă e 
administrația publică, aparatul sa
tisfacere! atâtor nevoi colective.
. E necesar, prin urmare, inainte 
ide a dovedi că se exagerează, vor- 
bindu-se de pletora funcționarilor 
publici, să fim de acord asupra ro
lului util al administrației Să nu că
dem, in greșala, de a asimila, in mod 
subconștient pe funcționarul public 
cu un parazit social.

Salariații publici sunt — să n’o 
Uităm — și profesorii magistralii, 
ofițerii medicii, inginerii, avocații, 
agronomii silvicultorii, tehnicienii, 
multiplii specialiști care încadrează 
administrația statului și celorlalte 
tasdtutH autonome. Funcționarii 
„administrativi**  complectează or
ganizarea.

; Dacă găsim că avem prea mulți 
funcționari publici, față de altădată, 
nu trebue să perdem din vedere și 
însărcinările diferite ale admini
strației de azi, in raport cu acea de 
.odinioară. Cine ar putea concepe 
azi ca statul să nu intervină în con
flictele de muncă, să nu se ocupe 
de aproape de sănătatea publică și 
să nu Îngrijească de răspândirea ar
telor. Aceste preocupări erau totuși 
rudimentare, înainte de război.

Bursa
București, 14 Ianuarie 1929

PARIS 15,40 
ZURICH 3,12
LONDRA 807

INCHEERI OFICIALE

Naționala optate 13.400; 500
M. Blank 1600
Româneasca 1240
Româneasca pui 1080; 90
Generala 890; 920
Viticola 510
Minelor 340
Astra Româna 3150; 200
Petrol Blok 380
1. R. D. P. opt. 550; 55
Cred. Min. (opt) 1175; 80; 90;

200; 190; 195
Cred. Min. pui. 1120
Rom. Petroîif. ex. cup. 600:

10; 20
Daeia-Româîa 7600
Naționala 1350
Reșița optate 980$ 85; 9“; 95;

1000
G Tech. port. 550
Letea optate 1055; 30; 15; 

20; 10
Clădirea Românească 990
Mica 840
Subsolul Român 260; 70
Legnitul 600
Scris. (Jrb. Buc. 57
Impr. Ref. 1920 65,05

593% ; 59%;
59%

Renta lmpropr.

SCHIMBUL LA BUCUREȘTI

Franci fraecezî 650—6,53
Franci elvețieni 32.07—32,17

Discuții libere

Desființarea secției pedagogice
Discuțiunile d-lor C. Dinu, profe- 

•or secundar și Iordan T. Tăcu, re
lative la desființarea secției peda 
gogice, au un interes deosebit și e ne 
cesară o clarificare. E inutil și con
damnabil să argumentăm cu patimă 
fiindcă argumentările noastre pot—• 
într’o măsură relativă — să influen
țeze forurile competinte și să dea o 
soluționare pripită. Este regretabil 
că și in problemele școlare fiecare 
își trage spuza pe turta lui. Chiar 
In unele congrese ale profesorilor 
ia discutat cu subiectivitate. In 
privința secției pedagogice s’a făcut 
de asemenea multă paradă și nu 
era nevoe. Nimeni nu contestă 
dreptul învățătorilor la cultură, dai 
secția pedagogică înseamnă sustra
gerea elementelor bune dela țară 
și transformarea lor în postulanți la 
catedre în învățământul normal. Și 
♦tunel d-le Iordan, vom avea din 
patru în patru ani — după propu
nerea dv. — 200—300 de licentiati

Nevoile publice, de azi sunt mai 
variate, rolul autorității preponde
rent. Aceasta corespunde unei evo
luții sociale, efectuate. Nu ne pu
tem întoarce înapoi.

S’a propus, e drept, fuzionarea 
ministerelor nou creiate după răz
boi. Dar aceasta nu corepunde, de 
cât cu o formulă de raționalizare 
administrativă, prin care se viza 
micșorarea unor cheltueli generale 
comune, importante.

E ceia ce se întâmplă și in eco
nomia particulară. De multe ori, in
stituții de aceiaș gen, fuzionează, 
tocmai în vederea reducerii cheltu
ielilor lor generale. E o problemă 
de mai bună organizare. S’ar putea 
încerca — precum s’a propus ade
sea, — și în organizația noastră de 
stat.

Surprinzător e insă felul cum se 
încearcă, uneori, să se dovedească 
statistic că avem prea mulți func
ționari Astfel, precum ni s’a atras 
atenția, într’un tablou publicat ca 
anexă la proectul de buget, — se 
arată că am avut 345 mii funcțio
nari la stal C. F. R., P. T. T. și 
Casa pensiilor, în 1928 față de numai 
120 mii in 1915—6, adică de 2,84 
ori atâta. Și cu toate acestea țara 
n’a crescut decât de 2 ori până la 
2,50 ori, față dinainte de război, ni 
s’a replicat. Avem deci prea mulți 
funcționari.

Iată un argument foarte puțin 
convingător. Căci, precum reiese și a 
din cele expuse, nimic nu dovede
ște că aceleași nevoi publice erau 
inainte satisfăcute, cași acum. 
Structura organizației de stat s’a 
schimbat complect Șl tocmai cei 
care azi protestează mai vehement 
n’ar admite să revenim la structura 
de odinioară a administrațiilor pu
blice.

Aceasta dovedește, că raționali
zarea administrației e o problemă 
nouă, fără raport Imediat cu situa
ția din trecut.

înainte de a se putea deci vorbi 
de o ipertrofie administrativă ar fi 
indicat să se examineze, în amă
nunt și fără idei preconcepute, ne
voile actuale ale organizației de 
stat

In orice caz e singura metodă ra
țională de urmat. Impresiile inșală 
adesea.

Ricardo

Belgras 25.15—25,25
Lire sterline 807.00—807.50
Lire italiene 8.72—7.75
Lire otomane 86.00—86.50
Mărci germane 59.70—39-80
Zloți polonezi 18.75—19.00
Schilîngi austriaci 23.40—23.50
Pengő 29.05------29.15
Dolari 166.00—167.76

SCHIMBUL IN STRE-NATATE

PARIS (închiderea)
Londra 124,18
New-York 25,60%
Germania 608,50
Belgia 356
Italia 134
Praga 75,90
România 15,40
Serbia 77
Elveția 492,50
Olanda 1026,75

ZURICH (închiderea)

Berlin 123,51
Amsterdam 208,47
New-York 5,19,76
Londra 25^1%
Paris 20,31
Milano 27,19
Praga 15,38%
Budapesta 90^7%
Belgrad 9,12%
București 3,12
Varșovia 58,20
Viena 73,04

universitari dela secția pedagogică 
și care vor cere ministerului ca
tedre. De unde le va da ministerul 
catedre acestor profesori proveniți 
dela secția pedagogică ? Vor primi 
ei să se ducă din nou la școlile pri
mare '? Nu l Se vor face intervenții 
pe lângă ministru să se înființeze 
școli pentru candidații rămași pe 
din afară. Dar licențiații care au la 
bază liceul și care au făcut semina
rul pedagogic ce vor face ? Se vor 
trimite la școlile primare ? Ridicolă 
situație l Din punctul acesta de ve
dere s’a cerut desființarea secției 
pedagogice, mai cu seamă că învă
țământul primar are nevoe de învă
țători destoinici. De după răsboi mi 
nisterui a titularizat — în urma u- 
nei vechimi — pe toți învățătorii su 
plinitori care aveau patru clase se- 

.ctmdure, deși pregătirea lor nu co
respundea acestei măsuri. S’a tre
cut peste orice considerațiune, fiind 
că tiveam nevoe de învățători.

Abatoare clandestine 
in Capitala

Capitala se aprovizionează cu carne 
ae proveniență dubioasa

Acum câteva zile am relevat iu- 
teuțiunea ce se urmărea de a se a- 
proba redeschiderea unor abatoare 
insalubre de la periferie. In urma 
celor denunțate, d. dr. Gh. Gheor- 
ghian, primarul municipiului Ca
pitalei a luat măsurile de rigoare 
și a respins acțiunea criminală a 
protejaților abatorului dela Colen- 
tina.

Astăzi, ni se relatează de specia
liști, că funcționează în proaste 
ccndițiuni de higiena, un alt aba
tor pe calea Griviței, v.nde se taie 
vite, necercetate de medici veteri
nari.

Carnea tăiată în aceste condiți- 
uni se vinde populați unei Capi
talei.

Și de această dată ne socotim da
tori a cere d-lui dr. GheorghiaL să 
dispună de îndată închiderea aba
torului Gri vița care poate procura 
carne alterată populațiunei.

Localuri de măcelărie 
fără autorizație

1 ot astăzi, vom releva un fapt 
dest ul de grav care necesită o seri- 
rioase de a- închide aceste localuri 
torizați.

Pe terenul căilor ferate se găsesc 
5 localuri de măcelărie, dintre care 
4 la gara de Nord și. unul la gara 
Eilaret.

Din cele instalate în sectorul gă
rii de Nord, 2 sunt la halta Grioița. 
una exploatată de un d. Romașca- 
nu, iar cealaltă poartă numele de 
cooperativa ,,Pr. Mircea". In am
bele aceste localuri se desface nu
mai carne din abatorul Municipiu
lui București pe prețul de 28 lei de 
vacă și 55 de porc. Celelalte 2 sunt 
exploatate de frații Tănăsescu; una 
fiind instalată lângă intrarea gării 
de Nord într'un zid uleiat ; cealal
tă găsindu-se la atelierele C. b. R. 
într’un vagon murdar.

Aci.se desfac numai cărnurile 
venite din aiară, parte din jud.

Noul comitet <e di
recție al ». n. s.
Ministerul de finanțe a numit pe 

d-nii Octavian Lugoșeanu fost depu 
tat, inginer Constantin Hoisescu, dep-. 
tat, fost director general al societății 
„1. 11. D. P.”, și Gbeorghe Pop, depu
tat, membri în consiliul de administra 
ție al Regiei Monopolurilor Statului, 
pe un period de 3 ani, cu începere dela 
l ianuarie 1929 până la 31 Decembrie 
1931, in locul d-lor: inginer A. Gh. loa- 
chimescu, M. Sadoveanu Ț l. Huber a 
căror mandate au expirat la 31 Decern 
brie 1928.

D. M. Gh. Georgescu. inginer, sub 
inspector silvic, a fost numit membru 
în consiliul de administrație a! Regiei 
Monopolurilor Statului, până la 31 De
cembrie 1950, în locul defunctului Gh 
Rădulescu.

Ministerul de finanțe a numit pe 
d-nii: C. Hoisescu, președinte și V. T. 
Caticicov, membru al consiliului de ad 
ministrație IL M. S. și in lipsa acesto 
ra ca supleant d. M. Gh. Georgescu, 
tot membru în aceiaș consiliu, împreu
nă cu d. inginer inspector general C, 
Maicoci. directorul general al Regiei 
Monopolurilor Statului, sau delegatul 
său, formează cu începere dela 1 Ia
nuarie 1929, comitetul de direcțiune al 
Regiei Monopolurilor Statului.

-------- — ...........

împrumutul de sta- 
DUizare iugoslav
Belgrad. 14 (liador), — Eri a 

sosit la Belgrad d. Robert Por' 
Ier 8. reprezentantul grupului fi
nanciar din Londra, care în ulti
mul timp a negociat un împrumut 
pentru iugoslavia.

Ziarele află că d-l Porters ar fi 
însărcinat să culeagă informa- 
(imii asupra tuturor chestiunilor 
ce interesează pe financiarii en
glezi, în vederea împrumutului, de 
investitiuni și de stabilizare-

D-l Porters a amil eri după a- 
miază lungi întrevederi cu guver
natorul și cu vice-guvernatorul 
Băncei Naționale.

Aceleași motive s’au invocat și 
când s’a cerut împlinirea secției pe
dagogice pe lângă universitatea din 
București. Oricâtă lipsă de profe
sori ar fi fost nu trebuia să se re
curgă la acest sistem, de oarece 
avetn o facultate de litere și filoso- 
fie care să pregătească profesori de 
toate specialitățile. Azi avem asa de 
mulți licențiați universitari cu li
ceul la bază, care nu tnai au loc în 
învățământul secundar Cât privește 
afirmația unora că licențiații univer
sitari dela secția pedagogică ar fi 
mai bine pregătiți pentru învăță
mântul normal este inexact.

Cum o să fie unii pregătiți mai 
bine decât alții, când fac cursuri co
mune și-și trec examenele după a- 
celaș curs ? Incontestabil că sunt 
excepțiuni, dar nu e mai puțin ade
vărat că aceste excepțiuni le pu
tem găsi și la licențiații universitari 
care au la bază liceul și că numai 
cu aceste excepțiuni am putea satis 
face nevoile învățământului secun
dar și normal. Și atunci de ce să 
mai recurgem la artificii ?

Domnul lot dan cred că nu con
testă elementele de valoare din rân

Bacău, indiferent dacă localitatea 
de unde vin are un abator sau poa
te chiar fi tăiate prin coșare ss.u 
maidane, căci nu se poate justifica 
proveniența prin nici un act. In a- 
ceste 2 localuri carnea se vinde cu 
prețul de 26 lei vaca și 45 porcul. 
Cu aceste prețuri se vinde numai 
carnea de calitate inferioară, ex
tremități, oase, etc. Carnea bună 
se scoate înainte și se duce fie la 
restaurante, bodegi, etc., fie la di
ferite persoane cu vază pe care se 
sprijină acești comercianți.

Dela aceste măcelării, pe lângă 
personalul căilor ferate se alimen
tează mal toată populația din car
tierul Grivița, precum șl restauran
tele din partea locului; chiar se 
plâng mici funcționari că nu pot să 
ia repede carnea din cauza parti
cularilor.

In toate aceste măcelării sunt 
cantități însemnate de cărnuri, iar 
Într’un vagon se aflau acum 2 zile 
6000 kgr. sechestrată de către d. 
medic veterinar Eustațlu Ionescu, 
care aștepta ordine de sus.

Eri au venit două vagoane cu 
carne de porc.

Cât privește măcelăria din gara 
Filaret, exploatată de către d 
Toraa Caraiane, funcționează în 
condițiuni de igienă detestabilă, 
vânzând carne adusă din afară și 
distribuită în aceleași condițiuni ca 
și ale fraților Tănăsescu.

Să se in măswi
față de această situațiune, nu 

crede Primăria Capitalei și servi 
ciul veterinar al municipiului Bu
curești, că trebue să ia măsuri se
rioase de a închide aceste ocaluri 
de înmulțire a bolilor și de a fac-o 
să înceteze sistemul practicat de 
doui. spccuanți ?

C. GLRĂi:

Administrația Hnaii- 
darâ din Slatina na 

plătește salariile
Corespondentul nostru din Sta 

tina ne comunică că administra 
ția financiară na plătit salariile 
funcționarilor serviciului tehnic 
din luna Noembrie. Aceștia au re
clamat capul prefecturei și mini 
sterului de finanțe, in nenumăra 
te rânduri, dar fără nici un rozul 
tat.

Gândim câ acum în mijlocul 
ternei, această neglijență este cu 
totul condamnabilă.

Cerem a se lua urgente măsuri

Brutarii din sinaia 
in greva

SINAIA, 14. — Brutari patroni ' din 
localiiala s‘au adresat înscris primăriei 
orașului, cerând să se revie la ordonanța 
No. 1 din 1929 prin care li s‘a fixai ca 
greutatea pâinei să fie 1 kg., admițând 
toleranță numai de 50 gr., iar pâinea 
neagră să fie de formă rotundă fără a 
se mai amesteca cu cartofi.

Cartofii se vor pune numai in făina 
de două nule.

In cazul când primăria nu revine asu
pra acestei ordonanțe brutarii, declară 
că neputând să o respecte încetează de 
a mai scoate pâine, începând de, mâine 
15 Ianuarie.

— I »

Șomerii vor avea 
ut meru

D Ion Răducanu. ministrul mun
cii, cooperației și asigurărilor so 
claie, a dispus începerea de lucrări 
pe valea Jiului, pentru a se da po 
sibilitate șomerilor să lucreze.

In acest scop s au trimis 5 mi. 
lioane lei, drept acont, urmând să 
aloce o sumă de circa 20 milioane 
lei și societățile miniere din acea 
regiune tot pentru asemenea lu
crări 

dul licențiaților universitari cu li
ceul la bază și că aceste elemente 
ar putea fi profesori buni nu numai 
la liceu, dar și la școlile normale.

Oare liceul nu poate da baca
laureat care urmând literele și fi- 
losofia să aevie buni profesori pen
tru școlile rormale ? Întrucât pro
grama analitică a școlilor normale 
întrece pe a liceelor pentruca să spu 
tiern că un absolvent de școală nor 
nială trimes !a secția pedagogică va 
deveni un profesor mai bun decât 
un bacalaureat, care va urma a- 
ceeaș specialitate ca și studentul de 
la secția pedagogică ?

Domnul profesor Dinu are per
fectă dreptate când spune că „fră
mântări accidentale, fără o justifica 
re de ordin general au creiat secția 
pedagogică și că ministrul de in
strucțiune ar realiza o economie 
mulțumitoare prin desființarea ei. 
Învățătorii ar trebui să protesteze 
împotriva salarizării, căci și oame
nii de serviciu sunt plătiți mai bine 
decât el

Plorin Chiru-Nanow
Profesor secundat

MOBILE FINE
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Acte de notariat $i comerț
vânzări

1106. — Cristea M. — A. Bulibașq, 
imeb. Voicu Diamandi 41, lei 200.000.

989. — Ionescu S. — M. Mitroi, 
imob. și teren, Foișor 40, lei 750.000.

1023. — Leonida Zoe — D. Soare, 
imob. Ba ră (iei 33, lei 200.000.

1044. — Horea Preda — D. Panait, 
imob. eoni. Balș-Romanati, lei 40.000.

1013. — Constantinescu E. — A. 
Harisiade, imob Z. Angliei 11, lei 
40.000.

997. — Grecescu G. — N. D. Sâ- 
vulescu, teren str. Elena Ionescu f. n.. 
lei 45.738.

1067. Ba lom C. — T. Duca, teren 
com. Grivița, lei 50.000.

1032. — Badea A. — i. Ionescu, 
imob. M Eustațiu 55, lei 185.000,

1014. — Broșteanu G. - I. Floareș, 
parte indivizii pădure, corn Mărgi
ni ni-Rncău. lei 50.000.

Ipoteci
1027. — Sionel E. — T. Protici. imob. 

corn. Pr. Nieolae, lei 1000.000,
t022. — Boco M. — B-ca Isvorul- 

Tămăduirei. imob. Brwvinei 46, lei 
200.000.

1082. — Barlă 1. — Gh. Nicolau, 
imob. Fierari 14, lei 70.000.

1049. — Deutsch M. - Z. Tischy. 
imob. Popovici 10, lei 50.000.

1038. — Dillan G, — R. Mureu, 
imob. Pitar Moșu 4, fi. fi an iezi 155.000.

1035. — Dumitrescu G. — Soc. Pod
goria, teren corn. Tohani-Ruzau, Iei 
400.000.

995. — Dumitrescu Z. — S. Levan- 
dis, imob. com. Bănoasa, lei 30.000.

10'8. — Georgescu A. -■ C. Dotitzer. 
imob. str. Mihăiță 8, lei 65.000.

10°8. — Scorțeanu C. — G. Dumi 
terscti. imob. 11 Iunie 13, lei 250.000.

1088. — Dragomirescu I. — F. Măr- 
culescu, imob. Vârful cu Dor 2. Iei 
30C.0O0.

991. — Marineseu I. — B. loan, imob. 
Șo- Ștefan cel Mare 9. lei 60.000.

Arendâri
1036. — Aldea P. N. — concesionează 

Soc. Petrolmina, teren com. Brăriești, 
lei 162.500.

1037. — Dinița N. — și concesionează 
Soc. Petrolmina, teren com. Brănești. 
lei 60.000.

Firme înregistrate
INDIVIDUALE

Dos. 221/929. — Anton Antoniu — 
fabrică de halva, susan și produse 
zaharoase—str. Mitrop. Dosoftei, 14

Dos. 234/929. — Dinu Dermen- 
gin — băcănie, mărunțișuri, lemne, 
cereale, furaje, com. Băneasa (Il
fov),

Dos. 252/929. — Nic. Bujieschi — 
vinuri cu ridicata — str. Puișor 13.

SOCIALE
Dos. 219/929. — Anton Antoniu și 

Gh, Nutăreanu, cereale și exploata
rea unei.mori — „Moara Filaret“ — 
Str Spiru Gheorghiu, 22.

Dos. 248/929. — L Ștefănescu & 
Co. — combustibile, materiale de 
construcții, fierărie „Pelișor'1,—Cal. 
Griviței, 337.

Cereri aelieclarâri 
in ialimcnt

Dos. 201/929. — M. S. Mihalovici, 
a cerut trib. Ilfov, secția 1 com., de
clararea în stare de faliment a d-l’ui 
Radu M. Răduțu, din comuna Creve- 
dia (Ilfov), fiind în încetare de 
plăți — datoria lei 33.000

Dos. 202/929. — Idem, idem a d-lui 
Florea Al. Ion, din com. Băneasa 
(Ilfov), idem.

Dos. 203/929. — Idem, idem a d-lui 
Ilie Teodorescu, din Cal. Plevnei 194 
idem.

Dos. 204/929. — Idem, idem a d-lui 
N. D. Nicolaidi, din șos. Basarab 22, 
idem, lei 70.000

Dos. 205/929. — loan Diaconescu, 
idem a comerc. loan T. Voiculescu, 
măcelar Hala Ghika, compartimen
tul 68 bis, str. C. D. Staicovici 21. 
lei 10.500.

Dos. 210/929. — Nicolae S. Dumi
trescu, idem a comerc. C. Teodores
cu, din str. Găitânari 12. idem, lei 
18000.

Dos. 213/929. — M. Bercovici, i- 
dem a comerc. Apostol Cionga, din 
Calea Griviței 119, idem, lei 20.000, 
termen la 12 Februarie 1929.

Dos. 214/929. — Ad. Roller, idem 
a d-lui Bernard Eckștein, din Calea 
Moșilor 336, idem, lei 40.000.

Dos. 215/929. — H. Cohn, idem a 
comerc, M. Abramovici. din str Șe
lari 5. idem, lei 50.000.

Pe ziua de 14 Ianuarie
■■ . .................... —

Dos. 216/929. — D. Altman și M. 
Pasternack, idem a d-lui Adolf Her- 
mann, din Cal. Văcărești 71, idem, 
lei 2.338.563.

Dos. 164/929. — Mareu și Moritz 
Leibovitz, idem a d-lor Adolf Eșanu 
și Ignat Oberi, din șos. Colentina 22, 
idem, 41492.

Dos. 166/929. — Jean Saparis, i- 
dem a comerc. A. Mulieri, din str. 
Soarelui 3, idem, lei 72.831.

Dos. 167/929. — Henoch Leventer 
Fii, idem a comerc. 1, St. Dumitrescu 
din str. Ing. Zabloscki 12 bis, idem, 
lei 80,000. :

Dos_ 173/929, -- Alberto B. Bana
ne), idem a comerc. H. D. Alămaru 
din Calea Dudești “8. idem, 60,000 
lei.

Dos. 176/929. — Zissu Fesier, i- 
dem a d-lui Solomonică Schuller, din 
Roman, str. Cuza Vodă 16. idem, lei 
30.000.

Dos. 177/929. — Idem, idem a Ca
sei de bancă „Feyns & Co.“ prin <1. 
Isidor Dorc Feyns, din Str. Doam
nei 10, idem lei 37.000

Dos. 178/929. — idem, idem a co
merc. 1. H. Luca, propr. firmei „Casa 
de mobile S. Emanuel, 1. H. Luca 
S-sori‘‘, dit> Calea V ictoriei 84, idem 
lei 200.000.

Dos. 181/929. — Frații Pescaru, 
idem a comerc. Alexandru Vintilă, 
din Calea Văcărești 103. idem, lei 
20.000

Dos, 182/929. — Soc. anon. „Frații 
Stollwerck“, idem a comerc. Sarchis 
Snrum, din Calea Moșilor 234, idem, 
lei 17.655,

Dos. 183/929. — Firma „Ferrum". 
idem a comerc. H. 1. Trachtenberg, 
din Calea Văcărești 106, Iei 22.000.

Falimente
Dos, 2302/929 — Trib. Ilfov, secț. 

1 com., a declarat în stare de fali
ment pe firma M. Silberman fiu, din 
str. Carol No. 6 „Luna Park“, și i-a 
fixat termen pentru depunerea cre
anțelor la verificare ziua de 29 Ia
nuarie 1929, iar pentru închiderea 
procestilui-verbal de verificare a lor, 
ziua de 8 Februarie 1929.

— In ziua de 31 ianuarie 1929, 
ora 2 p. m„ se vinde în sala sindic, 
fălim, trib. Ilfov, secția I comerc., 
camera No. 9 din -;?.’:>tul justiției, 
activul mobiliar al următoarelor fa
limente :

1. Boiangiu, compus din îmbrăcă 
minte și încălțăminte;

1. Adevic & Co., idem librărie;
S Mușetescu, idem îmbrăcăminte,
H. Herșcovici, idem mașini ,>i ar 

ticole de legătlo; ie și înrămări dc 
rame.

— La 22 Ianuarie cor., idem al 
fălim. Herman Kongler & B. Brașo- 
veanu.

— La 21 Ian. cor., idem portofo
liul de creanțe al fal. „Textil Milano" 
. — La 22 Ianuarie cor., idem ac
tivele mobiliare ale falimentelor:

Ilie Segall, compus din șepcărie și 
mobilier de prăvălie;

Iosef Segall, articole de galanterie; 
Haim Penchas, articole de librărie. 
M. Bomșe, idem articole de dro- 

guerie; cum și portofoliul de crean
țe al fălim.: C. S. Millis & Co. și N 
Crăciunescu.

Cesiuni
1083. — Dumi.rescu G. — Gh. Ni- 

colau. creanțt. asupra imob. Fierari 14, 
Ifi 65.000.

990. — Pangl B. — Soc. Noel, chiria 
ce are de primit deh> M. Gostu, lei 
110.000.

1096. —- Primăria Sect I Galben — 
conces. Soc. Credit Minier 18 puncte p. 
distribuirea benzinei cuprinse in secte, 
rid său. lei 770.000.

Donații
1012. —- Constantin C. — M. Cons

tantin, teren com. Bănea-<■ Herăstrău, 
lei 50.000.

flote
1076. — Bănescu L. — fiicei Teo

dora cu C. Stănescu, lei 800.000.
1021. — Voiculescu 1. — fiicei Teo

dore r.n J. Zamfirescu. lei 150.000.

închirieri
1115. — Moscu V. — N. Stoica, imob. 

CaL Griviței 26, lei 200.000 anual.
ij34. — Soc. Sapia și L. Pcchek, au

to De Soto, lei 255.957.

Vânzări de averi 
ffiouiie

lermen la 2S ianuarie 1929
Dos. 16.662,928. — Sc va vindt 

prin licitație publică, de corpul por 
tăreilor trib. Ilfov, secția notariat, 
averea mobilă a deb. Mihail David 
din Calea Griviței 89, pentru despă
gubirea cred. Paulina David de lei 
10.000, cu procente și cheltueli.

Dos. 32.672/928. — Idem, idem, a- 
verea mobilă a deb. Cristea Atana 
siu, din Splaiul Pirotcchnia Arma
tei, com. Militari, Str. G-ral Bertbe- 
lot. idem cred, soeiet. DeoJul Oltn 
lui.

Popriri
Dos. 32.963/928. - - deb. Cătunea 

nu, rnoșt. def. Paulina Col. Prassa— 
cred. Creditul Burai — datoria lei 
325 852.

Dos. 579 92!». — Ing. Topometri« 
Busuioceanu — Cornelia Busuiocea- 
nu — lei 4.000 lunar pensie alinien 
tară.

Dos. 18.238/926.—M. Rosenbaum— 
Const. Nicoară — lei 30.000.

Dos. 551/929. — D. Bercovici — 
Soeiet. Fabricile Unite Botoșani —- 
iei 232.319

Dos. 33.815'928. — W. Funel - 
Soc. A. R. „Triumful“ din Bucur. — 
lei 300.000.

Dos. 33.012. — Moșt. def. Eleni 
Radovici — Col. 1 Georgescu Se 
bastian. lei 50.000.

Comandamente
Dos. 20.996/928. — deb. Elena Gh. 

Al. Petrescu — cred. Duță Cârjan— 
imob. Parcul Cornescu, Str. A 22— 
datoria 157.000.

Dos. 4922/928. — Maior Ion C. 
Brâtianu — soc de asig. „Dacia Ro
mânia“ imob. moșia Bițina Pămân
teni, lotul 4 (ilfov) — iei 3.500.000 
capital.

Dos. 20,442. — Maria Bălășescu — 
l. Popescu Copuz — imob. Bucur.. 
Str. Foișor 51 bis, lei 20.000.

Dos. 4721/928. — Ilie Trandafir 
Ghereceanu — Constanța Gh. Iones
cu — 10 ha teren arabil com. Cră- 
ciunei de sus și de jos (Olt) — Iei 
80.000.

Dos. 4722/928. — Obștea „Unirea*'  
ș. a. — Coralia Gh. Horvat — mo
șia Stoicenești (Olt), lei 1.300.000.

Dos. 18.379/927. — Werber Caro- 
lina și Schwartz M. — Sarai Iosef 
zis losifovici — imob. șos. Bucu- 
rești-Berceni, com. Dudești-Cioplea 
(Ilfov) — ici 451}:)0 cu procente și 
cheltueli.

Dos. 16.551/927. — Gh. Nicoiac 
Tanorlav și soția — soc. comunală 
de tramvae — imob. com. Băneasa 
(Ilfov» — lei 78.000.

Hrmâriridc venituri
Dos. 32.561. -- deb. Alexandrina

C. Thorand — Banca Creditul So
cial — urmărirea veniturilor imob 
din str. Frumoasă 32 — lei 290.000.

Dos. 819/929. — D. Bulandra -
D. Ghițescu și M. Niculcscu — idem 
imob. Parcul Principesa Elena, str. 
Dr. Râmniceanu 117 — lei 236.000.

Rezultatul vânzărilor 
do imob te prin licitație 

Din ziua de li Ianuarie 1929

Dos. 12.552/925. — % din imob. 
București, șos. lancului 7, averea 
d-nei Maria II. Marineseu, s’a adju
decat provizoriu asupra d-lui I Gin
ea. eu lei 170.000.

Dos. 4080/927. — imob. din str. 
Traiană 151, averea d-nei Ecaterins 
D. Murgescu, idem asupra d-iui Leo 
nida Colescu, cu lei 560.000,

Dos. 3243/923. — Imob. din com 
Șerban Vodă, str. Stoian Militaru 23 
averea d-lui M. I. Cancea, idem asu 
pra d-luj Dumitru Ciocionicu. cu Iei 
150 000, și li s’au fixat de trib. Ilfov 
secția de notariat ziua de 23 Ianua
rie 1929 pentru supra-licitare. când 
se vor adjudeca definitiv.

Biurourîle admiristri- 
ției ziarului »Curentat1, 
s’au mutat in str. Sărindar 
No, SțSL
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SPORT
Manevre de iarna

Condusă într'o manieră ale cărei e- 
fecte nejaste pentru foot-ball-ul bucu- 
reștean se văd cu prisosință, organiza 
fia arbitrilor bucurețleni a ajuns la 
concluzia stabilită de mințile sănătoa
se încă de acum un an.

A înțeles in fine că actualul preșe
dinte, cramponat la conducere prin 
ptocedee antisporlive nu mai poale fi 
tolerat fără ca foot-ball-ul bucureștean 
să nu se revolte.

A înțeles că blestemelor urmașilor 
noștri sportivi, trebue să prefere sacri 
ficarea dovlecelului, ale cărui metode 
le-am înfierat la timp cu ultima indig 
nare.

Arbitrii nu-l mai vor, ți duhul sărai 
al președintelui ping pongel, a pr'tce. 
put cu multă greutate.

Pentru un obraz mai subțirel, simp
tomul ar fi fost preludiul unei retra 
ge.t complecte ți definitive din viața 
sportivă, a insului ce-l poartă.

Nefastul conducător de până acum 
nu dezarmează nici în fața crudei rea 
litâți, și văzând că debarcarea sa este 
chestiune de zile, încearcă să plaseze 
In scaunul prezidențial țe doctorul 
Andreescu, arbitru de curând sosit in 
organizația Capitalei.

De câteva zile arbitrii bucurețleni 
sunt vizitați pe la domicilii pentru a 
li convinși de perspectivele mănoase ale 
timpurilor ce vor veni sub conducerea 
unei „persoane neutre" ca doctorul in 
cnesiiune.

Nici nu încercăm a convinge pe ci
titori de neutralitatea celui propus, 
cana este știut de toți ca medic de casă 
al domnului Alphouae Vogel.

Încredințând conducerea „expozitu 
ret de rbitri" felcerului venit de câte 
va luni in Capitală, însemnează per
petuarea situației cu rezultate sinistre 
a arbitrajului șl împiedecarea dela pro 
g.es a foot-ballului bucureștean.

Manevrele dovlecelului, sunt ultima 
patniă dată sportului bucureștean, des
tul de ultragiat până acum de prezen
ta-*  sufocantă, într'o demnitate pe 
care a degradat-o complect.

Puținilor arbitri conștienți din or
ganizația bucurețteană, le cerem să-ți 
fac^ datoria și de data aceasta.

Când vor fi vizitați de președintele 
dovlecel, o căldare de apă în obrazul 
ce s'a confundat adesea cu alte părți 
ale corpului, să fie răspunsul bine me
ritat.

Ion Marincu

Dn sport amenințat
La începutul iernei se părea că pa

tinajul va fi un sport inaccesibil in 
sezonul actual.

Gerul năprasnic abătut asupra Ca
pitalei. a solidificat apa Ciștnigiului, 
aducând ghiafa mult așteptată de pa
tinatori.

Sportul lâncezește totuș. De unde In 
alt*  ani, ghiața din Cișmigiu dădea pri 
lej zilnic de sport sutelor de amatori, 
anul acesta concesionarul lacului are 
toate șansele să nu câștige nimic din 
Întreprinderea în care a învestit o 
sumă respectabilă.

Afară de faptul că orarul de toată 
ziua nu mai permite liceenilor să se 
ocupe*  cu sănătosul sport de iarnă, 
o cauză din cele mai hotărâtoare este 
scumpetea preturilor de intrare.

S’a întâmplat în anul trecut să se 
realizeze cu ocazia unor concursuri de 
patinaj, un record de rețetă.

A fost destul acest eveniment pentru 
ca instituția care administrează lacul, 
recte Casa Grădinilor să transforme 
patinajul într'o afacere pur comer
cială.

Lacul a fost concesionat pentru o 
sumă exorbitantă, (aproupe un m'lion 
de lei), iar concesionarul după ce di*  
per ase înainte de Anul Nou că va fi 
ruinat, profită de ocazia furuizată de 
ger, ca să-și refacă bugetuL

Patinatorii cari anul trecut tot se 
mai bucurau de o reducere oarecare 
de tarif, se văd în imposibilitate de a 
ne antrena, zilnic pe lac, impozitul zii 
nic din Cișmigiu, fund simțit chiar de 
pungile serioase.

Pe de altă parte, Hockey-Club-ului, 
gruparea prin exceler.ță a sporturilor 
de ghiafă, nu i s’a mai permis ca în 
anul trecut, să îngrădească o porțiune 
din lac, unde să-și desfășoare activita
tea.

Nu ne gândim aă aducem vre-o în
vinuire concesionarului, bietul om ne- 
fiind obligat să facă sacrificii pentru 
sport, de vreme ce o instituție cum este 
Casa Grădinilor nu s’a gândit să ex
ploateze lacul în condifiuni mai acce
sibile pentru sănătatea tineretului.

Fapt sigur este că în iarna prin 
care trecem, (iapitala nu va avea nici 
un concurs de’ patinaj, sau matcb de 
hockey, pe ghiață. afară numai de ca
zul dacă organizatorii obișnuiți nu se 
vor gândi să mute probele în Parcul 
Carol, lacul Tei. sau cine știe alt unde.

M. D.

B~e i
Itâlnirea dintre Marcel Thil și 

Laffineur la Paris, s’a terminat cu 
victoria primului la puncte.

Deși matehui părea disputat dina
inte, Învinsul a opus o dârză rezis
tentă.

Thil rămâne campion al Franței 
la catgoria mijlocie.

Fool-ball
In privința desvoltărei cantitative a 

jocului de foot-ball, regiunea Munte-

nia, în care se înțelege Muntenia geo
grafică fără Brăila și Dobrogea, deți
ne întâietatea.

Afară de Capitală care numără pes 
te 2700 jucători legitima|i, centre de 
activitate în Constanta, Giurgiu, Plo- 
ești, Buzău, Câmpina, îngreunează 
conducerea foot-ball-ului regional.

Din acest motiv, începând din pri
măvara 1929 comisiunea de foot-ball 
Muntenia nu va mai administra și Ca
pitala, care urmează a fi condusă de 
o corn isi u ne separată.

Vom reveni cu amănunte, indicând 
și numele probabilului conducător al 
comisiei București

Șt. M.

Pingpong
Ni se anunță că România va fi re

prezentată la campionatul internațio
nal de ping-pong la Budapesta.

Importantă noutate, fără de care 
nici nu putem doimii

„Echipa de ping-pong" fiind alcă
tuită dintr'o ceată de ,,'Jnguri cari sc 
deșteaptă”, le vom face piug-pongeilor 
plăcerea de a ne ocupa de personali
tățile lor ilustre, nu cu aprecieri favo
rabile, bine înțeles.

MagazliȚlnfern
DL căpitan Dumitrescu ne roagă 

să arătăm că și-a dat demisia din co 
mitetul de conducere al clubului Ju: 
ventus.

♦
Clubul P. T. T. proeetează organiza

rea unei secțiuni de hockey pe ghiață
Se pare însă că noua înjghebare a 

clubului poștal nu va putea să se bu 
cure de succes, din cauzele' arătate în- 
reportajul nostru de astăzi asupra pa
tinajului.

Autoritățile din Constanța an apro
bat o subvenție de 50.000 lei snbcomi- 
siunei din localitate, pentru crciarea 
unui fond de propagandă sportivă 
prin organizarea de matchuri cu echi
pe din alte localități

•
Sportul Studențesc tratează cu o e- 

chipă de rugby din Bratislava, pentru 
disputarea a două matchuri in Capi
tală, in cursul lunei Maiu 1929.

In ședința din 12 Ianuarie, Comite 
tul Central a aprobat afilierea clubu
rilor Sparta (Constanța), Vulturul Alb 
și Rahova de ciclism din (Capitală.

•
Urmând a se aduce serioase modifi 

cări regulamentelor în vigoare ale Ca 
misiei Centrale de foot-ball, s'a încre
dințat de către acea comisiune, d-lor 
Luchide și Silbertnan a studia și pro 
pune îmbunătățirile ce se vor face re
gulamentelor de concursuri, legitimări 
și disciplină.

Modificările vor fi aduse la cunoș 
tința generală prin publicitate.

*
Comitetul Central F. S S. R. ține șe 

dință Joi 17 Ianuarie, la orele 9 scara
Comisiunea Centrală de Foot-ball 

(ine ședință săptămânală, Joi 17 Ia 

nuarie la orele 6 seara.

CINEMA
0 calamitate cc treime 

iniâtnratd
„CAtrf arta mutS se va debarasa de

finitiv de textul literar explicativ, când 
va ajunge să-ți exprime totul — de la 
primele tablouri până la ultimul — 
prin propriile sale mijloace, se va 
putea spune că ți-a atins menirea“^.

Cam ața a grăit cândva Bernard 
Show.

N’au îndrăznit să-l contrazică marii 
regizori. Suni însă foarte puțini la nu
măr acei ce caută efectiv a-i fi pe plac 
sau, cel puțin, a promite într'un viito 
cât mai apropiat, lupta definitivă con 
tra subtitlurilor.

Se poate, deci, nădăjdui într'o purii > 
tare a spectacolului cinematografic, di 
fi ți timpul, dealtfel, căci față de pro 
greșul technic și artistic la care a ajun: 
astăzi filmul, accesoriile vechi — ți 
subtitlurile sunt chiar primitive — 
apar, în ochii spectatorului inteligent, 
ea inutilități agas~~‘e.

Până atunci însă, in ceeace ne pri
vește pe noi, rămași încă într'o fază 
mult mai înapoiată față de străinătate 
suntem nevoiți să suportăm o stare de 
lucruri intr'adevăr deplorabilă. La noi. 
nu numai că nu. se nrezfntâ — dintr'un 
stupid și inexplicabil printiniu. — fii 
mele cu tendință de arfă pură, la cari 
Se poate ' :rva reducerea textid-â ; 
terar la mhwnum-ul necesar, dar e 
parcă a datorie a cinenwt ografișiilor să

Cronica Banalnlui 

lin ultim cuvânt in chestia 
teatrului din nmișoora 

ANONIMELE LUI BIEBERACH. - O^ONTROVERSA PE CARE NUMAI D. 
ftlIWSiKU AL ARTfcXOR O POATE LAMURI. - CARI SUNT MOTIVELE 
PENTRU CARI TRUPA DIN ORADEA-MARE NU JOACA LA ORADEA CI 
NUMAI PE... FRONTIERA. NECESITATEA UNUI COMITET TEATRAL AL 
MUNICIPIULUI TIMIȘOARA. MIC RĂSPUNS MAREI GUGUMANI I A D-LUI

SZENDREY

Politica la iccnci
organizația liberala se pulverizează. 

In scmmh cașilga celelalte organizații

îmbogățească banda cu subtitluri cât 
nai abondente în cuvinte.

(Am avut până acum un singur film 
'ab'trr^a uprnape în întregime di 

text. A fost „R'-'ărît d“ Carc
Murnau n‘a utilizat decât 3 sau 4 sub
titluri. Ce frumos spectacol a oferit a- 
zeastâ bandă? Și ce perfect inteligibil 
i fost cu toate acestea!...)

Nenorocirea însă constă mai ales în 
aptul că, deși excesiv de abondente. 
ubtitlurile filmelor prezentate pe ecra- 
■el- noastre, în majoritatea cazurilor, 
:unt execrabile din punct de vedere li- 
'erar.

Am avut ocazia să văd subtitluri re
dactate într'un limbaj infect ca frazeo- 
'ogie și al căror înțeles trebuia ghicit 
htocmai ca o șaradă. Am cetit traduceri 
lubioase pe care tocmai tablourile fii- 
oului trebuiau să le explice. In sfârșit 

am fost nevoit, de multe ori să asist la 
proectiu uceluiaș film pe care-l văzu
sem în străinătate, și pe care-l aprecia
sem poale tocmai pentru aranjamentul 
corect al decupajului, împovărat de 
text inutil ți inaccesibil ca formă lite
rară.

E, poate, cea mai neglijată parte, a 
•mui spectacol cinematografic. Și cea 
mai condamnabilă...

nu uite Comisia de Cenzură ce 
este și 'aceasta una din atribuțiile ei.„

Jean Vulnescu

TIMIȘOARA.— O anonimă tn lim
baj bănățenesc, încearcă să deve 
dească reaua noastră credință tn 
chestia teatrului amatorilor din 
i iradea-Mare, teatru care omoară 
Banatul cu propaganda culturală 
Anonimul cultural este o persoană 
binecunoscută de noi și cunoscută 
cercurilor românești sub numele a 
devărat de Bieberach. Bieberach este 
cumplit revoltat de faptul că un 
ziar minoritar a reprodus articolul 
nostru, in care protestam contra 
faptului că H trupă subvenționată 
de municipiul Timișoara, își per 
mite să reprezinte piese în care un 
artist (precizării: d-I Dinu), se des 
bracă în văzui lutnei de pantaloni 
rămânând In izmene. Piesa se nu
mește „Dispărut”,

Bieberach are îndrăzneala a scrie 
— fără a se iscăli — că afirmațiu 
nea noastră nu este adevărată, t ri 
mărul urbei, cu care Bieberach este 
In' legătură poale să i confirme fap 
tul.

Bieberach a crezut probabil că seri 
soarea d sale va avea soarta hârtii 
lor adresate municipiului timișoara. 
Adică fără nici o cercetare i se va da 
curs. Ei bine! S'a înșelat. Și dovada 
o face rândurile acestea.

Există boicotul ?
D-sa are curajul să afirme câ t-. 

prezentațiile trupei din Oradea re
purtează succese strălucite fie pu 
bl ic. Probabil noi ne înșelăm. Nu 
credem însă. D-l ministru al arte 
lor este dator să ceară lămuriri. Nu 
lela Bieberach sau dela primăria 

unicipiuiui .'•uni anumite interese 
e dictează lui Bieberach să ascuu 
lă adevărul. Ministerul să ceară ad 
ministrației financiare un raport de- 
■filat asupra numărului de bilete 
vârdute, și cari se pot număra din 
mumele bie eirn depuse ia servi 
iul taxeb r teatrale. Se va vedea a- 

t-nci că, spectacolele acestei trupe 
sunt vizitate numai de 100 maxi 
mura 120 de persoane, funcționai. 
comunali ce cumpără bilete cu preț 
foarte redus. Se va vedea atunci 
cum se risipesc banii Statului, cutt 
sc irosesc fondurile comunale, când
n plină, iarna, timncitm ... a 

lucru se sbâte tn cea mai neagră 
mizerie.

Și atunci — probabh — și d-l 
ministru a) artelor îi se va face milă 
și va interzice nerușinata risipă. 
Fiindcă — d le ministru ai artelor— 
ceeace se comite pe scena subvențio
nată a Timișoarei nu este artă — 
repetăm — ci rușine, D-l Bieberach 
desigur va fi satisfăcut de acest tea 
tru. Bieberachul cultural — autor 
de anonime — a văzut teatru nu 
mai după război, și l’a văzut făcut 
de artiști de talia d-lul Ciorubea.

De ce nu jcacă la Oradea?
Dar este un lucru pe care bănă 

țenii nu pot să-l înțeleagă. De ce 
trupa din Oradea Mare ■— mai alee 
iacă este atât de bună încât poate 
-ă facă și... propagandă culturală- 
nu este mai bine să umbla din loc 
in loc, ca țiganii cu ștftra ?

Această trupă — atunci când prin 
miracol se află la Oradea Mai» — 
joacă o singură dată pe săptămână, 
și încă, dacă are gust să joace. Re
stul timpului îl petrece prin alle 
nașe, mai alee la Timișoara, unde 

st. mai poate face din când în când 
șf câte o „crupă" Ii cluburi. Noi 
știm ce spunem). Dacă este atât de 
bună. de ce nu o oprește oradea 
pentru necesitățile el cultural pa 
triotico naționalo artistice î Vrem 
să ni se aducă un motiv. Pentru ce 
la Timișoara și la Arad (la Arad 
mai puțin fiindcă acolo există un 
primar cu puțină voință) acești 
domni artiști rămân câte cinspre- 
zece zile, iar la Oradea — orașul de 
reședință — numai câteva zile pe... 
an ?

Fiindcă la Oradea au mâncat deja 
subvenția și pentrucă Timișoara 

- oraș bogat — le dă pe gât și pe 
nas bani.

Acesta este adevărul. Primăria 
poate este de altă părere. Poate 
s| une că la spectacolele acestei 
trupe teatrul este totd ma | hn — 
așa cum spune Bieberach tn ano
nima sa —. Da? Atunci dacă acestor 
domni le merge atât de bine de ce 
să mai dea subvenția primăria, tn 
loc să facă cu acești bani o operă 
filantropică pentru muncitorii flă
mânzi ?

Unde șade răul ?
In irosirea banilor municipiului 

Timișoara pentru „arta" diletanți- 
loi dela Oradea Mare și pentru alte 
arajamente ce se pregătesc tot
deauna în surdină cu concursul lui 
Uieberach, desigur că o parte din 
vină o poartă și d-l ministru al ar
telor, care la intervențiile unor anu 
mite persoane din Oradea, a trimis 
acești coloniști în Banat. Se cerea 
o cercetare mai serioasă a nevoilor 
•uliurale bănățene. O consultare nu 
putea fi cu destulă greutate, atunci 
când se făcea apel la oameni cari

nu văzut teatru numai după răs- 
boi și numai Ia provincie. Dar vina 
mare, vina principală o poartă tn 
suși municipiul Timișoara, care nu 
are — cum au toate primăriile din 
Ardeal — un comitet al teatrului 
care să-și înainteze propunerile se 
rioase primarului municipiulu pen 
tru a le ratifica.

Există un consilier cultural. Să 
nu mai vorbim.,. Episcop să fie și 
tot ar putea greși. Într'un oraș — 
am mai spus-o — cu instituții uni 
versitare și cu o puternică cultură 
minoritară, e nevoie de oameni lu
minați cari să conducă destinele 
culturale ale capitalei Banatului 
Este o sarcină mai presus de pute 
riie actualului consilier cultural, a 
<ărui cultură nu este tocmai vastă 
- și încă suntem delicați când vor 
bim astfel — pentru a dicta în ehe 
stiuni culturale. E nevoie deci de 
un comitet teatral, a cărui activitate 
să nu se reducă la teatru — mai 
ales din punctul de vedere adminis
trativ—ci la tot complexul problemei 
culturale din Timișoara: școli, bi
blioteci (mai ales biblioteci), arte 
plastice, arta dramatică și muzică. 
Cu toată bunăvoința noastră, actua
lul consilier cultural al municipiu 
lui Timișoara, nu corespunde aces
tor cerinți. Ce prtcepo domniasa în 
arta plastică, muzică, literatură (na
tural și cea străină), etc... etc...

Se cere o pregătire specială pen 
tru aceasta, de aceea concursul ce 
I ar putea da Timișoarei și alți oa

meni de cultură (desigur și minori 
taii), nu poate fi superfluu tnunici 
piului Timișoara. De aceea se im
pune cât mai grabnic instituirea 
unei astfel de comisiuni. Delegația 
permanentă este datoare a lua a- 
ceastă problemă în discuție cu con
cursul consilierilor minoritari. A- 
ceastă comisie va putea — ceeace 
n'a putut consilierul cultural — să 
se opuie ordinelor ce ee dau dela 
București și achitata cu bani bă
nățeni la Timișoara.

Politeță chinezească
Am arătat într'un articol anterior 

că trupa din Oradea a cerut bani 
directorilor teatrelor din A’ad și 
1 imișoara, ca să renunțe de a le 
mai lua zilele cele mai bune din 
cursul săptămâneL Binecunoscutul 
antreprenor de goliciuni teatraiisti- 
ce maghiare Szendrey, ne face cu
noscut că d-sa n a plătit nici un 
creițar trupei „păzea că joc". Ar fi 
probabil dacă d-sa însuși n'ar fi de
clarat-o la timp. Dar d-l Szendrey 
este delicios când spune — în scri
soare— : „...la cererea mea mi au 
cedat zilele bune, fără nici o despă 
gubire".

Să te ferească D-zau de apărarea 
prietenului...

Ii sau cedat zilele cele mai bune 
fără despăgubire”, fiindcă dl Szen 

drey e băiat frumos și are piciorul 
mic.„ Am înțeles și suntem perfect 
lămuriți.

I, țarina

TECUCI. — In orășelul nostru, 
unde nu s’au înregistrat niciodată 
tămbălăuri electorale și dezastre 
de-ale bâtelor elective, politica 
nu-i un fapt necunoscut

Poate că in proporția sa, Tecu 
ciul este unul din cele mai liniștite 
orașe, in ce privește desmățul po
litic.

Odinioară, cei mai In vârstă de 
aci se împărțeau și se cunoșteau 
sub două atitudini: liberali șt 
conservatori.

Cei dintâi, chiar după război, 
căpătaseră în calitate ș> cantitate.

Desigur că racdele cu cart 
sau ilustrat pretutindeni libe
ralii, n’au lipsit nici aci. Doar așa 
se explică fărătnițirea organiza 
țtei liberale locale și ascensiunea 
celorlalte grupări, prea puțin in 
semnate în trecut. Organizațiile 
național-ț&răniste și lupiste își câș
tigă zi de zi teren și cheag.

LIBERALII PĂRĂSIȚI

Organizația liberală din locali
tate, al cărei șef este d. Mthăilescu 
s'a văzut in ultimul timp vâdu 
mtă de oameni devotați si prie
teni.

De curând, un nou grup de par
tizani, nemulțumifi de conduce 
rea d-lui Mihăilescu, s’a rupt de 
iruonizație.

Desprindem din scrisoarea pu
blică adresată de institutorul T 
t'ăpraru, președintele organizației, 
următoarele pasagii caracteris 
tice .•

„Motivul acestei demisii sunteți

chiar domniavoastră cari prin 
felul de a conduce și purta duceț 
partidul la dezastru. începutul s'a 
văzut acum în aceste alegeri când 
jud. Tecuci a fost la coada județe
lor din vechiul regat".

Și pentru demonstrarea acestei 
dezorganizări dăm mai jos urmă
toarele interesante precizări ale 
dmisionaiului ;

„La clubul partidului liberal dela 
Tecuci nu este o biblioteci, e sală 
de discuție: nu v'ețl seobor&t nid 
odată din scaunul de șei pentru s 
vani în ajutorul fruntașilor, să dis- 
cutați treburile publice o Județului, 
precum și interesele inerente ds 
partid Știm insă că la elubnl la 
care om cotizet cu bani mudți eu 
sudoare, SUNT SALI UNDS NU SS 
JOACA DECÂT CÂRTI IN MIJLO
CUL UNEI ATMOSFERE INSU
PORTABILE DE FUM DE TUTUN

Când, și tn ce comună v’sți co
borât în mijlocul sătenilor pentru 
a-i lumina după cuvântul de or 
dine dat de d Vintilă Brătianu șt 
Însoțit de cine?

Ați contribuit cu ceva la ridi
carea nivelului cultural al des
părțământului administrativ, ai 
cărui șef de organizație sunteți?”.

Și acuzațiile se Inumără mereu, 
>ar partidul liberal la Tecuci »e 
țiulverizează, spre nemulțumirea 
< entrnfui și mulțumirea noilor or- 
'ioniza ții

In Tecuci se poate spune cu 
drept cuvânt că partidul național- 
'iberal mănâncă hătae. Și o va 
încasa multă vreme,

CORESP.

Știri delà C F. R.

Nome irauflc 
dela Donco Botoșonconâ 

un senzațional proces camD.al 
de 2 milioane let

Botoșani. — Se știe că la „Baucu bo. 
toșaneană” din Cernăuți, s’au desco 
perit acum câtva timp, mari nereguli.

In urma acelor sensațiouale descope
riri, sau ivit mai multe procese, din
tre cari, cel mai interesant este acela 
intre uumita lianeă și d-l Vasile Isu 
cescu, proprietar din județul -Jiuto- 
șanil

ÎNCEPUTUL NEÎNȚELEGERILOR
„Banca botoșăneană" a pretins d-lui 

V. lsăcescu să onoreze semnătura 
d-sale pentru suma de două milioane, 
in trei cambii la trei scadențe. Când a 
sosit scadența, d. lsăcescu nu a aclii 
tat cambiile, din care cauză, banca a 
fos4 nevoită să protesteze efectele, in 
tentând tot odată și acțiune cambiala

Procesul acesta, după ce a trecut 
prin fața tribunalului local de mai 
multe ori, fiind amânat, eri s’a judecat 
din nou.

PROCESUL

Tribunalul, compus dîn d-nii preșe 
dinte Ciulei și judecător Manea, au tre 
cut la fondul procesului.

Apărarea a fost reprezentată de că
tre d. avocat Rohrlich, iar pentru lian 
ca botoșâneană, au pledat d-nii avo 
cat' r. Sion-luși și C. Olireja.

Diu desbaterile procesului a rezultat 
că aceste'cambii dnte de d. lsăcescu. 
garantau o eventuală pagubă ce s'ar 
constata la sucursala din Cernăuți, 
nude funcționase ca director, fiul d-lui 
lsăcescu, d. E V. lsăcescu, ți care su

cursală trebuia lichidată in urma 
fraudelor descoperite.

exigibilitatea Obligației era fixată la 
trei luni, din momentul incheerii defi
nitive a lichidărilor gestiunilor.

Apărarea a căutat să dovedească, 
printre altele, că lichidarea nu este 
,terminată.

De asemenea, cambiile nu au nici o 
valoare, pentru că’ au fost date in alb

OPERAȚIILE DIRECTORULUI

Acuzarea, a arătat că în urma de- 
fraudării sucursalei diu Cernăuți de 
către fostul director, 1. V. lsăcescu, 
tatăl său. d. V, lsăcescu, s’a oferit a-i 
acoperi o parte din datoriile ce se vor 
constata.

Acuzarea a adus apoi o sumă de do 
vezi din care rezultă activitatea neeo 
rectă a fostului director al „băncii bo 
toșăucne" din (icrnSu|L

Astfel, tără să ia in considerație ins 
rucțiunile băncii centrale din Boto 

șani, a făcut diferite concesii, s des 
cLi credite la mai mulți indivizi, fără 
să fi avut aprobarea.

SENTINȚA
Tribunalul, în urma cone'uziilor 

scrise a părților, a admis acțiunea in
troduși de „Banca botoțăneana’* obli
când pe d. Vasile lsăcescu să plătească 
băncii reclamante, suma de 2 milioaa- 

>i. pe baca celor trei cambii semnate 
dc d-sa și 20.000 Ui cbeltueli de jude
cată. Dl. V. ?săcescu a făcut apel Ia 

I Curtea din Iași...................................C. R.

Un interesant cai 
de dezertare, In lata consulului 

de râzbol
CLUJ. — Cu ziua de ieri consiliul 

de răsboî al corpului VI armată 
Cluj, a desbătut o serie de procese 
de trecere clandestină a frontierei, 
dintre cari unele foarte interes&nte.

Astfel nu e lipsită de un dram de 
sentimentalism povestea plutonie
rului Gheorghe Lupu.

Soldat, fără pată, s'a luptat eroi: 
in timpul răsboiului mondial, bine 
meritând câteva decorații, pe cari 
le poartă și astăzi cu mândrie.

Din nenorocire aici la Cluj a făr 
cut cunoștință cu o văduvă fru 
moașă din Ungaria.

Nenorocitul plutonier se îndrăgo
stise de văduvă fără scăpare. Se a 
rătă gata s’o ia în căsătorie îndată 
ce se va demobiliza.

Dar văduva plecă tn Ungaria 
undeva în Bekisesaba, de unde în 
cepu să-i scrie scrisori pline de 
foc, îudemnându-1 să nu mai aș 
tepte demobilizarea, ci să fugă în 
Lcgaria în brațele ei, tarei destui 
de bogată să i ofere o viață fără 
vtijt.

Sedus plutonierul se grăbi să-i 
asculte chemarea frumoasei înfo 
< ate. Și a dezertat.

Din nefericire realitatea e întot
deauna mai prejos de rarul viselor.

Văduva nu mai voi să se căsă
torească cu transfugul înlrebum- 
tăndii-I la muncile cele mai uiuili-

ioare, pentrucă la urma urmelor si 
se căsătorească cu un altul.

Ce-i mai rămânea nenorocitului 
transfug, decât să se reîntoarcă în 
patria, care i se arătase mai puțin 
neîndurătoare decât amanta . infi 
delă?

Și s'a reîntors.
S a prezentat de buni v <te regi 

mentului, cate l-a trimis spre ju 
leca -e consiliului de răsboi.

Mai puțin înduioșat de ca. ne1 
de soarta plutonierului, consiÜ-tl l a 
găsit vinovat, cnodamnându 1 la 0 
luni închisoare pentru dezertare.

---- -—........

L psâ de (BâccMeil 
un ârdcaa

CLUJ. —■ Conform tabelului în 
tocmit de ministerul de justiție, pe 
întreg teritoriul țârii sunt 66 pos 
tari vacante de judecători.

Din acestea 48 de posturi sunt 
vacante în Ardeal, iar in Cluj un 
post de judecător la tribunal și 3 la 
judecătoria de oeol.

Iată pentru ce rezolvarea cazuri 
.or la judecătoria de ocol din ora 
șui nostru, se face atât de greu.

Modificări de trenuri
Din cauza sporire! vitezei maxi

me dela 25 la 40 kim pe ură între 
Filtași-Bibești șt dela 25 la 80 klin. 
pe oră între Bibești-Buubești, se 
modifică toate trenurile de persoa
ne mixte de pe linia Filiași-Bun- 
bești.

Trenul de persoane 171 Intre Fi 
liași-Tg.-Jiu pleacă din Filiași la 
ora 5.10 și sosește la Tg. Jiu la ora 
8.00 iar legăturile rămân neschim. 
bate.

Trenul de persoane 172 între Tg. 
Jiu-Filiași face 2 ore și 52 minute, 
pleacă din stația Tg.-Jiu la ora 5.52 
și sosește la Filiași la ora 8 44, a 
vând legătură în Filiași cu trenul 
de persoane 109. spre T._Șeverin, Ti 
mișoara și cu trenul 10(5 spre Bucu. 
rești-Corabia, T.-Măgurele, Zimni- 
cea. Curtea de Argeș, Petroșița.

Trenul de persoane 173 între Fi. 
liași-Tg.-Jiu face 2 ore 57 minute și 
pleacă din Filiași la ora 9 30 și so 
sește în Tg.-Jiu la ora 12.27 cu le. 
gâturile neschimbate.

Trenul de persoane 174 între 
Tg.-Jiu-Filiași face 2 ore 55 minute 
și pleacă din Tg -Jiu la ora 15.10 
sosind în Filiași la ora 18.05 cu le
găturile neschimbate.

Trenul de persoane 175 între Fi- 
liași-Tg.-Jiu face trei ore și pleacă 
din Filiași la ora 19.35 sosind tn Tg 
Jiu la ora 22 35. având legătura fr> 
Filiași cu trenul de persoane 103 
dela București. Pitești, Slatina, Cra 
iova și Cxj trenul de persoane 110 
dela Timișoara, T.-Severin.

Trenul de persoane 176 între Tg. 
Jiu-Filiași face 2 ore 45 minute ș> 
pleacă din TgJiu la ora 2132 sosind 
tn Filiași la ora 0,17 cu legături!'*  
neschimbate.

Trenul mixt 1107 între Tg Jiu 
Runbești pleacă din Tg.-Jiu la orn 
310 sosind tn Bunbești la ora 656

Trenul mixt 1108 Intre Bunbești 
rg.-Jiti pleacă din Bunbești la orn 
3 efi șț sosește tn Tg.-Jiu la ora 
’45.

Trenul mixt 1109 între Tg.-Jitt- 
Rnnbești plenc.ă din Tg.-Jiu la ore 
17.05 și sosește tn Bunbești la ora 
17 50.

Trenul mixt 1110 Bunbești-Tg.. 
Jiu pl»*acă  din Bunbești la ora 18.25 
si sosește la Tg-Jiu la ora 19.10.

Trenul mixt 1167 Intre Filiași ș; 
Tg.-Jiu face 3 ore 50 minute și plea 
că din Filiași la ora 15.35 sosește în 
l'g._Jiu la ora 1955 și

Irenul mixt 1168 intre Tg.-Jiu-Fi. 
iiași face 3 ore 15 minut« și pleacă 
din lg. Jiu la ora 1120 sosește în 
Filiași iu ora 14.35, având legăturii.' 
neschimbate.

Măsuri de siguranță pen
tru circulația trenurilor
Direcțiunea generală a luat mă. 

suri ca toate stațiunile cari au in 
stalate zăvore de ace de orice sis
tem (nu este vorba de acele Închise 
cu deschise) sunt obligate să între
buințeze zăvoarele ia toate trenu
rile, astfel că circulația tur să fie 
asigurată contra întoarcerei acului 
sub tren.

înființarea Institutului 
technolugic C, F. R.

Pe lângă direcțiunea economatu. 
lui sa înființat un laborator pentru 
analize și încercări de materiale 
unde se vor trimite spre examinare 

! toate materialele pentru care se va 
cere o analiză chimică sau vreo 
altă încercare de laborator, iar la
boratorul ce funcționează pe lângă 
direcțiunea medicală va primi de
numirea de laharatorol flzlotoplo 
0. F. a.

Deraere intre Barboți fi 
Vădeni

In ziua de 13 Ianuarie au deraiat 
dela trenul 8402 între stațiile Băr
boși și Văleni două vagoane de 
marfă.

t renul a lăsat pe linie cele două 
vagoane, continuându-și drumul.

Vagoanele au fost ridicate după 
trei ore, circulația fiind întreruptă 
mire orele 3—6,

UI » » ............ .

Ger puternic In 
luuețm Doroho.n
LUPII INTRA IN SATE ȘI 

CHIAR IN ORAȘ

Dorohoi. — D® câteva zile a< 
supra județului nostru lisai 
un ger puternic. Termometrul’ 
înregistrează '27 gr.

Lupii au eșit după pradă a- 
tăcând și primejduind avutul 
sătenilor. In una din nopțile tra 
cute unul ma îndrăzneț a intrai 
n casa lui Ștefan Druțu din ma 
halaua orașului,— loturile Un> 
gureanu — unde • rămas pănl 
spre ziuă. Locatarul și cu toți 
ai săi lipsindu*le  arme au petre, 
□ut o noapte de groază.

■' ■ ^s a e>

Artesorea onor 
ml ți nop ia llnj
CLUJ. — In timpul sărbătorile» 

Crăciunului făptuitori necunoscuți 
său introdus tn locuința d lui Psș- 
va, profesor la academia teologică 
lin Cluj, furându-i lingerie, biju
terii și alte lucruri de valoare la 
suma de aproximativ llri.iOo lei.

Cercetările poliției au rămas mull 
'imp fără rezultat până când o par
te din lucruri au fost găsite tn ca*  
sele de amanet din localitate

Pe baza declarațiilor făcute d« 
ătre funcționarii dela casele de * 

manet, s'a ajuns să se descopere fl 
ăptuitorii tn persoana indivizilor 

Petru Teofil, ș.-feur și a lui Fran 
:isc Opriș din Dej.

Interogați cei doi hoți au recu*  
noscut în urmă fapta declarând ci 
iu mai furat tn deosebite rânduri, 
mme importante.

Astfel au furat odată bijuterii tn 
valoare de 50.000 lei, pe cari le-ău 
vândut cu suma de 10.000 lei biju- 
ierului Novac din Cluj.

Dujiă complecta>-ea interogatorii1 
mi pungașii au iusi j rednț! par- 
-hetului.

O parte din lucrurile furate și gă
site asupra hoților au fost predat« 
iroprietarului.

saroatorirea 
vclcranu.ai general 

un. nacaroftci
Eri s'a Bfirbătorit la Roman, ÎQ 

prezența d lui ministru de război 
Cihoschi, bătrânul geu«ral Gh. Maca 
rovici.

Sublocotenent în 1859, a depus o 
rodnică activitate pe tărâmul niill- 
tar. '

Intre anii 1897—1893 a fost comaa 
'lanțul școlii fiilor ds militari din 
Iași, unde dufă cum apunea d. ml-' 
nistru de război a format caractere, i

Ca un omagiu adus activităței Ml« 
liceului militar Iași va purta ds a* ' 
cum Înainte numals său. 1
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$cdln(acon§lliDlnlcoiiianal 
al sect. 11 (Negrii)

Ancheta tâcnta la Primăria stclomiu
Membrii consiliului comunal al 

sectorului de negru s’au întrunit su*.  
președinția d-lui Barbu Dumitrescu, 
primarul sectorului.

Ministerul de interne este repre 
tentat prin d. Alexandru Lucescti. 
Inspector general administrativ, care 
a efectuat și ancheta ordonată la 
primăria acestui scctotr.

D. primar BARBU DUMITRESCL 
arată motivul acestei ședințe, la care 
d-nii consilieri au fost convocați de 
ministerul de interne in urma an
chetei condusă de d. inspector ad
ministrativ Al. Lueescu.

D. insp. LUCESCU dă citire ra
portului de anchetă.

Se reproșează:
Că pentru diferitele cumpărături 

te piatră, nu s’au publicat licitație 
prin tiare, și nici prin Alunitorm 

( Comunal, Că pentru lucrările pentru 
sari s’au (inul licitații, nu s’au res
pectai termenele de publicitate pre 
văzute in legea contabilității publice.

Grajdurile comunale
Lucrările efectuate tn regie la 

grajdurile comunale din șos. Pante- 
Uman, au costat până in prezen. 
peste 2 milioane lei, întreaga sunu. 
• fost ordonanțată pe numele d-lu. 

, vh. C Popescu, șeful serviciilor co- 
. huuia/e, fapt expres oprit de legea 
snnlabilitălii publice.

j' Angajarea de c’ieltueli 
cu anticipație

j Primăria a expropriat un imobil, 
'pentru alinierea șos. Mihaai lirauu 

ea calea Călărașilor, hotărând ci. 
plata să se efectueze in*'  2 ani, ne < 
având suficiente fonduri in bugetu. 
In curs. Această operațiune angajea 
ti bugetul anilor 1929 și 1930, fap 
formal interzis de legea de unificări 
administrativă.

In diferite chestiuni, delegații 
permanentă a luat holăriri și a du. 
deeitU asupra unor chestiuni dat. 
prin lege consiliului comunal, deș. 
țondliui a ratificat acele decizii, to
tuși ele erau inoperante și nule di 
trept.

z In baza acestor acazațiuni, se cer. 
tOMllialui să aprecieze dacă nu este 
ouat să se aplice sancțiunile pre- 
știute tu ort, 78 din legea de unifi- 
MKȘ

Rtapunsiil tnvlnuițlior
D. primar BARBU DUMITRESCL 

di citire unui memoriu in baza că
ruia consiliul comunal transformat 
fa iaslantă da judecată, va avea să 
M pronunțe asupra învinuirilor a- 
due primarului — d-sale — și de- 

' Jtpției permanente.
Du GROZDEA apreciază eă legea 

‘ șoBlabiiității publice nu permite să 
■ N facă gospodărie, ci contopistărie.

Tutela sectoarelor
0, GROZDEA, lămurește că minis

terul de interne comite o eroare de 
drept că iși asumă tutela asupra sec
toarelor. Conform art 10 din legea 

; municipiului, organul tutelar al sec- 
: toarclor este consiliul municipal 
- prin delegația sa permanentă și prin 

primarul municipiului.
. 0. AL. LUCESCU, inspector admi- 

aiairativ, față de lămuririle raportu
lui d-lui primar și față de explica- 
Kunile date cu texte și citate din 
lege de către d. Grozdea, arată că nu 
e cazul ca d-sa să înceapă o discu 
Hune in contradictoriu pentru sus 
ținerea raportului d-sale de anchetă. 

In Încheiere, d. Barbu Dumitrescu 
trată că atât d-sa cât și delegațiunea 

t permanentă Înțelege să-și ia intrea- 
; p răspundere a activității depuse, 
; care nu s’a abătut niciodată dela li 
*: ăia de Îndrumare indicată de una 

Ipimilatea membrilor consiliului co- 
Bunal, care trebue să se pronunțe.

r P. 0. GROZDEA, ajutor de primar, 
dl MpHcațiuni asupra gestuinii pri- 
cariatului d-sale.

D-m «nu cere solidarizarea consi-1 
Iftriui comunal cu acțiunile d-sale". I 

|. 0.,Grozdea a depus la comună in- 
ElTMga muncă solicitată de interesele 
■lectorului șl lși ia singur întreaga 
piapundere a acestei activități. Con-

jtiința d-sale este perfect împăcatâ 
.i va ști să dea socoteală de întreaga 
d-sale gestiune.

D. cons. dr. N1COLAESCU apre 
ciază că consiliul comunal transfor
mat in instanță judecătorească tre
bue să se pronunțe motivat și In 
scris; urmează deci să se dea un 
termen de consfătuire și de redac
tare.

Cere în acest sens părerea repre
zentantului ministerului de interne.

D BARBU DUMITRESCU, propu 
ne un vot secret, prin care, Inlr'o 
,'ormulă clară, fiecare consilier SA 
>E EXPRIME PENTRU MENȚINE 
REA DELEGAȚIEI PERMANENTE 
-jl A PRIMARULUI sau PENTRl 
.ndepărtarea lor.

La despuerea scrutinului SUNT 11 
VOTURI PENTRU MENȚINEREA șt 
3 voturi pentru îndepărtarea prima
rului și a delegației permanente.

D. BARBU DUMITRESCU mulțu 
tnește consiliului comunal, explicând 
că votul consilierilor trebue înțeles 
ca o preocupare de binele gospodă
riilor publice, deasupra preocupări- 
or politice.

D. insp. LUNCESCU iși consideră 
misiunea încheiată; mulțumește con
siliului pentru atitudinea față de 
l-sa și arată că va arăta ministrului 
le interne cele ce urmează din șe

dința de azi.
D. dr. 1LIE RADULESCU, face is

toricul alegerilor comunale din 1920 
ți afirmă că d. Barbu Dumitrescu 
nu este reprezentantul cetățenilor ci 
este primarul ales al consilierilor de 
drept. D-sa cere ca primarul să de
misioneze pentru a se pune de acord 
cu indicațlunile votului cetățenesc 
lin 1926.

D. VICTOR TATARAȘANU aduce 
dogii primarului și delegației per 
nanente.

Se naște un regretabil Incident tn 
re d. Iile Rădulescu șl d. Dlmitrh 
irozdea. Se schimbă cuvinte In fu 
ioase
Ședința se suspendă la ora 7 seara.

NICAROS.

------ — . ..............

ntrunlrea muncite 
reasca de ifumimta

Duminică dimineața a avut loc în 
sălile clubului muncitoresc diu ca leu 
Moșilor 88, o mure întrunire convocată 
de partidul socialist al muncitorilor.

A prezidat d. B. ZAUAItlA care a 
făcut un succint tablou al mizeriei po 
pulare„

Vorbesc d-nii Neggu Negulateu, N 
Marian, N. Strorscu de angajamentele 
luate față de muncitorime de guvernul 
național-țărăaist și pe cari azi nu le 
respectă.

*D. V. Anagnoste arată că muncito. 
rimea va lupta cu toată hotărârea pen 
tru dezideratele ei.

D. Dr. Ghelerier arată că partidul 
național-țărănesc face o politică de 
eontiuuitate tn apăsarea marilor masse 
populare. Dovadă-s birurile sporite pe 
care le suportă cu deosebire muncito 
rimea. țărănimea, micii producători, 
salariu ții.

D. Gheorghiu vorbește de marea a 
păsare a impozitelor asupra popu 
lației nevoiașe.

D. I. Neagu Negulescu spune că și-a 
dat adeziunea ia noul partid muncito 
resc pentrucf el este izvorât dintru 
nevoie de viață a clasei lucrătorilor, 
unificarea, și pentrucă in fruntea iui 
sunt oameui botăriți să ducă la izbân. 
dă cauza pe care o reprezintă. Vorbeșt ■ 
despre marea importanță a pregătirii 
culturale a masselor. a formării de ca 
dre serioase și a intransigenții in lupta 
pe care partiuul socialist al muncitori 
lor a inscris-o pe steagul său.

O. llepfner, muncitor din Cam pi na 
critică politica trădătoare a intereselor 
muncitorești pe care o practică social- 
lemocrații. Brintro politică de cuce

riri imediate, prin sindicute și partid 
-oriaiwt de manșă, de rvaliz a uni 
tații, proletariatul, întreaga clasă pro 
ducătoare iși va croi drumul spre o 
viață mai bună io cadrul actualei so 
cietăți.

ba dat apoi cetire unei moțiuni In 
•retisul celor vorbite, lzi orele 1 jum 
d. a. întrunirea a luat sfârșit

— ■' 1 ■

IN JURUL PASCALIEI 
Afltaamea Prealatfhr. urni a*inirc  Erarchii Btscricel suni 
neutra ineniiiicrea Pășteau la 31 ftari.e. Cum mokvcaza?

ai|i Erai tui aftuma prcoitmeu ca se va sra<mba aaia 
Pa$t£iiu. Gesiat nuiropahiuim Gur.c. ce spune presa umta? 

Aniuamea favenm.ni
Mal suni câteva zile până la a- 

Junarea Sf. Sinod (21 Ianuarie) șl 
nici odată poate de când existăm 
ca stat independent, cele ce se vor 
notări in ședințele sale, n’au fost 
așteptate cu mai multă înfrigurare.

In adevăr, dacă de botăririle St 
Sinod depindeau altădată chestiuni 
cu răsunet politic in lumea laică și 
mireauă, — lupta regretatului Ha- 
ret cu Sinodul — acum chestiunea 
se pune cu totul pe alt teren. Se 
pare că există un conflict, pe tema 
Dăscăliei, intre credincioșii orto
dox! și prelații conducători ai bise
ricii ortodoxe române.

Problema, in faza actuală, se pu
ne in condițiunl specifice, intâia 
oară Sf. Sinod român. De aceea 
este explicabilă rezerva ce șl-o im
pun prelații, din a reittza, marea 
'or majoritate, să-și spună antici
pat cuvântul.

SA SE MENȚINĂ ACTUA> 
LA PASCAL IE, SPUN 

UNII

Am căutat — din pasiunea de a 
informa precis opinia publică — 
să cerem părerea cât mai multor 
pretați.

Ne-am adresat deci unui Prea 
Mâni I'anule Episcop, care pe lân- 

\ga calitatea de prinț al lilsericei. 
mai are un frumos trecut de luptă 
pe teren cultural și nafional.

Prea Sfinția Sa ne-a cerut cu 
hotărire să nu-i dăm numele și a- 
proape a refuzat să ne facă vre-o 
declarație.

Totuși ne-a mărturisii că în ceea 
re ii pricește este pentru menține 
rea actualei stări de lucruri.

Exprimându-ne mirarea noastră 
■;i ară!ăndu-i îndârîirett populației 
oe această temă. Prea Sfinția Sa 
ne-a declarat aproape textual:

— „In eparhia mea nici nu 
este pomeneală de o agitație pe 
tema pascaliei, petnru simplul 
motiv că am păstrat legătura 
permanentă între mine si păsto 
riți mei.

„Dacă aș spune în Eparhia 
mea că Pașteie trebuie să se săr 
bătorească azi, poporul meu azi 
l-ar sărbători“.
înaltul Ierarh ne-a lăsat să în

țelegem că totul depinde de au 
toritatea pe cure episcopul știe 
să o impună cuvântului său, 
iajă de turma ce o păstorește.

bă iie aceasta o aluzie la 
lipua de autoritate a mi- 
.ropolitului Pimecnî 

înclinăm și noi să cre
dem că dacă unii dintre 
episcopii noștri ar fti să- 
ți păstreze con.actul real 
și spiritual cu poporul, te 
sigur că agitațiile nu s’ar 
.i produs in felul acesta 
care îmbracă adesea o 
/armă ireverențioasă«

ALȚI EPISCOPI 
ANUN f A SCH i o.UAREA 

PASCALIEI
Avem informațiuni, pe 

rle alLă parte precise^ câ 
r. S. Sa părintele Epis
cop Gherontie al Tomisu- 
iui, a declarat In diverse 
j ere uri că vum săcrbăior. 
Gâștele la & Mai.

Dacă declarația P. S. 
Sale poate ti numai o pa 
.eze a P. S. Sale, perso
nală, cri caca e rezulta
tul unor conciliabule a- 
vute cu alji calezi de Si
nod, nu șt.rn. Precis insa 
Episcopul Tomisului e că 
,tigat pentru schimbarea 
Pascaliei.

GESTUL Ml. 
TROPOLITULUI GURIE

In primul moment se discuta au
tenticitatea circularei i. P. S. Sale 
Mitropolitului Gurie, din cauză că 
Jrculara uu purta semnătura 1. P.

S. Sale și mal ales pentru neaștep
tata surpriză a gestului, care con- 
stitue o veritabilă lovitură de tea
tru.

Acum echivocul s’a lămurit. Mi
tropolitul Basarabiei nu a desmlnțil 
autenticitatea circulărei; deci ii a- 
parțlne.

Punând Sf. Sinod in fata unui 
fapt împlinit, rămâne să vedem ce 
atitudine va lua acum Sf. Sobor.

Dacă se admite schimbarea Pa- 
^calieel după cum vrea Mitropoli
tul Gurie, înseamnă că I. P. S. Sa 
e mai tare ca un sinod întreg.

De nu se supune, atunci ne între
băm mirați dacă Sf. Sinod va avea 
curajul să-l declare schismatic șl pe 
mitropolit șl alături cu I. P. S. Sa 
întreaga populație a Basarabiei șl 
a Moldovei?

Se mal naște întrebarea: Schis
matic, dar față de cine?

D. Nichiior Crainic a dovedit că 
atitudinea mitropolitului Gurie este 
o chemare spre ecumenicitate. A- 
muci?

ATITUDINEA PRESEI 
BISERICEI UNITE

In vreme ce problema pascaliei 
frământă așa de greu Hiserica 
noastră ortodoxă, ridicând atâtea 
chestiuni nebănuite și grave, presa 
care reprezintă principiul catoli
cismului iși desenează o atitudine.

Până ucum, socotindu-se o soră 
bună a ortodoxiei, se păstrau in
tre ele raporturi, ea să zicem așa. 
te bună vecinătate.

Cu prilejul agitafiei pascaliei.. 
presa unită iese din rezervă și ia 
o atitudine surprinzător de dâiză.

„Unirea" din lllaj, foaie HISE 
HICEASCA-POLITICA, recunos. 
cută până acum prinlr'o atitudine 
le academică discuție, din care era 

exclusă pasiunea și accentul tare 
:n numărul său din 12 Ianuarie 
are un articol de fond: In plină 
lebandarlă.

Articolul în chestiune afirma 
că ortodoxia și-a pierdut unita
tea de conducere, că nu mai e 
capabilă să ia hotărâri obliga
torii.

Ortodoxia se leagă morțiș de 
hotărârile primelor șapte con
cilii ecumenice, dar dacă atitu
dinea aceasta e justificată pe 
deplin în ce privește dogmele, 
ea na-are «iei un temei, în ce 
privește canoanele.

„Unirea“ mai departe după 
ce arată că schimbările cerute

După ger
In ultimele 24 ore, gerul care a 

bântuit cu asprime întreaga țară
— inregistrându-se temperaturi de
— 26 grade, — a cedat. Cerul s’a 
.nsenlnat.

Dar in Moldova șf pe alocuri a 
căzut zapadă.

Mersul vapoarelor
Din cauza înghețului Dunării va 

poarele N. F. R.-ului și-au îulrerup. 
complect activitatea, fiind trase loa 
te la iernat.

Direcția S. M. R din ministerul di 
comunicații anunță că cursele pi 
mare se fac în mod regulat pe liniili 
deservite de vapoarele 8. M. R.

RAVAGIILE FURTUNII 
LA CONSTANTA

Constanța 11. — In timpul 
furtunei din ultimele zile, gea
mandura dela capul farului de 
larg, a fost ruptă de valuri, 
smulsă din înstalatiuni și-apoi 
dusă în dreptul viilor.

Pescuită și adusă din nou în 
port geamandura a fost trans
portata |a cula de haiaj, unde 
urmază să fie reparată și tot de 
odată amenajată cu un sistem 
de semnalizare optică.

de vreme — în eaz specific 
Pascali« — înlătură greutățile 
canoanelor prin proclamarea 
autocefaliei, are această frază: 

„Lucrul acesta s’a făcut în hi 
serica ortodoxă română și pe 
chestiunea Pascalîe, ajunsă azi 
o mare piatră de SMINTEALA 
în lagărul pravoslavieL

Biserica unită vede dificultatea 
revenirei Pascaliei, in incurcătura 
cu postul Sfintelor Paști.

Dar această chestiune a lămu
rit-o in primul rând Patriarhal de 
Constantinopol și eri ne-a vorbit 
despre ea unul din cei mai autori
zați reprezentanți ai culturei orto
doxe, părintele Ion Mihălcescu, de
canul facultăței de teologie.

E cazul să spunem aci că foaia 
linirea e mai catolică decât Papa 
foaia blăjeană pune agitația Pas
calei pe seama opoziției. Noi cu
noaștem mai bine lucrurile. O pu
tem afirma spre cinstea tuturor par 
tidelor politice că nimeni și aici o 
clipă, nu s’a gândit ca o chestiune 
religioasă ca aceasta să o întrebu
ințeze ca o armă politică.

Ortodoxia — spre deosebire de 
catolicism — pentru noi, nu e nu 
mai un sistem de credință, ci șl ra
țiunea de a fi ca ființă etică și na
țională.

Cu acest imperativ categoric al 
vieții noastre ca neam, nimeni 
tiu-și permite să se joace.

Pasca lia este o problemă, dar nu 
este debandadă.

ATITUDINEA 
GUVERNULUI

Guvernul până acum păstrează 
cum e șl naural, o atitudine de 
respectuoasă așteptare a holdrîri 
lor Sf. Sinod.

Pe de o parte informează fac 
tarii constituționali asupra situa
ției reale, iar pe de altă parte iși 
exercită întreaga autor Hale fa(ă 
de populafie, ca țoală lumea sâ-șt 
păstreze calmul.

Rămâne să vedem ce va face 
după rezoluțiile Sf. Sinod, in ca
zul când ele ar fi în contradicție 
cu cei evite populației.

Adică va lua rezoluții de guvern 
— sistem Goga — peste cele ah 
Sf. Sinod, um va alătura aulorila 
tea sa autorității sinodale, imptt 
nând prăznuirea Sf. Paște la 31 
Martie.

Pună la 21 Ianuarie mai sunt 
puține zile și apoi ..

_______D. I. Atanaolu

Furtuna se potolește
— După cum am rslatat anterior 

in dreptul capului Caliacra, au e- 
>uat din cauza turtuuli vapoarele 
(Hâlen**,  sub pavilion olandei și 
Petrollne", sub pavilion persan.
Ambele vase au putut să se de 

jajese din împotmolire prin pre 
iriila lor mijloace

Marea liniștind u.m, alte vase 
-are m reiuțiiaseră la pariul na*  
ru și la capul Callacra, au placa, 

-ătre dastina|ia lor.

ă.iuopQ urcior lele- 
.»iute $, tc-cgrauct

La teleion sunt rupte (înde BrtiL 
-Guiați, București—Brăila, București 
—biuaui. București—Brașov, lași —Vas 
iui. București—fetești, icurcști—Fi 
iești, Gaiaji—Tecuci, Fetești—Cerea 
vodă, Suhua—Sf-tu Gheorglie, Siii&tru 
-Custermar, lecuci—Berbeci, Teiuș- 

Alba lulia. La ‘ legraf sunt rupte fi 
rele: Băi Iad—Bacău, iași—l’.-lloaei. Ti 
unșoara— Belgrad, Sever in—Craiova, 
Craiova—BecheL

*
Cablul telefonic din calea Moșilor 

care avea 380 fire deranjate a fost 
reparat

Toată lumea la Eforie 

Mobilizare generală 
a tuturor contigentelor, în vederea festivității ce se dă pentru 

Inaugurarea Carnavalului 
SĂMBATA 26 IANUARIE, ou 

Marele Bel Mascat n Costumai 
al Asociatei Generale a Presei 

Motivul ales pentru acest bal este 

FE^EEA IN SNOCKIHG
Cele mai frumoase travestiuri vor fi premiate de un juriu 

compus din artiști șt scriitori.
Astfel, caracteristica acestui bal va fi

Zăpăceala Sexelor
Sala va fi decorată după motive 

inspirate din

1001 de nooti
In permanența vor cânta două 

muzici ș> un jazz.
O tombotA minunatâ cu 

2000 d e numere, toate 
captigAtoare, printre care 
o splendida șramolâ de 
salon merrea ,,HIS MAȘ
TER*»  VOI CE" donata de 
Mag. Jean Feder o i un 
gramofon pliabil englez 
marca „Apolto" donat de 
cunoscutul mag. de muci*  
că Ipcar. Cel mo. eftn o- 
oiect va prețui mai mult 
decât costul biletului, 
-ieținerete de loji se pot 
tace do pe acum la mage- 
Unul de muxied Jean Fe
der din calea Victoriei.

întâmpinare
D ini PemfU Șelcara

Directorul ziarului ,,Curentul"
LOCO

Citiimd cele cuprinse în ziarul 
dv. de azi, referitor la otrăvirile 
eu spirt metilic, avem onoare & 
că ruspunde:

Distileria Bresson este o casă 
care timp de 36 de ani și-a făcut 
reputații.nea în toată lumea con
sumatoare de lichioruri, tocmai 
prin calitatea superioară a produ 
•.elor sale și ne mirăm cum acum, 
lupă o viață industrială- comer
ciali de atata timp ne vedem 
puși, cu atâta ușurn: ță, în rândul 
itrăvitorilor publici.

Pentru stabilirea purului ade
văr ce trebuește întotdeauna să 
asi la iveală, cerm dela dv., care 

sunteți un om nepărtinitor, cart 
uu se apleacă decât numai in 
fața adevărului, să cereți prin or- 
ganudl ce cu onoare conduceți, 
toarea de probe, din produsele 
noastre, fie de d. dr. N. Minov:ci, 
no de organele de control ale 
onor, serviciului sanitar, deși în 
nenumărate rânduri, ba chiar tn 
:ursul acestei toamne și ierni ni 
sau luat probe & căror analize nu 
ne fac decât onoare și pe cari cer 
nficate le putem pune fa dispozi 
'pune oricând.

Ca tncheere: vă facem cunos 
iui că decedatul domn Dumitru 
Vătan, frizer, vecin cu magazinul 
nostru de desfacere din slr. Bu 
ești No. 10, era clientul nostru 
le un an de zile; ne mirăm cum 
ni toi acest interval de timp de 
ând frecuenta aproape zilnic nia 
țazinul nostru de desfacere, nu 
numai că n’a decedat, dar nicio 
lată n’a prezentat nici cea mai 
mică simptomi de intoxicare. De 
ce tocmai acum la sf&r^iitul săr 
bătorilor ? când a fost nevoit să 
■ie deplaseze și pe la rude și prin 
alte localuri de consumatiune 
cum vă putem dovedi oricând) s’a 
ntoxioaf și a murii ?!

Este adevărat că in ziua de Sf. 
loan a consumat și In localul nos 
(.ru, împreună cu alte opt zece per
soane și tn mod alternativ d» cin 
știre lichioruri, dar ca cainsecii-tăl? 
de ce nu s'au intoxicat și n’au mu
rit și ceilalți nouă? printre cari se 
numărau și dirigintele magazinu

lui nostru precum și personalul 
nostru de serviciuTI

Acestea sunt întrebări Ia cari 
răspunsul vine dela sine.

Credem că tot răul de dubiu și 
neîncredere provine numai din 
cauza' vâlvei eșită la modă ca spir
tul metilic (chestia Hairiisohn- 
Schader-Altersohn-Kohn) dar cu 
ce suntem noi vinovați?

Produsele noastre ce se vând în 
sticle înfundate și etichetate și cari 
poartă capsulele noastre cu nu
mele de Bresson ca control, garau 
tează prin acest ambalaj atât timp 
rât el este nemolat calitatea și hi- 
jienica preparare a produselor 
noastre.

Primiți, vă rugăm expresiunea 
stimei ce vă păstrăm.

DISTILERIA BRESSON 
București

» -r— - —-—>

Cronicajudiciară
Jurlsprudență fiscală

D-l H. Marcus pentr- a se eschiva de 
taxele mari fiscale prevăzute pentru 
vânzarea fondurilor de comerț, a recurs 
la următorul expedient:

Vroind a cumpăra fondul comercial 
rl unui ciceinato-rcf din Calea Rahv î, 

a făcut două contracte separate, fn loe 
de unul singur de vinzare-cumparare s 
acelui fond comercial. Și anume unul 
prin care îi era concesionat contract j| 

închiriere al localului, plătind tax*  
respectivă prevăzută la cesiunile corn 
ractelor de închiriere, și un al doi! sa 

vțnTarp cumpărare 
la vânzarea-cumpărare a mobilierului io- 
"<dJui.

Din această operațiune originală de 
.„părțire a operațiunii vânzării fondu- 

.ar corner da!, într'o operațiune de ce. 
.mc de contract și o alta a cumpărări 
.obilicrului, d. Marcus s’a văzut iu 

j :...
dului comercial și în al doilea rând a 
făcut o „economie“ care nu era altceva 
decât o frustare a fiscului, prin marea 
diferență de taxe prevăzută.

Organele fiscului sesizând această 
manoperă a dat o deciziune în sensul ca 
contractele să fie impuse la taxele pre. 
văzute pentru vânzarea de fond comerț.

In contra acestei deriziuni fiscale s’a 
făcut apel ia Tribunal de către d. Mar- 
cus, Secția 1. a Trib. în complectul 
d-lui Al. Vasilescu și Zâne judecând eri 
această speță a respins apelul confir
mând în totul deriziunea fiscului

Problema culturalizării 
satelor

de C. N. DARVARESCU
VI

t li legătură cu problema cultura- 
[laării poporului — în afară de cele 
i’dș tnai sus, ar trebui să se dea o 
i tui buni pregătire învățătorilor și 
Ipnoțiior. Cei cari termină școala 

OOmaii sau seminarul, ar trebui să 
Lfi*  cât mat pregătiți și cât tnai con- 
I^Bcios selecționați; iar după ce 
|M i*u  posturi șt parohii să fie cât 
Ito to controlați in activitatea lor. 
jSmls primară ar trebui de asente 
|M ca — pe lângă o cultură ele- 
bwBtari generală — să desvoite 
hwtal cotitului pentruca măcar cu 
BOKt câștig să părăsească elevii 
Bihcile. Pentru aceasta ar trebui ca 
metisele treia $i a patra să se in- 
mdsdl cel puțin o oră — iar în 
hunul complimentar mai multe — 
jtaetțesă se facă lectură din lucră 
Irite scriitorilor noștri populari. La 
pMales și io multe alte școale dic 
teuglia s’a fixat câte o oră oe săo- 

tăinână, în care se face lectură din 
inareie Shakespeare, iar in Anteri- 
ja, fiecare școală iși are ora ei de 
povestire. Dar pentruca învățătorul 
să poată desvolta în copii gustul ce 
titului trebuie ca el Însuși să aibă 
acest gust cât mai muit desvoltal 
Școala normală ar trebui să facă 
acest lucru, dar nu-l prea face. Cât 
am fost elev, nu-mi aduc aminte să 
ui se fi dat vreodată să facem mă
car recenzia vreunei cărți ori să ne 
fi întrebat cineva, dacă în afară de 
cărțile de studiu tnai cetim ceva și 
ce anume. Din cauză că școala nor
mală nu caută a deprinde elevii cu 
cetitul, cei mai mulți dintre absol
venții ei, după ce intră tn învăță- 
mânat, nu mai cetesc nimic sau a- 
proape nimic. Pe unii — dar numai 
pe unii — ii mai dă examenul de 
definitivat de osteneală, dar după 
ce-1 văd trecut, adesea cu pioptek 

poiitice. cei mai mulți părăsesc ce
titul. Unii învățători nu cetesc nici 
/.iare și nici chiar revistele profé 
sionaie, cum e bunăoară „Lamura*  
ne cărei numere le țin cu foile ne
tăiate sau — oameni ai... vremuri 
ior I — ie vând la negustori ca liâr 
tie de împachetat I Cel puțin așa 
un cetit intr’un număr din anii tre
cut! al „Lamurei”. Nu-și va închi
pui, desigur, nimeni că acuzația de 
mai sus e îndreptată împotriva tu
turor învățătorilor. E destul de ma
re numărul celor îndrăgostiți decar 
te și acestoia li se cuvine lauda $> 
cinstea pe cari, cu adevărat, ie me
rită ; dar nimeni nu va putea tăgă
dui că cei ce nu cetesc — sau nu 
prea cetesc — sunt mult mai nume 
roși. De aceea ar trebui ca școala 
normală să caute a forma viitoriloi 
(iivățatori deprinderea de a ceti, iai 
organele de control din învățămân 
tul primar, ar trebui să încurajeze

i să ob!ige pe învățători la aceas
ta. Dacă n’au mijloace materiale 
să și procure cărți — cum e, de alt
fel cazul celor mai mulți — le pol 
împrumuta dela școalele normale 
unde au luat ființă, tocmai în aces 
scop, biblioteci pedagogice ori li 
put ceti chiar oe cele dela bibliole 

cile școlare $i parohiale, printre cari 
se găsesc unele lucrări, pe cari le-ai 
nutea ceti cu folos. Când în sufle
tul învățătorului va fi înflorit dra
gostea de carte, când sufletul lui va 
;i luminat de această rază ruptă din 
.hmnezeire, atunci va fi ușor so 
strecoare și’n sufletele elevilor săi 
Și atunci — când copiii săteniloi 
vor pleca dela școală astfel formați 
când agentul cultural le va desvol
ta și mai rnult gustul cetitului prin 
cărțile ce le-ar da dela bibliotecă și 
când vor fi in acelaș fel întreținuți 
ia milităne, unde, după statutele 
Fundației „Principele CaroT*  se or
ganizează serbări, șezători, ruleaza 
filme cinematografice și se înfiin
țează biblioteci — atunci, zic, pe 
acele scaune bătrânești, rânduite 
dealungul pereților clasei și în ju
rul sobei calde, într’o Sâmbătă sea
ra de iarnă—pe cari le visează utuii 
dintre cărturarii noștri, adânc iubitoi 
Je neain—s‘ar înșirui feciori și fe
cioare, bătrâne cu furca'n brâu, bă
trâni albi ca lâna de pe caer... Și 
acolo, în sfârâitul harnic aî fuselor, 
;e povestiri din alte vremi ar po- 
esti bătrânii, ce lucruri bune le-ai 
pune ori ceti agentul cultural. în- 

.atătoruf sau preotul, ce cântece 

din caval și fluer ar doini feciorii, 
ce râs argintiu ar înflori pe buze de 
fecioare ! Și atunci, e sigur, nu s’ar 
anbunătăți numai starea sufletească 
3 sătenilor, ci și cea materială.

Preoții, în unele eparhu, au înce
put — sub conducerea organeioi 
or superioare — o acțiune de cui- 
urauzare și moralizare a sa tei moi 

care a început pe multe părți să dea 
;oade îmbucurătoare. Acțiunea a- 
ceasta a avut insă și are și acum 
multe piedici. Asttel in unele sate, 
nunele realizări se înfăptuiesc des
tui de greu din cauză ca preotul nu 
_ste in deajuns pregătit pentru ast- 
,el de sarcini, iar in alte sate, săte
nii sunt așa de săibătăciți că trebue 
multă mutică până a-i putea face 
să apuce drumul bisericii și sa și a 
piece urechea la bunele îndrumări 
seveniru la biserică, i s’a pus capai 

cu dep.in succes pe multe locuri 
prin întrebuințarea unor cataloage, 
,n cari sunt înscrise toate familiile 
Jin parohie. In fiecare sărbătoare. 
Jupă terminarea slujbei, cataloagele 
acestea se strigă întocmai ca la 
jcoaiă, putiându-se absență acelor 
amilii, cari n’au trimis nici un 
uembru la biserică în acea zi. Ce- 

mr cari in timo de un an. n’au uu

număr oarecare de prezențe, ii se 
refuză de către preot unele servicii 
religioase. In acest fel, cei îndepăr
tați, se apropie de porțile bisericii, 
a început poate de nevoie, dar 
-nai apoi — dacă preotul e destui- 
(tic — din plăcere, din dragoste, din 
necesitate sufletească. Cunosc per. 
sonal cazuri când oamenii cei mai 
fără rușine și mai fără Dumnezeu 
Jiu sat, au devenit unii dintre cei 
mai bum credincioși. Cunosc de a- 
semenea alții — tot îndepărtați de 
altar — cari trăiau de am și de zeci 
de ani în concubinaj, can—tot prin 
biserică — au fost convinși să se cu 
lune și s’au cununat, intrând in râu 
Jul adevăraților creștini și recunos 
când ca ai lor, copiii născuți în afa
ră de lege. Pe unii dintre aceștia 
i-a cununat preotul, pe alții învăță, 
toni ori vreunul dintre fruntașii sa
tului. Acolo, unde biserica este aju
tată in activitatea ei de școală, se 
pot înfăptui lucruri minunate. De 
ioamna și până primăvara, școala 
poate fi — în după amiaza sărbăto 
rilor — locul de întâlnire pentru șe- 
zători. Aci le vorbesc preotul și în 
vățătorui, aci pot ceti sătenii cărți 
.lela biblioteca școlară ori dela cea 
uarohială. având oe oreot și pe în- i

-ățător gata să le dea orice lămu
riri. Tot aci se pot învăța cântece 
bisericești și rugăciuni. Cunosc pro. 

greșul obținut la asemenea șezători: 
Săteni — cu locuințele pe dealuri 
depărtate — cari nu coborau în 
vale, la șosea, decât atunci când a- 
veau vreo pricină pe la primărie 
ori pe la perceptor, ajunseseră să 
uu lipsească nici dela biserică, nici 
Jela șezători ; iar unii dintre ei, cari 
-lu-și descleștaseră gura in viata 
lor să cânte un crâmpei de melo
die, cântau acum cu vocea lor groa 
să și falșă, în cor cu ceilalți, caute- 
-•e religioase. Și când plecau prin 
amurgul cenușiu și rece ai senior 
Je iarnă, purtau in sân, la piele, câte 
o cărticică cu scoarțele frumoase. 
Cântecele și rugăciunile, învățate 
la șezători, erau deprinse la școa
lă și de copii ; iar Dumineca și săr
bătoarea la biserică, îți simțiai su
fletul plin de multămire și înnăltat, 
văzând cum — îngenunchiați — pă 
rinți și copii lăudau și rugau pe 
I aumnezeu

(Va urma).
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Informatiuni Anch ’îele „curentului’'

UNIVERSITARE
Ministerul instrucțiunii a aprobat 

că se țină următoarele cursuri li 
bere la facultatea de medicină din 
din București:

1) Curs de oto-rlno-laringologie cu 
d. docent dr. Birman Bera.

2) Curs de chirurgie cu d. docent 
dr Victor Dumitrescu.

3) Curs de boli g^nito-urinare cu 
d. docent dr. L Angliei.

4) Cure de oftalituologie cu d. do
cent dr. Dinuleecu.

5) Curs de semiologia ficatului și 
căilor biliare cu d. docent dr. I. 
Vel,

6) Curs de potologie urinară 
demonstrații endoscopice cu d. 
cent dr. L. Strominger.

Pa

cu 
do-

Membrii Uniunei comercianților 
și industriașilor din sectorul de 
verde s’au întruni tn adunare, ce
rând amnestierea amenzilor apli
cate la legea repauzului duminical

O delegație d comercianți tn frun 
te cu d.nii: C. I. Doicescu, Iorgu Tb. 
itășcanu, Miluță Simeon, Gh Lozin- 
sky, etc., s’a prezentat d-lui minis
tru Ion Răducanu, înmânându-i 
moțiuneae votată pentru amnestie. 
rea amenzilor.

D. ministru Răducanu, a promis 
lelegațiunei tot sprijinul. Pentru 
răspuns comercianții au fost invi 
tați să vină la ministerul muncii 
Miercuri dimineață.

Criza comerciala din jad, l uicca
Acalmia din pornii Tulcea. Lipsa complecta de numerar 

șl credit De vorna cu uo memora al Sfatului 
Negustoresc ain îuicea

Din alte țâri
Situația din Jugoslavia

Ministerul instrucțiunii face 
noscut că examenele particulare de 
curs secundar și comercial vor în 
cepe în ziua de 25 Ianuarie și se vor 
ține până la 5 Februarie,

cu-

Nimic mai plăcut decât 
să petreci o seară la Ba
lul mascat și costumat dat 
de Societatea personalu
lui Ad-tiv al Presei Româ
ne, in seara de 20 Ianua
rie, in sala Sindicatului 
Ziariștilor B-dul Carol.

Părintele prof. Petre Vintilesca de 
|a Facultatea de teologie din Bucu
rești va începe cu studenții anului 
'patru un șir de prelegeri asupra 
„Misterului liturgie“, Joi, 17 Ianua
rie a. c., orele 5 p. m. in sala Pâr- 
^an, dela universitate și va continua 
|n fiecare Joi în aceiași sală și oră. 
" Pot lua parte și preoți, din oraș.

ȘCOLARE 
, Examenul de tranziție de clasa 8-a 
le va ține începând dela 25 Februa
rie ». e

S’au deschis la Budapesta 3 
cursuri d limba esperanto pentru 
împiegați P. T. T., sub direcțiunea 
d-lui M. St. Zoldy, delegat pentru 
Ungaria al Ligii Mondiale a 
sonalului esperantist de P. T

per- 
T

Nicăeri nu se poate pe
trece mai bine, decât la 
Balul Societăței persona
lului Ad-tiv al Presei Ro
mâne, in seara de 20 Ia
nuarie (Sala Sindicatului 
Ziariștilor), unde dansa
torii neobosiți vor avea 

, prilejul să se distreze o 
noapte întreagă, să câști
ge obiecte de preț Ia tom
bola balului si să ia parte 
la toate surprizele Iui.

CARLTON BAR 
cel mai frumos local din 

București 
„Restaurant"4 

deschis de la orele 11 
dim. la 3 noaptea 

2, str. Enei, 2
Muzica Ben-Horris

înființat secția Cluj & „Aso-S’a 
ciației Licențiaților Universitari din 
România”, cu sedul la Universita 
tea din Cluj.

Comitetul e compus din d-nii M. 
Cuparencu, președinte, A. Goia, vi 
ce-președinte și D. Constantinescu, 
secretar.

In prima ședință au fost dtscu 
tate chestiuni in legătură cu exa
menul de capacitate.

DIVERSF
Serviciul Controlului străinilor, 

aduce la cunoștința supușilor stră
ini care au avut actee depuse spre 
revizuire, să se prezinte de urgentă 
în str. Matei Basarab 3, pentru ri
dicarea sa.

Adeverințele ce posed au avut 
valabilitatea până la 15 Decembrie 
1928. De la această dată -■ei ce nu 
și-au ridicai actele de la control, se 
’•ocotesc de contravenienți.

D. profesor Dr. C. I. PARHON 
consultă tn str. Luterană 3, 
(5—7 p. m.) pentru boule ner
voase, mintale și ale glandelo 
cu secrețiune internă.

Dlseara, Marfl 
opereta vienează la Efo
rie, WIENER BLUT cu 
Loulsa Hariousch 

ș Ernst Iaulenhayn 
Mâine seară, WO DIE 

LERCHE SINGT de Lehar. 
Spectacolul va începe 

PRECIS la ora 9 seara.
Biletele Ia „Comedia”, 

pasagiul Imobiliara și la 
cassa teatrului Eforia.

Laboratorul de Analize Medicale 
DR. L. CONTVER 

Analize de: urină, uree in sânge, 
suc gastric, R. Wasserman, secreții, 
spute, etc. București, calea Victoriei 
No. 14. (Farmacia Națională). Te- 
leton 318/84.

Direcția meseriilor f. învățămân
tului muncitoresc a dat dispoziții 
pentru întocmirea bugetelor cămi
nelor de ucenici pentru a fi asupra 
aprobării ministerului.

Organizația Sionistă din Româ
nia, secția „EMUNAH“ Bucureștl- 
Centru, anunță că Miercuri 16 Ia
nuarie a. c. orele 9 seara, va avea 
loc conferința d-lui Dr. Koralnlk, 
membru tn comitetul de acțiune.

Restaurant Grand-Ho- | 
tel du Boulevard. De- I 
jun Fix 100 lei 2 feluri I 
pe alese, Dessert și I 

cafea I

Ministerul muncii a luat dispoziții 
Ica ucenicii și ucenicele din căminele 

și școlile de ucenici să fie In timp ț»e- 
_ - _ .... «AIha

ea, directorul ziarului „Der Tog“ 
din New York, despre:

Aspecte din viața evreiască.

riodic, examinați de către medicii 
corporațiilor.

Suntem informați 4ă 
marca mondială PALMA, 
care are în Timișoara 
Centrala pentru Româ
nia, a deschis o filială in 
București, STRADA SFT. 
GHEORGHE NOU No. 7.

Dr. FelKian Elias
Fost intern de Spital 
Specialist din Berlin 

Boli Sexuala 
GENITU-U Ri N ARE 

(Femei și Bărbați) 
Piele șl Sifilis 

•2 și 5—9 seara
ACADEMIEI No. 1 bU 
Hotel Esplanade-Bristol

Eri !a ora 10 dimineața a început 
«ncheta ordonată de Ministerul de 

terne la „Uzinele comunale“.

Consultațiuni : 11 
STRADA 

(alături de

Comercianții de alimente din Ca
pitală au continuat eri conferințele 
lor cu privir ela memoriul ce au 
de înaintat guvernului în ce pri
vește regimul impozitelor.

Au vorbit d-nii: Gh. Firănescu, 
Jon Soricescu, Marin Amărășteanu. 
Ilie Vodișca, Ion R. Opreanu, Mi. 
hail Nicolau, Mitică Ionescu, Au
rel Săndulescu, Grigore Pânzaru, 
Ion Măcelaru și I. G. Macovei.

Pe lângă 
coafori și bărbieri din str. Viitoru
lui nr. 54 (școala de băeți V. A- 
lexandri 6) funcționează o Acade
mie practică de coafură. Toți acei 
cari doresc să se perfecționeze în a- 
ceastă meserie, se pot adresa aci In- 
scrierele se fac între 16—20 Ianua
rie în toate zilele intre orele 2—6 
p. m.

școala industrială de

DOMNIȘOARA DOCTOR

Elena Lcmpp
Medic Primar al Maternităței reîn

toarsă din Străinătate și-a reluat 
consultațiile dela 2 — 4, in strada 

Jianu 12, Craiova

Oricine dorește să pe
treacă o seară in bună «dis
poziție să-și procure un 
bilet de intrare la Balul 
Societăței personalului 
Ad-tiv al Presei Române 
care va avea loc Duminica 
20 Ianuarie in sala Sindi
catului Ziariștilor.

La ministerul cultelor și artelor 
tu fost convocați eri dimineață di
rectorii teatrelor naționale din țară, 
tub preșidenția d-lui Stancu Brădiș- 
leanu, secretar general al ministeru 
lui.

D-RUL CONSTANTINII! com
plect restabilit, a reluat consult, 
pentru bolile de inimă dela 3—5 
tain. Berthelot 21.

Prin înaltul Decret Regal cu nr. 
46 din 10 Ianuarie 1929, d. Crăciu- 
nescu iordan 11, oficiant superior 
cl. III, din direcțiunea generală a 
poștelor, telegrafelor și telefoanelor, 
• fost destituit din serviciu, pe ziua 
de 4 Decembrie 1926, — de când a 
fost suspendat din serviciu — pen- 
sru delapidare de bani publici.

TULCEA. — Cititorii ziarului nos
tru resimt starea critică în care a 
ajuns comerțul in ultimii ani după 
război.

încă din anul 1923, întregul co
merț al țării noastre a început să 
decadă, iar în timpul din urmă, 
criza a luat o formă și mai acută. 
Vânzările s'au împuținat comer
cianții cer moratorii, iar parte din 
funcționari sunt concediați,

•
Intr'o stare analoagă se află și ju

dețul Tulcea, precum și toate orașele 
pendinte de acesta — evident — ca o 
urmare a secetei ce a bântuit, din 
anul 1923 încoace.

Mai ales acum, situația e și mai 
gravă pentru țăranul acestui județ, 
căci recolta din anul precedent a 
fost atât de sărăcăcioasă încât nu 
s a putut scoate nici măcar sămânța.

Locuitorii din oraș, cât și cei din 
provincie, nu mai fac cumpărături, 
din cauza lipsei de numerar ce tin
de a se accentua într’un mod și mai 
simțitor.

Magazinele de manufactură cât și 
cele de coloniale, cari își așteptau 
sezonul Crăciunului, sunt acum în 
plină lânceziră 
patronii se plimbă, iar funcționarii 
își trec timpul cetind romane.

CAPITALA 
FAPTE DIN

Societatea Academică Română 
Berlin aduce la cunoștința dorito
rilor de a studia la școala politech- 
nică din Charlottenburg următoa
rele :

Actle necesare înscrierei sunt: di
ploma de bacalaureat; certificat a- 
rătând că studentul sau părinții 
dispun de mijloace materiale sufi
ciente și. o autobiografie scrisă de 
candidat în iimba germană.

Primele două trebuesc traduse șl 
legalizate. Aceste acte trebuesc în- 
nain’ate pentru semestrul de iarnă 
până la 1 Septembrie, pentru se
mestrul de vară până la 1 Martie 
cel mai târziu.

Pentru orice informațiuni supli
mentare a se adresa către societa
tea academică Română-Berlin. Chai 
lottenburg Leibnîzsstr

Muiți din creditorii comercianților 
de aci, fac dese plimbări pentru a 
încasa conturile ce au la ei, dar se 
înapoiază așa cum au venit

Din cauza vânzărilor prea mici, pe 
deoparte și pe de alta creditorii cer 
achitarea conturilor, comercianții 
sunt siliți, de cele mai multe ori, să 
vândă mărfurile fără câștig,

*
In port, deasemeni este criză. Abia 

câteva șlepuri mai încarcă cereale 
Muncitorii stau cu brațele incruci 
șate, așteptând to zadar ceva de lu
cru.

Acum câtva timp în anii de belșug, 
din portul Tulcea se îndreptau zii 
uic, spre diferite destinații 30—50 
șlepuri cu cereale plus 10—20 cu pie
triș. Acum însă, la cateva zile odată, 
abia pleacă 2—3 șlepuri cu cereale.

Câteva case de cereale din locali 
tate și-au lichidat afacerile din cau
za crizei.

In mai toate din acestea se poate 
vedea cum rafturile stau neclintite,

Pretutindeni e stagnație.
In obor aceeași stare: sosesc puți

ne cereale mal cu seamă că de 
câteva zile prețurile sunt scăzute

*
Băncile din localitate au început 

limitarea creditelor. Cu foarte mare

in 
co- 
vă-

greutate se mai poate obține o mică 
sumă de bani și aceasta pe un timp 
foarte scurt.

Am avut ocazia să stau de vorbă 
cu unul din membrii Sfatului Ne
gustoresc din Tulcea, care ne-a spus 
următoarele:

— „Criza s’a accentuat în orașul 
nostru^ cât și în întreg județul, dela 
începutul anului 1923 și de atunci 
domnește într’una.

Impozitele și cheltuelile mari, 
definitiv cheltuelile, pun capăt 
mercianților și chiar câțiva sau
zut siliți să-și lichideze afacerile în 
chizând magazinele.

Chestiunea crizei se discută aproa
pe la toate adunările sfatului, dar 
nu se poate soluționa deocamdată, 
din cauza vânzărilor prea mici.

Camera de comerț a promis co
mercianților că va interveni pentru 
acordarea de credite cu dobânzi mai 
mici și pe un timp mai îndelungat.

Pe de altă parte comercianții sunt 
agitați asupra proectului urcărilor 
impozitelor pe cifra de afacere, care 
pentru comerț — cu drept cuvânt — 
constitue o adevărată prăbușire.

TR. MOLDOVANU-PHICION

Trifiunaiclc militare
Oribilă crimă 
pentru 80 lei

Programul noului guvern. DedarapUcI 
primului mtaisirii

Accidente de automobil
D-na Glafera Crisopol, din str. Agri

cultori 104 a fost călcată de un auto
mobil care a dispărut pe str. Cobăl- 
cescu.

Victima a fost dusă la spitalul Brân- 
covenesc.

— Aceiași mașină a călcat pe d. pro
fesor Burcă, dela liceul Mihai Viteazu.

Victima a fost dusă la spitalul : Brân- 
covenesc.

Seara târziu a fost arestat șoferul 
Const, Lulea, conducătorul automobilu
lui No. 11.188, care și-a recunoscut 
fapta

Marele furt de mărfuri 
din str. Regală

Un mare furt de mărfuri a fost 
săvârșit eri noapte în str. Regală No. 
11 bis, la magazinul d-lui Emanoil 
Visnovski.

Hoți rămași necunoscuți s’au in
trodus prin spargere în depozitul de 
mărfuri al d-lui Visnovsky, de unde 
au furat 80 bucăți de mătase și 120 
bucăți de stofă de diferite culori.

Accident de automobil
Copilul Aurel Dobrin, din calea 

Călărașilor No. 28, ieșind din gangul 
caselor din str. Mircea-Vodă, a fost 
călcat de autobuzul No. 4909.

Victima a fost dusă la spitalul Col- 
(ea.

încercare de sinucidere
Soldatul Grigorie Drăgușin, dela 

marina Galați, a venit eri la domici
liul părinților săi, din str. Drumul 
Serii No. 14 și pe când se afla singur 
in casă și-a tras un glonte de revol
ver in partea stângă a pieptului.

Sinucigașul a fost dus la spitalul 
Brăncovenesc.

Drăgușin a fost reformat din ar
mată și trebuia să se înapoeze la corp 
ca să predea efectele. Cum el avea 
lipsă din ele, era obligat să le plă
tească.

Atacată de derbedei
Maria Ștefănescu, din str. Mărctr- 

lescn No. 12, pe când se înapoia sprt 
casă, a fost atacată de derbedei, cari 
au lovit-o cu cuțitul.

Victima a fost dusă cu Salvarea la 
spitalul Filantropia.

Hoț arestat
D. comisar Gh. Hociung, dela 

guranța Capitalei, a arestat eri
Spiridon Gheorghiu, de fel din Foc
șani, care a săvârșit un furt la ferma 
d-lui Conea, din calea Călărașilor.

si- 
pe

Nenorocire
Qheorghe Trușcă, din serviciul 

depozitului de lemne din strada 
înclinată 8, s’a culcat aseară lângă 
o sobă și i-a luat foc hainele.

El s’a ales cu grave arsuri.
A fost dus la spitalul Brâncove- 

nesc.

Crima din comuna 
lurcanl (lilot)

înaintea secției l-a a consiliului 
de război al corpului II armată a 
venit eri spre judecare procesul sol
datului Cârjă Avram, aparținând 
trupei dela școala de pilotaj-Tecuci.

Susnumitul era ordonanță la 
sublocot Isaia Popovici, dela școala 
de pilotaj, care locuia împreună cu 
un camarad al său la bătrâna Ana 
Cipris, în str. Nicorești, 39 Tecuci,

Ambii ofițeri, plecaseră după tre 
buriie lor la Galați, în seara de 6 
Aprilie 1928.

Când s au întors a doua zi după 
miezul nopții, au găsit pe masă un 
plic, adresat bătrânei Cipris. Între
bând ordonanța, (Cârjă Avram), 
unde este proprietara, aesta, cu cel 
mai natural aer, le a spus că a ple
cat de dimineață și n a mai venit.

Dar bătrâna nu sa arătat nici a 
doua zi, nici a treia zi și ofițerii, ne
liniștiți, știind că în lipsa lor rămă
sese acasă cu proprietara numai or
donanța Cârjă, care fusese rugat de 
bătrână sâ-i ajute in treburile gos
podărești, s au luat de gânduri și-au 
aunțat autoritățile.

Spărgându-se ușa (fusese încuiată 
de criminal) sa găsit întins pe pat 
cadavrul bătrânii, intrat în descoin 
punere, căci trecuseră trei zile.

Bănuit și luat apoi de scuut, cri
minalul Cârjă Avram, mărturisește 
că el a sugrumat-o pentru a-i lua 
uanii, dar n a găsit asupra ei decât... 
dl) lei 1 Nemernicul om ucid, — cuui a 
dovedit în urmă medicul legist — a 
avut o luptă cu biată bătrână, (Ana 
uipris era de 65 de ani), luptă in 
care a isbit-o cu capul de perete și u 
urmă, văzând că victima îi rezista 
.ncă, a strans-o de gât

Făcându-se dovada omorului mon 
«iruos, cu intenția de jefuire, coii 
siiiui, sub prezidenția d-lui col, Bo 
cescu, acuzator find d. maior Felia, 

a 
la

Un tânăr găsit asasinat 
cu lovituri de cufit

O crimă care e învăluită de mister s‘a 
întâmplat în noaptea de Sâmbătă 12 Ia
nuarie în comuna Curcani (Ilfov).

Tânărul Gheorgbe Bănică de 23 ani, 
din acea comună a fost găsit mort în- 
tr‘un șanț al șoselei, prezentând grave 
leziuni și înțepături de cqțit.

Au fost anunțate autoritățile care au 
deschis o anchetă spre a găsi pe cri
minali.

Ancheta întreprinsă de șeful postu
lui de jandarmi pare a lămuri miste
rioasa moarte a tânărului Bănică.

El a fost văzut în noaptea crimei cu 
alți tineri din comună cu cari a avut o 
ceartă.

La postul de jandarmi au fost aresta
ți trei tineri cari sunt anchetați.

Cadavrul lui Bănică a fost trimis la

asistat de grefierul Matei lliescu 
condamnat pe sold. Cârjă Avram 
15 ani muncă silnică.

Condamnați pentru 
dezertare

ihsrattiși (jiaflsîonc
Conferința d-lui 

M. Manoilescu
In ciclul de conferințe organizat 

de ateneul „N. lorga1* a vorbit, eri 
d. a. la ora 5, la Teatrul Mic, d. M. 
Manoilescu, fost sub-secretar de Stat, 
despre doi mari oameni politici ai 
Angliei: Disraeli și Gladstone.

Conferențiarul critică amestecul 
literaturii în prezentarea marilor fi
guri ale istoriei politice. Ne face a- 
poi portretul celor doi mari rivali— 
studiind ideologia, ascensiunea și 
realizările lor politice.

Pentru conferențiar evreul Dis
raeli rămâne un singular, un izolat 
în viața politică a Angliei. Ca o anti
teză se ridică Gladstone catolicul — 
fiu de comerciant — cu o educație 
solidă în clasica școală englezească.

Disraeli — apare ca o personali
tate falsă — un calculat și un stu
diat, dominat de dorința de a ajun
ge Politica lui conservatoare, erijân- 
du-se astfel în apărătorul tradițiilor, 
prejudecăților, orgoliului poporului 
englez, nu putea fi sincer. Singurul 
punct în care se apropie de Glad
stone este problema Irlandei foarte 
desbătută în acel timp.

Cariera romantică a lui Disraeli 
are insă momentul ei de superbă stră
lucire in politica externă.

Masiva personalitate a rivalului 
său, a marelui Gladstone, este carac
terizată prin fondul creștin, uman, 
care l-a condus în ideile lui politice. 
Până la sfârșitul vieței lui a 
împotriva sclavajului, pentru 
nile oprimate.

Intrat in arena politică la 
de 21 de ani, moare strălucit
ea la vârsta de 97 de ani. In proble
ma orientală a trecut de partea na
țiunilor oprimate — clasându-se ast
fel alături de lordul Byron și Napo
leon 111.

Acești doi oameni reprezintă lupta 
intre două concepții de estetitcă mo
rală.

Gladstone rămâne însă cea mai re
prezentativă figură politică a poporu
lui englezesc in secolul XIX.

Conferința d-lui Manoilescu, urmă
rită cu atenție de numerosul public 
care a luat parte, a fost viu aplau
dată.

luptat 
națiu-

vârsta 
tot pe

Belgrad, 14 (Rador) — Pre
ședintele consiliului, generalul 
Jifcovici, a primit eri pe repre
zentanții presei străine și le-a 
făcut declarațiile următoare : 
„Datoriile guvernului regal, 
pe care am cinstea să-l prezi
dez, sunt clar arătate în cu
vântarea pe care M. S. Regele 
a adresat-o domnilor miniștri.

„Guvernul regal are ca prin 
cipală misiune să introducă or
dine perfectă și disciplină în 
administrația Statului, să e- 
fectueze în cel mai scurt ter
men unificarea legislației în 
toată țara și să creeze astfel 
condițiunile necesare pentru 
stabilirea ordinei și siguranței 
juridice complecte.

„Programul special de acti
vitate pe care guvernul îi va 
supune aprobării Majestății 
Sale, va expune bazele pentru 
desvoltarea integrală a tuturor 
foitelor morale, culturale și e- 
conomice ale poporului nos
tru. In acest scop, una din 
principalele griji ale guvernu
lui regal va fi să vegheze ca 
finanțele Statului să fie puse 
in ordine și să fie întărite gra
bnic printr'o conducere rațio
nală și prin economii cat mai 
însemnate cu putință. De ase
menea relele de care suferă 
poporul în domeniul economic 
și social trebuesc înlăturate, 
prin măsuri potrivite.

„Nu încape nici o îndoială și 
aceasta reiese lămurit din pro
clamația Regelui, că misiunea 
noastră e limitată în timp, căci 
de îndată ce programul fun
damental va fi executat, gu
vernul va studia măsurile ca
re să permită intrarea într'o 
viață sănătos democratică, mo
ralmente echilibrată și 
plin constituțională.

„Țin să subliniez că 
guvernului actual este 
că de pregătire și țin 
mint categorc toate svonurile 
răspândite în privința unor 
pretinse scopuri ascunse ale 
politicei guvernului.

„E necesar de asemenea 
relevăm că mai cu deosebire 
în domeniul politicei externe, 
guvernul nu va face altceva 
deeât să continue cu toată stă
ruința sforțărilor, desfășurată 
până acum pentru menținerea 
sinceră și pentru desvoltarea 
unor mai bune raporturi cu 
toate statele și în special cu 
țările vecine, guvernul consi • 
derând că augajamentele și 
tratatele internaționale exis
tente sunt baza politicei sale.

„Guvernul va asigura o de
săvârșită continuitate în poli- 
iica externă, esențialmente de 
pace și constituind în consecin
ță un element de consolidare 
internaționalaă“.

pe de-

munca 
o nmn- 
să des-

sâ

APRIL.

NOUI MINIȘTRI
_ Belgrad, 14. (Rador). — D-J 
iuinanudi, primarul orașului 
belgrad, și fost ministru, a fost

jf.
I 

numit, ministru al poștelor. D-l| 
Kumanudi va fine și interimat 
tul ministerului de Externe în 
timpul absenții d-lui MarinkoJ 
viei, care va pleca în Elvețiaț 
pentru a-și îngrji sănătatea. |

CROAȚII NU TREC IN
UNGARIA J

Belgrad, 14. (Rador). — Știri [ 
Ie publicate de ziarul „Magyar >, 
sag44 din Budapesta, prin cairi 
se anunță că croații din Jugo-ț. 
slavia, ar trece în masă în Un
garia, sunt tendențioase și ine*  
xacte, ele fiind de domeniul. 
fanteziei.

UN INTERVIEW AL I 
D-LUI MACEK |

Paris, 14. (Rador). — Din 7a>| 
greb se anunță că prefectul 
invitat azi pe d. Macek, șefull 
partidului țărănesc croat, și i-t| 
cerut explicațiuni în privinjij 
unui interview acordat presei.: 
D. Macek a remis prefectuluit 
textul exact al declarațiunilffli 
făcute și care ar fi fost greșilj 
redate de presă. t

l

GUVERNUL ACTUAL E1 
PROVIZORIU

Belgrad 14 (Rador). — Zianț; 
„Nooosti“, cel mai importam, coti-1 
diart din Zagreb, comentâni . 
licolul sau de fond de azi, inten(iili 
noului guvern, scrie între alteie'.: 
„Vorbind sincer și ținând se«..na 
sentimentele poporului jugoslaw 
(înd spunem ca orem pace, înseantl 
nă că orem o politica pacifiâț 
față de toți vecinii. Poporul jug») 
slav nu vrea nici o complica|its 
chiar cea mai neînsemnată, în po/iȚ 
tica externă. Scopul principal al| 
guvernului prezidat de d-l 1’efw 
jivkonici, este consolidarea infernal 
a statului nostru. Această consoli-f 
da.-e rezidă în satisfacția poporii-) 
lui, satisfacție care nu va putea lip 
fie obținută, fără însănătoșirea vie^ 
ții noastre economice și financiare^ 
fără introducerea unei administrbi. 
ții cinstite și perfecte ca și fără tț. 
nouă organizare a comunității sfoț 
tului și fără stabilirea unei deplirul 
siguranțe juridice. Partidele poliiit, 
ce în decurs de zece ani, nu au știuk. 
să obțină această consolidare inter-' 
nă, și ele au fost dizolvate din 
za neputinței lor. Astfel că ’■egimuit 
extra-parlamentar introdus la noii 
e introdus în mod provizoriu nu*f  
mai, pentru ca noul guvern să poi-( 
1ă rezolva chestiunile vitale ale s(»R 
tului, pe care partidele nu au nubili; 
sa le rezolve, întrucât guvernul Jibl 
komici, se găsește în fața a numtl 
roase probleme pe cari trebuie să i; 
soluționeze cu mare energie și inlt-^ 
ligență. Cum ar putea acest go-i- 
vern să aibă față de vecinii Jugoi 
slavici, altă politică de cât aceia ir 
păcei absolute ?“ |

ECONOMII BUGETARE|
Belgrad 14 (Rador). — Primii) 

ministru a adresat prefecților (i; 
județe și șefilor de serviciu un or| 
din circuar prin care ordonă <4 in; 
înainteze in termen de 15 zile o litk 
tă de funcționarii ce urmează a fi 
concediaț-, ca supra-numerari sas: 
pentru cauze, de inca narii alo Ipentru cauze, de incapacitate.

Secția I și a II a consiliul corpului 
ll armată, a condamnat pentru de 
iertare dela unitățile lor pe solilții: 
oanilu Stanciu, din 9 roșiori, 1 an 
închisoare; Breanu Gh. deia depozi 
tul de munițiuni, 2 luni- Gheorgbe 
D-tru, din artileria antiaeriană, 2 
luni; Șorici loan, din pirotechnia 
armatei, 2 luni.

Școala de surdo
mut!

Școala de băeti surdo-muți din Bu
curești fiind înzestrată cu internat, 
primește pe lângă elevii externi, încă 
20 elevi interni-bursieri și 10 elevi in
terni, solvenți.

Elevii vor învăța vorbirea cu graiu, 
înțelegerea vorbirii altora depe mișcă
rii- buzelor și ale fetei, conversațiuni, 
cetire, scriere, aritmetică, șt. naturale, 
geografie, religie, etc., depe programa 
școlii primare mai »edusă, dar numai 
prin vorbire cu gra.u.

Cu începere din clasa Hi, elevii vor 
învăța și o meserie : cismărie, croito
rie sau tâmplărie. Condițiunile de pri
mire sunt: Vârsta de 7—12 ani și să 
fie,sănătos și vioiu.

Elevii admiși se vor prezenta la școa
lă în ziua ce li se va comunica, adu
când actul de naștere, de sănătate și de 
averea ce posedă părinții lor.

Cererile se vor adresa până la t Fe- 
brrarie 1929, d-lui director al școalei 
str. Pomul Verde t2.

lntrnnirca"io$filor 
luptători și invaliz lor 
Duminică a avut loc o întrunire pu 

blică a foștilor luptători și invaliziloi 
de războiu din culoarea de albastru, în 
sala Constructori, din B-dul Maria 28.

Această primă întrunire a fost con
vocată de U. N. A. L din Ccpitală.

Au luat cuvântul d.nii V. Serdaru. 
Dem. Dobrescu. Chiri(ă Vasilescu, etc.

Se votează următoarea:
MOȚIUNE

Foștii luptători și invalizii de răz
boiu, întrunit*  în sala „Constructori", 
azi 13 Ianuarie 1928, cer guvernului î

Complecta împroprietărire la orașe 
și sate pentru f. L (termen nou și tere
nuri noi pentru cei neîmproprietăriti a- 
tât la orașe cât și la sate). Ajutorul Sta
tului pentru lucrări edilitare și eons- 
trucjiuui f. 1. și victimele războiului cu 
bani și materiale de construcții precum 
și un credit agricol cu t% dobândă pe 
an. Colonizarea foștilor luptători. Ac- 
celelarea improprietărirei în Capitală, 
la Dămăroaia, Obor, Călărași, etc. Re
vizuirea legislației pensiilor invalizilor 
și văduvelor cu mărirea acestor pensi
uni, miinsterul de t nanje să prefere la 
plata despăgubirilor pe f. 1. împroprie
tărirea orfanilor de războiu fără pă
rinți, a văduvelor de război fără co
pii, a părinților eroilor pierduti în răz
boi, precum și a cercetașilor și suro
rilor de caritate din război. Reducerea 
pe c. f. r. cu 50% pentru foștii luptă
tori.

Cerem guvernului ca în toate comi- 
siunile cari legiferează chestiunile cari 
îi privesc, să fie numit și câte un dele
gat al U. N. A. L., care să raporteze 
adunărilor ce vor urma asupra lucră
rilor efectuate.

*.

Duminică 27 Ianuarie, era 10 dim. 
U. N. A. L, a convocat a doua întru
nire în sala «Eintracht**

Conflictul dintre 
Aojma $1 Paraguay 
ia curtea ae Hagii 

Paris 14 (Rador). — Guver
nul bolivian a adresat d-lui 
Briand în calitate de președin
te al Consiliului Ligei iNațiuni- 
or, o notă prin care propune ca 
diierendul dintre Bolivia și Pa
raguay să fie supu., sp rezolva
re Curții de justiție internațio
nală dela Haga.

—1 0 ■

Regele Albaniei 
uoinav

Tirana 14 (Radar). — Cu toată 
ameliorarea constatată în ullimui 
timp in starea sănătății Regelui 
Zogu al Albaniei, care suferă de a 
ușoară indispoziție a stomacului. 
Regele după dorința medicului 
său particular a autorizat să fie 
chemați spre a-l examina profe
sorul Richard Bauer, specialist 
m boli interne, și radiologul llolz- 
hnecht. ambii dela Facultatea de 
medicină din Viena,

După un examen minuțios, cu 
metodele cele mai moderne, pro
fesorii au declarat că indispoziția 
stomacală e pricinuită din muncă 
excesivă, insuficientă de mișcări 
a corpului și dm nicotină. După 
aplicarea regimului de dietă șt 
după cura medicală recomandată 
profesorii așteaptă cu încredere 
dispariția indispoziției Regelui in 
cel mai scurt timp.

I
DCIOPIIC i 

itoio-iuguslave • 
Belgard 14 (Rador). — Ziarnl 

„Vreme” din Belgrad, ocupai 
du-se de relațiile italo-jugosl»' 
ve, scrie între altele ; k

„Amânarea regulirii chestioÎ 
nilor pendinte s’a datoiii miiî 
aels sitauției interne dificilei 
din Jugoslavia. Actualmente a- 
ceste cauze nu mai există. Pol 
itica de amiciție șt de colabo^ 

rare sinceră, care înainte dtf 
semnarea pactului din Triauf 
dăduse cele mai bun*  rezultam 
-ebuie să fie continuate în i»î 

teresul celo. două țări. |

Alegerea 
am coimar

Paris 14 (Rador). — La alege
rea legislativă din Coimar, pentru 
înlocuirea autonomistului Bosse 
s’a declarat balotaj. Autonomis
tul Haus e în fruntea candidați- 
lor»

Eiameneie de cap« 
cttoie aie proiesob 

tor sccuuoari ;
Ministerul lnstrucțiunsi a stabift 

în mod definitiv ca examenele * 
capacitate pentru profesorii secwr 
dări să înceapă în ziua de 7 Aprilie 
a. c. (a doua zi după Dumiri» 
£omil). ț

In urma cerere! „Asociația Ucoj. 
țiaților universitari“, consiliul 
manent al instrucțiunei, a decis ei 
Ucențiații, până la data de 1 ApiUț 
1928, să dea acest examen numai I 
două specialități, iar acel cart ti 
obținut licența după această daU 
vor da examenul la trei specialități.

Pentru cel cari dau examen!; 
numai la două specialități, specia^ 
tatea secundară va trebui să ttț 
neapărat acela prevăzută tn norf 
lege, adică a doua din grupul g 
tiei specialități (de exemplu sped| 
iltatea principală limba franceză tt 
ca specialitate secundară llmkr 
română). |

Ministerul va publica tn cuxtaț 
datele fixate pentru fiecare spedț 
lltata, precum și comislunUa t# 
minatoare. î



cu inrwT u c

Rcdcchidcrca Parlamentului
Șed Intel e deie r î

Se pare că, odată votat bugetul 
p admise nouile impozite, — ar
mistițiul dintre opoziție și guvern, 
încheiat creștinește pe spinarea 
bietului contribuabil, a încetat...

Probă că prima ședință a Ca
merei după sfintele sărbători, a 
însemnat o aprigă reluare a ar
melor. E bizar numai că atacul a 
pornit delà guvern, care deobicei 

in regulile strategiei parlamen
tare dé până acum — era destinai 
defensivei. D. Virgil Madgearu,— 
fie din considerarea veche că cea 
inai bună apărare e ofensiva, fie 
idin impulsia obiceiului contractai
10 cei zece ani de exercițiu al le
gitimei violente — s’a deslăntuii 
asupra liberalilor cu o fugă, cu o 
nrerutare și cu un succes de cea 
»tai îndrăzneală opoziție... As- 
tullându-l, urmărindu-i loviturile 
terle și protestările blasfemaloare.

uitai că d. Madgearu e pe ban
ca ministerială și că d. Vintilă e 
dincolo pe băncile unde se mânia 
odinioară actualul ministru al in- 
dustriei...

Trebuie să recunoaștem, însă. 
Că rareori au avut de indurat par
tidul liberal și d. Vintilă o nun 
Crâncenă ofensivă ca cea năpus 
tită ieri de cel mai pasional și tare 
dușman al vintilismului. D. Mad
gearu, care e azi unul din cei mai

Ședința din 14 I anuarie 1929 se 
deschide la ora 4.10.

Pe banca ministeriala d-nii ge
neral Cihoschi, Sauciuc Săvoanu, 
Costăchescu, lunian, G. G. Miro- 
nescu, D. R. Ioanițescii, V. Potârcă, 
Râducanu, Voicu Nițescu.
•Prezidează d-l Ștefan Cicio Pop. 
Se citește sumarul ședinței pre

cedente și se aprobă.

Comunicări
IX IACOBAN adreseazb i comu

nicare ministerului domeniilor, in le
gătură cu abuzurile săvârșite in Bu 
rovina de comitetul agrar, asupra vă
duvelor și invalizilor.

D. ION ESC U-BOTOȘANI adresea- 
ri o întrebare asupra dobânzilor ex
trem de ridicate care sugrumă comer
țul Cere d-lui ministru de finanțe să 
Obnuttice parlamentului ce măsuri în
țelege guvernul să ia.

Dr. 1LIE LAZAK arată situafia tri- 
ită’a Maramureșului.. Maramureșul a 

ȚsMdat Cu desăvârșire uitărei, exploa- 
de orice natură sunt oprite, in

dustriile desființate, iar produsul pă
mântului Jefuit fără milă de parazitari 
Struți. Maramureșul, izvor nesecat de 
bogății naturale, să nu fie jefuit ci ex
ploatat rațional. Statul, care deține a 
proape jumătate din pădurile seculare
11 înceapă o exploatare sistematică și 
rațională.

Este știut că Maramureșul fiind com
plect Izolat de restul țării nu este ac
cesibil decât dacă treci prin teritoriul 
cehoslovac. așa că înceoerea construi-

Politica noastră externa
D-l EUG. CRĂCIUN face o comuni

tari d-lui ministru de externe in pri
vința pactului de neagresiune propus 
te Rusia. D-sa întreabă pe d-l preș. 
ie consiliu și pe d-l ministru de exter
ne care tuni măsurile luate de guver
nai român pentru asigurarea înțele-

D-l MIRONESCU răspunde că 
României nu i sa făcut nici o pro
punere. Se duc tratative care nu 
suni terminate, așa că ar fi pre- 
matur de a se vorbi de rezultate.

Socoate că este dator tării anumi
te informații pentru a tu se răs
pândi neadevăruri cari derulează 
opinia publică. In întrevederile săp 
timânale cu presa îi dă inf irmații 
asupra stadiului diverselor tratati
ve diplomatice duse de guvern.

Republica polonă tie-a comunicat 
Iu ziua de 2 ianuarie că cu 3 zile 
înainte i s’a făcut o propunere de 
către Soviete ca pactul Kellog să 
fie pus imediat în vigoare. Nota 
Rusia adăoga că se poate pune in 
vigoare și de către celelalte țări 11- 
■Itrofe. Am comunicat răspunsul 
eostru Poloniei răspuns pe care 
aâ*l  pot da momentan publicității 
Pot spune doar că acest răspuns 
m la bază alianța polonă-română 
|l că răspunsul dat de Polonia Ru
blei este cu totul in vederile gu
vernului român. Pactul constă în 
acea că obligă părțile contractante 
ită a renunța la război intre ele.

Pactul va intra in vigoare după 
ratificare, la acest pact am aderat 
|l noi. Ratificarea nu s’a făcut 
până acum nici de Statele-Unite. 
Propunerea sovietică constă în a 
cere punerea in vigoare a acestui 
pact fără ratificare.

Polonia a răspuns Rusiei că n’are 
aici o obiecțlune de făcut, dar că 
irebue mai infâi să se pue de acord 
ți cu statele cu cari are alianțe.

Dudul Nadgcaru-Duca
W VIRGIL MADGEARU răs

punde că partidul liberal la discu
ția budgetului na făcut de cât o 
declarație. Am socotit p rtidul li
beral, mai abil, pentru că a guver
nai ațâț ți și-a dat seama de penibi
la situație in care s'ar afla discu
tând budgetul care nu este concep- 
i': noastră ci oglindirea concevții- 
i iconomico-financiare ale adver- 
ițwlfor noștri (ăpL prel.) Era o da- 
tari« patriotică ca.atunci când^un 

puternici ași ai retoricii parla
mentare, a pricinuit majorității o 
reconfortantă zi de manifestație 
antiliberală, oportun venită după 
zilele de nenaturală armonie ale 
debutului sesiunei. $i ministrul 
industriei a retrăit una din marile 
lui zile de victorioasă opoziție, — 
aplaudată doar de mâini mai nu
meroase ca odinioară...

Era vorba de impozite. D. Mad
gearu. terminând, a pus liberali
lor chestia cu o fermitate ului
toare : „sunteți sau nu contra 
nouilor impozite

Grea întrebare la care cel mai 
bun răspuns era un categoric re
fuz de a răspunde : sarcină căreia 
se potrivi talentul de neîntrecut 
.,manoevrier‘“ al meșterului d. 
Duca: deosebit și surprinzător de 
senin, el ceru pentru partidul li
beral dreptul de a iniția răfuiala 
cerută de ministrul industriei...

D. Madgearu putu striga, în 
sfârșit, liberalilor vechia vorbă cu 
care liberalii mitraliau odinioară 
opoziția national-tărănistă: echi
voc.

Și incidentul se închise în at
mosfera de calm pe care o aduse 
n incintă discursul, cochet de ge 

neralităti generoase,'al d-lui Ghel 
hegeanu.

Dem. Theodorescu
rei unei linii ferate, care ar lega Ma 
ramureșul cu Țara se impune, nu nu 
mai din punct de vedere economic ci 
șt strategic, afară de aceasta ar mai da 
muncă la mii de brațe muncitoare.

Executarea acestui plan fiind însă 
lui.gă, se impune pentru moment o con
venție cu statul polon, o legătură de 
cale ferată cu Bucovina, prin teritoriul 
acestui Stat vecin. Aceasta natural 
până la punerea în circulație a liniei 
ferate făcută în timpul războiului de 
către germani, Borsa-Jacoheni. Toate 
aceste urgente măsuri ar schimba în 
mere măsura viața economică a acestui 
ținut.

D. IONEL ȚARANIT face o comu- 
ii La re d-lui miniștrii al eon. ..: iva țiilor 
în care spune că în consiliul de ad (ie 
a! C. F- R. mttlți din membri sunt în 
același timp și membri ai diverselor so
cietăți furnizoare ale C. F. R. Cere ca 
această incompatibilitate să înceteze.

Chest?^ Arcului de 
Triumf

D. PAS’l.ESCU-NOTTARA întreabă' 
pe d-l ministru de domenii ce Men
țiune are asupra menține, ci ruinelor 
Areului de Triumf dela Șoseaua Kise- 
lef și dacii nu crede că ar fi momen
tul să se proceadă la dărâmarea acestor 
mini anâ-.d în vedere pe de o parte 
lipsa de gust estetic în care a fost con
ceput și pe de altă parte faptul că sta 
rea în care se află astăzi în loc să re
prezinte simbolul gloriei naționale, re
prezintă simbolul guvernelor dezas
truoase din ultimii zece ani.

Polonia spune că crede abso
lut necesar să se adreseze aces
tor state pentru a cunoaște și 
părerile lor.

Rusia a răspuns alaltăeri 12 
Ianuarie printr’o notă pe «are 
no posed integral. Rusia în a- 
ccastă notă vorbește și de Ro
mânia și zice că acest protocol 
este deschis și României care îl 
poate semna, totuși chestiunile 
litigioase dintre România și Ru
sia rămân deschise.

Răspunsul Rusiei
Deci protocolul acesta 

nu ccnslitue pentru Româ 
nia un tratat nou, ci nu 
mai un răspuns la o invi
tație a unei aliate: Polo
nia.

Rezervele tăcute de soviete sunt 
cele mai numeroase in privința 
pactului Kellog, la care de altfel și 
alte state fac rezerve.

Deci România urmărește pacea 
(aplauze) și ea va încheia pacte cu 
tonte statele. Nici o țară din lume 
nu poate fi mai depărtată de răz
boi ca România, (lungi aplauze).

D. EUG. CRĂCIUN mulțumește 
pentru graba cu care s’a răspuns 
comurjicărei sale.

Campania contra 
impozitelor

D-l ILIE RADULESCU face o 
comunicare d-lui ministru al fi
nanțelor spunând că opoziția libe
rală duce o campanie calomnioasă 
în contra guvernului pe această 
tema, lăsând sa se creadă că noile 
impozite au fost create de guvern 
pentru plata noilor funcționari fa- 
voriti ai guvernului. Cere a - la
bili adevărul.

guvern vine și umple un gol finan
ciar lăsat de guvernul liberal să se 
aducă un tribut de recunoștință. 
(Aplauze, ovații pe băncile majo
ritare, apostrofe la adresa libera
lilor).

Noi n’am promis o reducere a inj- 

pozitelor, ci am arătat în programul 

aoatru din 1926 că urmărim revizuirea 

.»ternului do impuneri«

Am promit revizuirea impozitelor 

vamale și a cifrei de afacei 2. Dacă am 
fi luat guvernul in 1926 am fi schim
bat de atunci nenorocita situație finan

ciară a țârei. (Apl prelungite). Au ve
nit avereecanii proști regizați de libe

rali. (D-l Goga cearcă să întrerupă dar 
i se strigă : jos I jos! D-sa renunță la 
întrerupere).

D. V. MADGEARU

Am pus impozite pe timbru, care va 
putea fi susținute de toată țara, Siste
mul legei timbrali»’ contra căruia am 
protestat în opoziție, era pe baze fal
șe Am cerut un cacrificiu dela pod
goreni cari ni l-au dat cu dragă ini
mă. Am pus un impozit in materie m> 
nieră și consecința a fost -ă s’a efte- 
nit petrolul. Am pus impozite pe au
tomobile, impozit de cari suntem mân
dri. In schimb am redus taxele de ex

port.

Mi s’au semnalat cazuri de a- 
genți fiscali cari ia perceperea dă
rilor fac o infamă propagandă in 
contra noastră. Tot corpul funcțio
năresc din finanțe este devotat 
d-voastră (apl. prel.)

Vă poftim să veniți Ia tribuna 
parlamentară să spuneți țării în 
mod cinstit dacă aceste iuipozite 
n’au fost imperios cerute de moș
tenirea lăsată de d-voastră (ova
lii).

D-l P()y, P. lONH ESCU : D le 
președinte, în numele Camerei ce- 
ren, afisaiea discursului d lui mi
nistru finanțe a.l-interim. (A 
pimizeL

U-l PREȘEDINTE CICK) POP: 
întreb Camera dacă aprobă. (Ca
mera aproba cu enttiz.asin).

D. 1. G. DUCA cere cuvântul. 
.Zgomot). Să vorbească Vintilă!

D-l I. G. Dl CA : Discursul d-lui 
ministru de finanțe ad-interim, nu 
ma miră, deoarece aud < > 10 ani pe 
d. Madgearu vorbind pe acelaș ton 
(pe băncile majoriare : Să trăiască! 
e consecvent). Importanța cuvinte
lor d-sale era de mai mică impor
tanță atunci. Este o chestiune de 
temperament și nu mă voi ocupa de 
ea. Nu suntem în echivoc, ne vom 
explica odată toată politica noas
tră financiară, dar nu admit să fiu 
tras pe cui piezișe iu discuții ino
portune.

Iri privința faptului că presa 
noastră atacă guvernul, v ați făcut 
o iluzie ca veți fi aplaudați de tou 
tu lumea. V’ati •' ' if și vă plâng.

D. 1. G DUCA

D-l VIRGIL MADGEARU: 
M’am înșelat și de data aceasta. 
Liberalii sunt aceiași inc irigibtli. 
D-le Duca, ați ocolit chestiunea și 
ați făcut din ea o chestiune perso
nală. Ați dovedit încă odată cu nu 
sunteți meșter de cât în a întoarce 
și e ocoli lucrurile, ’leșteșugul do. 
a pierdut mult cu venirea noastră 
la putere. In viitor vom controla 
toate veniturile ascunse. In privința 
explicațiunilar d-lui Duca ele nu se 
oor produce niciodată.

D-l I. G. DUCA : Constat încă- 
odată că D-l Madgearu este cu
prins de prea multă pasiune.

Se intra în ordinea de zi.

Discuția la Mesaj
D. CHELMEGEANU observă ca 

partidul liberal este tăcut și 
rezervat din cauza răspunderi
lor. S’a dărâmat vechea credință 
că un guvern nu poate veni la pu
tere fără asentimentul liberal. Sun
tem fericiți că astăzi noi suntem la 
putere prin asentimentul națiunei 
și al factorului constituțional. In 
ultimii zece ani partidul liberal s’a 
mișcat în chestiunile morale cu o 
stângăcie evidentă.

Poporul nostru este optimist și 
acest optimism l-a făcut să înfrunte 
toate greutățile.

Suntem la putere dar nu vom 
primi -consemnul cumințeniei pe 
ni-1 cere d. Vintilă Brătianu.

D-sa va aduce omagii marelui 
cărturar Nicolae Iorga. Cu dr. 
Lupu nu are decât o amintire du
reroasă.» încolo îi leagă priete
nie. Partidul poporului este un par
tid muribund. D. Goga nu mai re
prezintă politicește decât un oro- 

ces de ranchiună personală în con
tra fruntașilor ardeleni, proces ne
drept contra căruia protestăm. (A- 
plauze). Partidul liberal este obse
dat de teoriile sale financiaro-so- 
ciale.

D-l PAMF1L ȘEICARU spune ca 
partidul liberal s’a dezbărat de ob
sesiile financiare sociale, din mo
mentul în care au început tratati
vele de împrumut.

D. GHELMEGEANU continuând 
spune că partidul liberal este vic
tima d-lui Vintilă Brătianu. D-sa 
trece în revistă și politica partidu- 
iui social-democrat. încheie mani- 
festându-și încrederea în forțele 
reale ale nației care sunt partidul 
național-țărănesc.

Ședința se ridică la orele 6.10 
p. in.

Azi la ora 3 p. m. ședință.

SENATUL
Ședința se deschide sub preșîden 

ția d-lui N. P. Botnanestu.
Pe banca ministerială d nii: V. N 

Madgearu, grai Alevra și Sever 
Becu.

După, cetirea sumarului d. V. N 
MAbGKAHli. Piipistru al i.ndi’x’rioi, 
depune pruectul de lege pentru reor
ganizarea Camerelor de industrie‘și 
comerț. Proectul e trimis tn corni 
i-iuni cu urgență.

D. dr. ANGlil.ESCU, liberal, anun 
ță o interpelare ministrului de in 
strucție publică.

Cil EȘTI UNEA D EM1 SI UN1LOR
IN ALB

O GENERAL AVERESCU, cere ea 
d. prun ministru să-i aducă la cu 
iioștiuțft dacă e drept, că sau cerut 
parlamentarilor național țărăniști 
liemisiile în alb și dacă e adevărat. 
<e a determinat să se ia această 
mâsuii'l neuzitaiă la noi,

Aînmță o interpelare în acest sen” 
ședința se ridreă la orele 4. Cea 

viitoare astăzi la orele 3 p. m.

------------------- ..z» » ................. . ■

Bătaia ada Văsăre ti
Reisonului țiJminisiratÎQ al în 

chisoureu I acar ești a asistat zilele 
trecute la „exhibiție" grutui'ă (ie 
box, între cei din n.ui .niuii" ut în- 
chisoarei, șt anitme între „don di
rector" și „don comandant" al găr- 
zei închtsoarei.

Se pare cu mobilul acestui violent 
conflict, degețif'rat ușor îțitro ha
late în regulă, e cauzat de încălca * 
rea reciprocă de .,cornp^.ențe". Co
mandantul garzei. d. Damiun Ctis- 
tea, prelIrizând că în calitatea sa. 
este singur în măsură ti dispune, 
cum va crede de cuviință, de garda 
închisoare!, lucru ce a ervollat grav 
pe d. director Ion lonescu. care din 
contră pretindea că primul îi este 
inferior și deci... „supus la ordin". 
Pentru ași dovedi reciproc „autori
tatea", garda închisoarei a fost si
multan chemată de amândoi beli
geranta, pentru a aresta pe d. di
rector, din „ordinul" d-lui coman
dant și pe d. comandant din ordinul 
d-lui director.

Subalternii însă mai cu cap, de 
cât conducătorii lor, și înțelegân- 
du-și singura menire din acea îm
prejurare, și tristă și caraghioasă, 
a intervenit cu energie și imparția
litate pentru a potoli bătaia !

Așteptam sa vedem ce măsuri va 
lu d l ministru al justiției, față de 
acest scandal.

------------------e— ----------------- -

Neii partid agra
rian

In legătură cu cele anunțate de. 
noi, încă de acum două sile, în 
chestia noului partid agrarian m 
se comunică din lași următoarele-

Iași 14. — Erî a avat loc în lo
calitate, în localul cinema ,,Si- 
doli" o mare întrunire a podgo
renilor și a cultivatorilor de pă
mânt din țară.

D. Teodorescn-Iași a făcut o 
dare de seamă asupra situației 
agricole a țării, agățând starea 
agrariană dela noi și propu
nând înființarea unei „Ligi A- 
grariene“.

Au mai vorbit și alfi oratori 
'tropunând ajutorarea reală a 
igrfcr-turiî.

D. Teodorescu-Tași provnne 
și adunarea aprobă ca preșe
dinte al Ligei Agrariene pe d. 
C. Garoflid, fost ministru, că
ruia i s’a trimis o scrisoare o- 
magială,

S‘a consfîtnt nn comitet re 
gional, la Iași, rămânând ca 
săptămâna viitoare să se for
meze comitetul central. După 
câte se afirmă în comitetul cen
tral vor figura multe persona
lități din lumea universitară și 
clericală.

S’a hotărât apoi ținerea unui 
pongres la Iași, a cărui dată 
încă nu s’a fixat.

Liga Agrariană, dealtfel după 
cum am și anunțat, a lansat un 
manifest către țară.

Centenarului! Joics 
Vene

Paris 14 (liador). — La 19 Ia
nuarie se va serba la So'fbonna 
centenarul marelui romancier Jur 
lesVeme*

Tratativele dela
P.rls

Trimiterea unui curier 
cu nai acte

Din partea d-lui Mihai Popo- 
vici s’a primit o telegramă .prin 
•are se cere, timiterea de ur

gență Ia Paris a situației veni
turilor sMnlni precum șî felu’: 

e-iut e S’ evrloa-^
tate întreprinderile comercia- 
izate și monopolizate de stat,

Un»A, din șefii de cabinet aî 
1-lui Virgil Madgearu, ministru 

aa-înterim Ia finanțe, a plecat 
Paris cu s’L’atia exar'ă a 

veniturilor indirecte ale statu- 
cu s.iH,Tii veninurilor K.

• . S. n-oi'”-'' ti i’ i’.o pcunra în
treprinderilor comercializate de 
la ministerul de industrie și co
merț și asupra modii v <rUor ce 
st vor aduce legiuirilor econo
mice.

De ce întâmpinam 
aiiicniiau m siroi- 

nâiaic?
Cu mari greutăți s’a Izbutit să 

se stabilească adeziunea tranșei el
vețiene la împrumutul nostru de 
stabilizare.

S’au întâmpinat însă unele greu
tăți și dintr’un motiv foarte justi
ficat.

Pe vremuri primăria municipiu
lui Craiova a contractat un împru
mut in Elveția.

Din 1914 până acum, nu numai 
că nu s’a achitat vre-o anuitate, 
dar nici măcar procentele la îm
prumut nu s’au plătit.

E drept că in ultimul timp dele
gatul primăriei Craiova a iost la 
Zurlch și a făcut oarecare aranja
ment de comun acord cu consor- 
țiul de bancheri elvețieni, dar ne 
surprinde când vedem cum „Viito
rul“ se mai încăpățânează să caute 
pe cei care ne strică creditul țării, 
peste hotare!.»

---------- ---------- - '«a» » —■

îndiguirea tcrcxirt- 
lor iiiuFidabiie

D. I. Mrhalache, ministrul do
meniilor studiază actualmente 
problema indiguirei terenurilor 
inundabile. Se știe că avem pes
te un milion de h-'ctare inun
dabile și cari nu pot fi puse în 
valoare din cauză că nu s’a pu
tut face lucrările de îndiguire.

Ministrul domeniilor a primit 
mai multe oferte și în special 
una cea mai serioasă din par
tea unei case olandeze, care în 
schimbul exploatărei acestor te 
renuri |^e un .termeii de ,15 ani.( 
se ohliga șă facă lucrările de 
îndiguire. Pentru a nu se spune 
că se protejează numai societă
țile și finanța străină, d. Mi- 
haiache a hotărât că orice so
cietate românească sau pârticu 
Iar, care sg va conforma , unui 
pact de sarcini, i se vor; da te
renuri inundabile în exploa
tare.------- » n»» ---- ,

Noua organizare & 
a nmiiitipiUiUi 

Bucurcșn
Odată cu alcătuirea reformei ad

ministrative, guvernul va prezintă 
Corpurilor legiuitoare și un proect 
pentru modificarea legei de organi
zare a municipiului bucurești.

O cornisiune compusă din d-nii 
Dem. Dobrescu, Chiriță Vasilescu 
și D. Tiinăseșcu, lucrează la ela 
borareu acestui proect. După infor 
/națiunile pe cari le anim în viito
rul proect, comunele sub urbane 
nu oor mai face parte din munici- 
viui bucurești, rămânând mai de
parte de sine stătătoare, așa cum 
erau în trecut. Deasemeni în proect 
se na mai preciza și situația consi
lierilor de drept. Pe viitor aceștia 
nu oor avea de cât vot deliberativ.

Legea va trece în chiar cursul 
acestei luni prin Corpurie legiui
toare.

Raiaui'iic^fiviațte 
ai Micii înțciegtri
D-nii M. Oromom, generai 

Rudeanu și C. Argetoianu vice- 
oeședinți ai asociației per- 
projaganda aviației s’au pre
zentat eri d-lui luliu Maniu 
președintele consiliului solici
tând concursul pentru raidul <le 
aviație al Micei înțelegeri, pe 
cari anul acesta îa organizează 
iomânia și care va avea loc în 
cursul lunei Iunie.

ifeio liniunea avo-
Ciițiior

Eri urma să aibă loc adunarea 
consiliului general al utiiunei avo- 
caților. Lipsind numărul prevăsut 
de statut, adunarea a fost amânată 
pentru azi.

DELA BAROU. — întrucât pentru 
ieri fusese convocat adunarea ge 
nerală a membrilor baroului de Il
fov și întrucât sala curții cu jurați 
unde urma sâ aibe loc această adu
nare a fost ocupată cu judecarea 
unor procese, dunarea nu a putut 
a vea loc.

Membrii baroului sunt însă botă 
rtți să considere această .adunare 
ca și cum nu ar fi putut să aibe 
loc, în mod legal din cauza lipsei 
ie membrii, și urmează ca Lunea 
viitoare să aibe loc adunarea ge
nerală cu orice număr de membrii.

AprovlzioBarca rcülanllor 
înfometate

un interesant conflict in perspectiva
Eri d. a. a avut loc la ministerul 

de agricultură și domenii conferința 
comisiei centrale de aprovizionare 
a regiunlor înfometate, sub prese 
■ linția d-lui I. Mihalache.

D. I. RADUCANU

Au participat d-nii Pantelimon 
Ilalipa, ministrul lucrărilor publice 
Voicu Nițescu, ministrul Aidealultii 
prof. N. Ghiulea, secretar genera! 
il ministerului muncii Const. Cer 
cel, directorul general al central.i 
cooperativelor Titu Axente direc 
torul genera! al Băncilor populare
I. Tat.or. directorul serviciului d.’ 
cereale Negruți, inspector genera! 
la ministerul de domenii și Petrini. 
directorul genera! al îndrumărilor

După ce s’a'discutat modul greși» 
cum s’a procedat cti cumpătarea 
cerealelor de d.•inspector generat 
Negruți, comisirrnea s’a ocupat cu

mmioniic și siMmziuniic
avcrcscanc

Oupâ censiatiirca delà d. p. P. Negii- 
ieșea. 1». liCGcrai Averesca va cerc nm- 
ptzdrca suiuțtei. »« .«ititii iranca-iâ$i

In cursul acestei săptămâni si-1 
tuuția in partidul averescan se d i 
lămuri. Se na pune capăt numeroa
selor versiii’ii și ipoteze create în 
jurul atitudinii unor mi ibri frun
tași ai partidului poporului, cari 
deși rămași lângă rl. general Ave- 
rescii FOI El CONblDERAji 
L\CA DE MULT PLECA|T DIN 
PARTIDUL POPORULUI. / 

întrunirea de la d. T. P. Negu 
l.escu in care amicii devotați ai d-lui 
General AvereUCU au ’cotării ÎSA 
SE CEARĂ O ("EARIFLCĂRE 
IMEDIATA a situației, după ieum 
am anunțat va fi urmată, de con
sfătuiri ale celorlalte grupuri ave- 
rescane, grupul I. Petrooici, grupul 
Garoflid și grupul Goga, in care 
se oor lua hotărîri definitive.

La întrunirea de la d. P. P. Negu- 
lescu au luat parte d-nii : Gr. 
Trancu-lași, berlescu, branccoicț. 
Al. Oteteiișanu. P. Pa pacostea, N. 
Pefrescu (prof. universitar), Eu
gen, Goga, L Joldea-Ruduiescu, Al: 
Chiriacescu, ele. Esle interesantă 
participarea d-lui Eugen Goga la 
această întrunire. A voit d. Goga 
numai să aibă informații precise 
asupra celor discutate, ori a Doit 
să sublinieze intenția sa de a se a- 
propia de grupul Negulescu, înlă
turând deosebirile de oederi și re
sentimentele destul de pronunțate 
de azi ?

DIN GRUPUL GAROFLID fac 
parte d-nii: D. busuioeescu, Luca- 
sievici Noica (I lașea), C. Jornescu. 
Dr. Pilescu, Aurel și Mircea Sola- 
colu, etc.

Din grupul Goga fac narte d-nii: 
Frații tacob (bihor). Eugen Goga, 
Hormath. Preot Dâianu, Tilic'i foa- 
nid. Al. Rodos 1. Pău cescu, Dănilâ 
Vasu, losif liocâ. Buricescu (Ialo
mița), bic.

Din grupul Petrooici d-nii : En- 
ric Otetelișanu. Dr. Bunii. luncii 
Anghelescti. Axenti, Omer Popo 
nici. Marines-u. fost director al îno.

âcor&Ui 
cu Oermanfo

Pentru executarea acordului 
germano - român și ratificat 
pirn Parlament, au sosit eri 
după amiază doui reprezentanți 
ai Băncii Diskonto Gesellscbaft 
din Berlirn. Se voi drsCnta mo
dalitățile aplicare! acestei con
venții.

Mari nereguli iu 
școala ue Meseni 

cikffi wroiioi
DOROllOt, 14. — Se vorbea de mul 

ta vreme în cercurile dorohoiene de 
muri fraude și excrochcrli ce sar fi 
petrecând la școala de meserii din lo 
calitate.

Zvonul era întemeiat căci aceste ne
reguli au ajuns azi ia parchet.

Atât judecătorul de instrucție, cât și 
procurorul Trib. Dorohbi re ocupă în 
de aproape. Âu făcut descinderi pe la 
diverși implicați și cercetări care se 
păstrează in secret.

Produce enormă senzație că însuși 
directorul școalei Silvestru lonescu este 
complect implicat în aceste nereguli p 
fraude.

Sunt iminente multe arestări care 
oor face senzație.

DON.

repartiția cantităților necesare pen
tru însămânțări.

Corntsiunea a luat act. de con 
ira'ctele încheiate cu firma Kampf- 
fmayer și Dresdrrer Bank mențj 
nâ ndu.se decizi unea ca toate opera 
țiunile de cumpărare să se facă 
numai prin centrala, cooperativelor.

Conflictul dintre ccmislu» 
ne și ministerul muncii
In ședința comisiunei de aprav*.  

zlonare care a avut loc asearA, la 
ministerul de domenii d. Ion BA- 
ducanu ministrul muncii șl coope
rației nu a participat. In sohis*k  
insă, d sa ne a autorizat să publi
căm, că. tratativele cu firma Kampft 
inayer și Dresdner Bank continuă, 
sunt p cale de a fi terminate, șl dl 
după ce contractele — cari tncă M 
au fost încheiate --- vor ti semna
te. voi trece abia pe la consiliul 
superior al cooperației care trebM 
să le ratifice

In urma după ce aceste opera, 
țiuni capătă forma definitivă, MC- 
tractele intră în vigoare!

Chestiunea convențiilor cu linșa 
Kamptlraayer și Dresdner Bank *6  
«omplică, întrucât, membrii coaal. 
iunei centrale de aprovizionata 

uii-aii declarat că s'a luat act în șe
dința de eri seară, de contractele 
-eninate de centrala cooperativelor 
-i Kampffrnaper și Dresdner Bank,« 
căror existență d. ministru Răda- 
canu o tăgăduește.

După cum se vede comisluirsa 
centrală de aprovizionare a intrat 
în conflict dirct cu d. Ion Răduoa- 
nu, mihi'trul muncii 

superior din ministerul instr, pu
blice, l it is Patriciu, și un mare nu*  
măr de foști, parlamentari din or
ganizațiile aoerescanilor din Mol
dova.

*
In întrunirile cari se vor ține ri- 

iele acestea SE VOR PRECIZA A*  
11IUD1NILE VIITOARE ȘI FOR
MA DEMISIILOR DIN PARTIDUL 
AVEREȘCAN

i> 1. PETROVIC!

Cel mai târziu până Sâmbătă va 
avea loc întrunirea plenară a co
mitatului executiv averescan. In 
care d. genera! Averescu va face 
o expunere a situației și va arăta 
că trebue să se știe CINE RAMA- 
N’E CU D-SA, ceeace implică re
nunțarea la acțiuni personale.

*
O informație de ultima oră îtj 

legătură cu gtuptirile âverescane i 
S’a hotărât organizarea unui mare 
banchet în cinstea d-lui Tranctir 
lași, banchet care va avea loc ÎB 
ziua de 24 Ianuarie !

Ss- intenționează oare și crearea 
unui grup Trancu-lași ? N’ar fi de 
mirare *

G. MELICESCU

«n iurut otrăvirilor 
cu alcool meuuc
D dr. I. ioamdt expert chimist 

pe lângă „Institutul medico legal 
prof. Mina Minovici'\ a depus ieri 
d. a. roport de rmnltza chimică a 
organelor tnf'iie «le frizerului. 
Dumitru Pătau.

La anobză s a afisit o cantitate 
de 1/ centimetri cubi de spirt me
til ic.

Cât e de toxic spirtul de 
metil

Ao ce'i 14 rnorfi s’au gesit can
tități de spirt metilii: care variau 
intre /6A și 180 centimetri cubi.

l)c  data aceasta s’a găsit o can
tate destul de mică și foarte to
nică, care a avut ca urmare orbi’ 
rea și moartea frizerului

'■ Oi 0 >

Sinuciderea din lași
IAȘI, 14. — O vie impresie & pro

dus in localitate, sinuciderea prin 
împușcare a studentei Arghiropol, in 
etate de 22 ani. Numita era studentă 
la drept.

Cauzele se crede că se datoresft 
nemulțumirilor sufletești,

f|Ț •*■  f|— ...........



Combinația
Kampffmayer-Drelsdner Bank
Centrala ceopcraflveor încheie nn 

împrumut misterios

D M Popovici ia paris

Troduce surprindere în cercu
rile politice și financiare miste
rul de care oficialitatea încearcă 
să înconjoare împrumutul de a- 
provizionare al Centralei Coo
perativelor.

In afară de câteva detalii de. 
liante, condițiile contractuale 
sunt cunoscute. Le-am publicat 
în numărul nostru de eri. Iată 
în ce constă convențiile înche
iase :

„Dresdner-Bank‘‘ din Berlin 
pune la dispoziția centralei coo
perativelor suma de 550 mii lire 
sterline (circa 450 milioane lei). 
Din această sumă centrala coo
perativelor își plătește datoriile 
de -60 milioane lei la „Casa de 
Depuneri“ și 40 milioane la „A- 
tigurările Sociale“.

Apoi 200 mii lire sterline (cir
ca 160 milioane lei) servesc Ia 
cumpărarea de cereale (porumb 
și orz) delà firma Kampffma- 
yer, în total 2500 vagoane ce
reale, cari se vor preda până la 
finele Iui Mai 1929. Restul de 
circa 150 milioane lei va servi 
’a. cumpărături directe, făcute 
de Centrala cooperativelor.

Suma de 550 mii lire sterline 
se acordă cu 8 și jumătate la 
rută dobândă, comision de 1 și 
jumătate la sută, pe termen de 
12 luni, socotit pro-rata ridicării 
Aumelar creditate.

DEDESUBTURILE 
CONVENȚIILOR

Secreta,, de care s’a încercat 
Să se înconjoare încheierea îm
prumutului, când nu s’a anunțat 
chiar ruperea tratativelor, s’a 
explicat oficios prin faptul că se 
așteaptă avizul consiliului supe
rior al cooperației.

Explicația nu e îndestulătoa
re. Iată alta care ni s’a dat din 
cercuri competitnte.

„Firma Kampffmayer mai are 
de încheiat câteva contracte im
portante de cumpărături de ce.

Oferta suedeză de împrumut 
se tratează la Paris

In ce constă oîerta trustului chibriturilor
■ Am reprodus deunăzi după 

„Neue Freie Presse“ știrea că mo
nopolul fabricării și desfacerii chi
briturilor noastre va șervi drep' 
garanție unui important împru
mut extern.

In legătură cu cele de mai sus 
suntem în măsură să anunțăm o 
noiiă și precisă ofertă de împru
mut venită din partea suedezilor.

Această ofertă este cu lotul deo- 
ecrnului zilele din urmă și este a 
societății Suedische Aalch Co., 
una din cele mari industrii de chi
brituri din Suedia și care are su
cursale și concesii in mai toată lu
mea.

Suedische Match & Co. oferă 
guvernului nostru un împrumut 
de 16 milioane dolari, cu 7% do
bândă pe un termen de 30 de ani.

Această ofertă este cu olul deo
sebită de mai toate ofertele ce s’au 
tăcut până acum. Prin faptul că 
Statul nu va avea de plătit nimic 
în numerar pentru rambursarea 
împrumutului.

‘Oferta precizează că în schim
bul, acestui împrumut Stalul să-i 
acorde autorizație de a fabrica în

Duelul oratoric 
Madgearu-Duca

In legătură cu campania dusă 
de liberali în chestia măririi 
unora din impozite, d. Virgil 
Madgearu ministrul ad-intenm 
al Finanțelor a somat în ter
meni vii, în aplauzele prelungi
te al Camerii, pe reprezentan
ții partidului liberal să preci
zeze punctul lor de vedere.

Da sau nu, conducerea 
partidului liberal crede 
că față de situația finan
ciară în genere și budge- 
tară în special moștenită 
de actualul guvern, se im> 
puneau în chip inevitabil 
acele măriri de impozite 
votate înainte de I Ianu
arie?

Viguros, d. Madgearu a spus 
în treacăt ca nu e încă vremea 
sa zugrăvească situația reală 
bugetară, consecința politicii e- 
conomice ruinătoare a d-lui 
Vintilă Brătianu, dar deocamda 
tă ar fi suficient ca liberalii să 
iasă din echivocul în care se 

reale în țară, pe sub mână, în a- 
fară de stocurile aprovizionate 
în diverse puncte ale țării, prin 
cumpărări directe dela micii pro
ducători. Publicarea textului 
convențiilor ar arăta lămurit că 
cerealele se vor procura tot din 
țară și aceasta ar avea de efect 
o urcare a prețului .cerealelor fa 
bursă. Firma Kampffmayer în
țelege să beneficieze, ea singură 
de urcarea la bursă, care va ur
ma, fixând la vânzarea către 
Stat prețul în consecință“.

Se naște întrebarea: a fost ne
cesar intermediul acestei case de 
cereale ?

CIUDATA 
APRO V IZ IONARE..-

Ne vom feri să facem apre
cieri anticipate.

Dar punem întrebarea fireas
că, ce fel de aprovizionare a re
giunilor înfometate va fi aceia, 
la care cerealele se cumpără tot 
din țară ?

Ni s’a afirmat că ducem lipsă 
de câteva mii vagoane porumb, 
cari trebuiesc importate și a- 
cum aflăm că o firmă străină 
cufage porumbul dela unii pro
ducători, pentru a fi distribuit 
în alte regiuni ale țării. Centrala 
cooperativelor nu putea opera 
direct ?

Sau există o legătură între 
cele două convenții ? Atunci în
seamnă că dobânda împrumutu
lui contractat la Dresdner-Bank 
nu-i cea reală și că prin casa 
Kampffmayer s’au rezervat be
neficii oculte. Nu cumva în aceia 
că nu reiese de nicăieri prețul 
de cumpărare ?

Iată câte întrebări s’au năs
cut, în spiritul publicului, de
oarece — pentru motive pe cari 
nu le putem înțelege —— combi
nația Kampffmayer și Dresd
ner-Bank și centrafa cooperati
velor a rămas secretă.

Cerem să se facă lumină.

tară chibrituri precum și dreptul 
de a desface aceste produse. Cu 
alte cuvinte a se arenda acestei so
cietăți fabricarea și vânzarea chi
briturilor.

Am spus că această o» 
fertă diferă de celelalte 
în de privește modalită
țile de rambursare a îm
prumutului. In adevăr 
societatea menționează 
în ofertă că împrumutul 
se va stinge dela sine la 
expirarea termenului de 
30 de ani, adică dreptul 
de arendă va însemna 
contra-valoarea sumii im 
prumutate.

Pentru a se ajunge la 
un rezultat societatea sue 
deză a însărcinat pe d. 
Kruger, reprezentantul 
lor Ia Paris, să ia contact 
cu d. Mihai Popovici, mi
nistrul de finanțe care se 
află în capitala Franței, 
și să înceapă tratativele 
necesare pe baza ofertei 
guvernului.

!complac pe tema nouilor impo
zite.

*

Parlamentar încercat și politi
cian cu experiență, d. I. G. Buca
— în absenta d-lui Vintilă Bră
tianu — a reușit să dea o replică 
destul de dârză, amânând însă 
„răfuiala’1 pentru mai târziu, ast
fel că nici acum contribuabilii nu 
pot ști care e atitudinea oficială a 
partidului liberal: aceia a presei 
partidului sau rezerva plină de 
înțelesuri a fruntașilor liberali din 
Parlament ?,

*

O deosebită impresie a 
făcut declarația d-lui Had 
f/earu că va urmări și va 
sancționa pe toți acei 
funcționari dela finanțe
— dela cel mai mic până 
la cei mai mari — cari vor 
încerca să facă jocul u- 
nora dintre politiciani și 
vor face propagandă prin 
fre contribuabili, împo
triva guvernului, pe tema 
noilor impozite.

Propunerea Sovietelor 
în discuția Camerei 

Guvernul $1 răspunsul Rusiei. Comentariile in lumi litigiilor 
existente. Declarațiile d-lui ministru Mironcscu

Guvernul sovietic a remis Polo
niei nota de răspuns In chestiunea 
propuuerii pentru semnarea proto
colului de neagresiune conform pac
tului Kellogg.

Sunt cunoscute fazele schimbu
lui de note între Varșovia și Mos
cova și am relevat la vreme punctul 
d6 vedere românesc în această im- 
jortantă chestiune.

Telegramele de ieri pe cari citito
rii le vor găsi în altă parte a ziaru
lui ne.au adus a parte din textul 
notei sovleuîe și pasagiul referi, 
tor la România are pentru noi o 
semnificație deosebită:

„Este evident — scrie guvernul 
sovietic — că aderând la pactul 
din Paris, guverna sovietic a ținut 
seama în totul de acest pact, lu
ând asupra sa obligația de a re
nunța față de România la metode
le de războiu, ca mijloc de regu
lare a litigiilor sau neînțelegeri
lor, din momentul când România 
va fi aderat la pactul Kellog, deși 
acesta nu exclude de loc chestiu
nile contradictorii existente.

„Guvernul sovietic nu poate a- 
vea deci nici un fel de rezervă îm
potriva imediatei realizări a aces
tei obligațiuni în raporturile sale 
cu guvernul român, pe calea a- 
deziunei României, conform pa
ragrafului 4 al protocolului, la 
protocolul polono-sovietic".

ERI LA CAMERA
Problema, tu liniile el largi a toșt 

discutată in ședința de ri a Camerii. 
D. Mironescu, ministru al afacerilor 
streine, răspunzând unei întrebări 
a deputatului majoritar Eugeniu 
Crăciun, a tăcut câteva preclziunl;

,,România nu are de răspuns la 
o propunere, de oarece nu i s’a fă
cut și numai în calitate de aliată 
a Poloniei și în urma cererii aces
teia a avut să arate aliatei sale 
punctul de vedere român în ches
tiune. Protocolul propus Poloniei 
de către Rusia, nu constitue un 
tratat noi ci numai un mijloc de a 
pune în vigoare mai curând pactul 
Kellogg în orientul Europei. Cu alte 
cuvinte, dacă pactul Kellogg ș’ar 
ratifica curând și România — vă 
declar ac! — are intențiunea de aJ 
ratifica cât de curând, protocolul 
propus de Rusia ar rămâne, așa 
dar fără obiect.

Este o chestiune de timp sau o 
chestiune de oportunitate, de văzut 
dacă este preferabil : a face să se 
grăbească ratificarea acestui pact 
de către statele respective contrac 
tante și aderente ori ste mai bine 
să se anticipeze asupra ratificării, 
adoptându-se protocolul rus pentru 
orientul Europei. Lucrurile fiind ast 
fel, nu este fără Interes a constata 
că mal toate statele, cari au aderat 
la pactul Kellogg, și-au făcut oare 
care rezerve cu ocazia acestei ches 
tiuni.

INTERPRETAREA 
SOVIETELOR

Rezervele făcute de U- 
niunea sovietelor, sunt 
cele mai numeroase și 
ating adânc diversele clau 
ze ale pactului. Intre al
tele, Rusia declară că in
terpretează cuvântul răz
boi, în sens mult mai larg 
decât celelalte state și a- 
nume arată că ea consi
deră echivalent cu răz
boiul ori și ce acțiune mi
litară, de genul interven- 
țiunii sau blocusului, pre
cum și ocupațiunea ar
mată de teritorii străine.

Pe de altă parte, refu
zul de a reînoi relațiunile 
pacifice normale sau rup 
tura unor asemenea re- 
lațiuni, — după părerea 
sovietelor — trebue puse 
in aceiași categorie ou 
războiul.

Prin urmare, o aderare 
Ia protocolul rus ar putea 
fi considerată ca o adop
tare a acestei interpre
tări. De aceia chestiunea 
‘trebue examinată și din 
acest punct de vedere.
O ȚINTA UNICAi PACEA

Oricum ar fi lucrurile, atitudi
nea României este clară. România 
face o politică pacifică. Toate ar 
Hanțele care le-a încheiat, au de 
scop menținerea păcii. Toate a- 
ceste alianțe sunt defensive eonii 
nuă d. Mironescu. ș

Pentru a consolida mai adânc 
pacea, România a declarat de mai 
multe ori că pe baza respectării 
tratatelor internaționale existente, 
ea este gata să încheie un pact de 
neagresiune cu toate statele dim
prejur cu care nu are alianță.

Guvernul este interpretul no
țiunii române, când declară că Ro 
mânia dorește a trăi, în bune reia- 

țiuni cu toate statele și nu va face 
niciodată agresiuni. România nu 
așteaptă nimic dela un război, ea 
așteaptă totul dela pace.

Națiunea română, țintește a-și 
îndeplini în liniște, înalta ei mi
siune civilizatoare. Pentru aceasta 
ea are nevoe de a se consolida și

D. G. G. MIRONESCU

Condițiunea esențiali a consoli
dării și a prosperării este pacea. 
De aceea, mei o țară din lume, nu 
poate fi mai devotată decât Ro
mânia ideei mărețe a păcii.

ALTE LĂMURIRI ALE 
GUVERNULUI

Oficiosul guvernului La Natlon 
Roumaine interpretează astfel acel 
„modus vivendi“ propus în repli
ca sovietică adresată Poloniei.

„România ar trebui mai întâi 
să ratifice pactul Kellogg. Ea 
ar putea apoi să adere la proto- 

. colul polono-rus destinat a pune 
imediat în vigoare angajamen
tele și obligațiile reciproce ce 
decurg din pactul Kelfagg.

Această adeziune ar însemna 
că pentru aranjarea litigiilor 
eventuale cari separă cele două 
țări, calea armelor e pentru tot
deauna condamnată. România 
și Rusia ar fi legate de un pact 
de neagresiune. Dar nici ches 
tiunea reluării relațiilor diplo
matice, nici celelalte diferende 
încă peâdinte între Rusia și noi, 
n’ar fi astfel soluționate.

Ar fi, cu alte cuvinte, un pact 
de neagresiune stabilit pe o si

Modificarea 
statutelor „Băncii 

ftoiwnaie“
întrevederea dintre 

primul ministru 
și guvernatorul Băncii

O. luliu Mahiu, preșe
dintele consiliului a avut 
eri dimineață o lungă în
trevedere cu d. D. Burii- 
lianu, guvernatorul Băn
cei Naționale.

Primul ministru a fost 
pus în curent de d. Buril- 
tianu de modificările ce 
urmează să fie aduse sta
tutelor Băncei Naționale 
în adunarea generală de 
la If Februarie și cari ur
mează apoi să fie aproba
te de Corpurile Legiuitoa
re. Se știe că modificarea 
statutelor Băncei Națio
nale este în directă le
gătură cu încheerea îm
prumutului și decretarea 
stabilizărei.

'OS Ș

Reprimarea concu
rentei neleale

Comisiunea însărcinată de d. 
Virgil Madgearu, pentru abro
garea legii speculei și comba
terea concurenței neleale și-a 
încheat lucrările, alcătuind un 
proect de lege care să reprime 
actele de concurență neleală.

Acest proect revăzut de d. 
Virgil Madgearu se ocupă de 
falșele anunțuri de provenien
ță, de violarea secretelor de fa
brică și comerț, de falșele indi- 
cațiuni de proveniență a mărfii, 
de ademenirea salariaților prin 
supra oferte.

Contractele așa zise „boule- 
de-neige*  și contractele cu pri
mă formează și ele un capitol 
aparte.

Proectul a fost depus ieri la 
Senat.

tuație de fapt și care ar lăsa 
deschisă situația de drept.

Dacă acesta este punctul de 
vedere al Sovietelor, el merită 
osteneala de a fi examinat de 
aproape. Nu pentru a ajunge 
numai decât la o soluție. Solu- 

i nu depinde de nou Oferta 
oscovei, dacă e ofertă, e indi

rectă. Ea vizează în primul 
rând Polonia și de atitudinea 
Poloniei depinde în mod natu
ral, atitudinea noastră.»

Și mai departe :
România crede că Basarabia, pe 

drept cuvânt, tace parte integrantă 
din teritoriul ei. Rusia se complace 
a considera această provincie româ
nească drept un teritoriu ocupat de 
o armată străină. Basarabia nu_i mal 
puțin românească. Alipirea sa la 
RomBânia a fost decisă prin votul 
aproape unanim al reprezentanților 
el, sancționat șl întărit prin tratate 
de o ținută categorică și decisivă, 
consacrată în fine prin zece ani de 
viață pacifică.

Pactul Kellogg, așa cum l’au In. 
țeles șl aprobat toți semnatarii din 
Paris se aplică indiscutabil la fron
tiera basarabeană înțelege Rusia să 
respecte această interpretare gene
rală t

și 
limba 
nota

relații

LIBERALII Șl INTEN
ȚIILE SOVIETELOR

Liberalii sunt mai categorici 
prin oficiosul lor scris în 
franceză comentează astfel 
Moscovei :

^Rusia sovietică neavflnd 
cu România ca urmare a refuzului 
său de a recunoaște statul quo te
ritorial al țării noastre și tratatele 
în vigoare, n are nlcio calitate să 
ne ceară direct sau indirect o ade 
zlune la inițiativa care, tn ce ne 
privește, rămâne fără obiect.

Noua notă a Sovietelor nu va a- 
vea deci alt efect decât acela al unei 
noul lovituri de spadă tn

*
Guvernul român 

tă să primească 
complect al notei 
felor pentru a face cunos 
cut Poloniei punctul de 
vedere al Bomâniei la a- 
ccastă propunere indirec 
tă a Rusiei.

E probabil ca astăsi 
chiar. Varșovia să primea 
scă lămuririle guvernului 
român.

Rep.

apă“.

așteap 
textul 
So vie-

politice
Guvernul $i nona 

liga agrariana

Am anunțat cei dintâi crea
rea nouei ligi agrariene. sub 
președenția d-lui Garoflid. Ne 
ocupăm în altă parte a ziarului 
de ședința de constituire a 
cestei ligi, care a avut loc 
Iași.

a- 
la

D. C. GAROFLID

Dopa informațiile noastre, gu 
vernul nu privește cu ochi rai 
această nouă mișcare tinzân ' 
la ajutorarea agricultnrei; va 
reacționa însă împotriva ei, 
dacă liga d-lui Garoflid va tin
de să reînvie agrarianismul con | Paris și de asemenea și 

dacă România este de a- 
cord să participe la pro
tocolul propus de guver
nul sovietic.

„Pactul de a se referi la 
România nu explică in 
deajuns refuzul guvernu
lui polon de a realiza i- 
mediafe propwnerea gu-

servator.
Se pare însă că — în fond — 

rea nnuî grup independent, pe 
care d. Garoflid să se poată 
sprijin, în clipa intrării d-sale 
în actualul guvern.

I

Paris. 14 (Rador) — D. Mihai 
Popovici, ministrul Finanțe - 
lor, a sosit eri la Paris, însoțit 
de d-nii Stănescu, secretarul 
general al ministerului finan
țelor, Savel Rădulescu, Buzdu
gan și Tutuc, experți finan
ciari.

La coborârea din tren au 
fost primiți de d. Lugoșianu. 
subsecretar de Stat, d. minis
tru plenipotențiar Cantacuzi - 
no, ae personalul legației ro
mâne și de membrii coloniei 

române la Paris.
întrevederea cu 

d. Moreau
Chiar în cursul zilei de 

Duminică, d. Mihail Po
povici, a avut întrevederi 
cu d. Moreau, guvernato
rul Băncei Franței și cu 
d. Charles Rist, prim vice
guvernator.

Eri d. Mihail Popovici a 
luat primul contact cu re
prezentanții sindicatului 
bancherilor.

Toate informațiunile de 
până acum dela Paris 
sunt foarte optimiste, așa 
cel puțin afirmă cercurile 
apropiate ministrului de 
finanțe.

DECLARAȚIILE D-LUI
M. POPOVICI ASUPRA 

STADIULUI 
ÎMPRUMUTULUI

PARIS, 14. — S<? anunță din

Rusia răspunde 
notei polci«

Brice stal poate participa la realizare! 
protocolului, ouveruui sovietic se arat! 

iacantai «ic o eventuala adeziune 
a nunauiCi

f-

VARȘOVIA, 14 (Rador). — 
Răspunzând notei polone, gu
vernul sovietic declară că pri
mește cu satisfacție afirmația 
guvernului polon exprimând 
Bunăvoința de a accepta în prin 
cipiu propunerea privitoare la 
accelerarea realizării pactului 
iiellog. Guvernul sovietic își ex 
primă regretul ca Polonia nu 
consimte ia realizarea imediata 
a propunerei sovietice. Uitiuiui 
pasagiu din nota polona, obser
vă guvernul sovietic, arată că 
guvernul polon pune drept con 
diție a semnării prețului parti
ciparea altor state. In nota sa 
prima, observă răspunsul Sovi
etelor, guvernul sovietic a deda 
rat lămurit că orice stat poate 
participa la realizarea protoco
lului. Guvernul sovietic sa a- 
diesat numai Lituaniei din mo
tivul ca celelalte state baltice 
a au aderat formal la pactul 
Âeliog semnat ia Paris.

In privința României nota so. 
vietică declară textual :

„In cazul când Româ
nia, cu care guvernul So
vietelor nu întreține ra
porturi diplomatice, s‘ar 
găsi intre statele care au 
aderat țormal la pactul 
din Paris, guvernul e ga
ta să invite această țară 
de a participa la protoco
lul propus. Este evident 
că aderând la pactul din 
Paris, guvernul sovietic a 
ținut seama in totul de a- 
cest pact, luând asupra 
sa obligația de a renunța 
față de România la me
todele de războiu, ca mij
loc de regulare a litigi
ilor sau neînțelegerilor, 
din momentul când Ro 
mânia va fi aderat la pac
tul Kellog, deși aceasta 
nu exclude de loc cnestîu- 
nile contradictorii exis
tente.

„Guvernul sovietic nu 
pcate avea deci nici un fel 
de rezervă împotriva 
imediatei realizări a aces
tei obligațiuni in raportu
rile sale cu guvernul ro
mân, pe calea adeziunei 
României, conform para
grafului 4 al protocolului, 
la protocolul polonoso- 
vietic.

„Guvernul sovietic ar fi 
extrem de îndatorat gu
vernului polon pentru lă
murirea și informarea 
foarte grabnică in privin
ța adeziunii formale a 

| României la pactul din 

Paris că grupul bancherilor oferi 
pentru prima tranșă a împrumu
tului 60 de milioane dolari. Dele
gația românească speră însă sâ 
obțină 70 de milioane.

Bancherii cer fixarea, cursului 
de emisiune la 89, se speră si u 
obțină 90 cu o dobândă de 7 ftr 
sută,

împrumutul va fi gejat cu pro
dusei eregiei monopolurilor sta- 
tulzn.

Ministrul Popovici a declarat r» 
prezentantului lui .Absuco Finan 
cifcre“ câ voiajul său se datareșt» 
lnijiatlvei guvernatorului Băncii 
Franfei șt că, contrar informațlnnl 
lor apărute in ziare, mal sunt inel 
de regulat chestiuni importante.

Aceste chestiuni sunt cu prlvin 
la quantumnl Împrumutului și h 
cursul de emisiune. Ministrul de 0. ' 
nanțe a mal adăogat că, dacă m 
ajunge la intelgere, — ceeace d-M 
speră — ca să obțină odată cu pri
ma tranșă sumele Imediat necesara 
guvernul romfln va renunța la toa
te celelalte olerte ce a primit.

D. POPOVICI IN AUDI
ENTA LA D. POINCARE 

i
Paris, 14. (Rador). — D-l Mi

hai Popovici, ministrul de. fi
nanțe al României, a fost primii 
azi în audiență de d-l Poincare, 
președintele consiliului de mi
niștrii francez.

vernului sovietic. Pope» 
rele rus și paion, în asrph 
rațiunile h’r pacifice hti 
pot permite ca un ăl trei< I 
iea stat să fie piedica lâ 
renunțarea la războiu**.
COMENTARIILE ZIARE.

LOR FRANCEZE
r

Paris U (Rador). — Comentând 
>chimoul de note dintre Polonia H 
Rusia sovietică, ,,Le Taxnp»“ obse£ 
vâ in articolul sâu de iond că not» 
guvernului polon mărturisește dit 
mai mare bunăvoință, dar și ce« 
urai mare prudență. Cu drept sa
vant se pune intrebatea dacă dool 
puteri, punândn se de acord numai 
in ce le privește. i>ot hotărî puneru 
in vigoare imediată a pactului di 
renunțar la războiu. când artioolnî 
i al tratatului stipulează in mod ex
pres că tratatul dela Paris trebuii 
sa lie ratilicat de toate părțile ooa. 
aactante desemnate in preambul, 
deci cele 1< puteri care sunt primato 
semnatare. Nu pare de Ioc cu pa. 
tință ca Polonia să semneze ca 
protocol special cu Rusia sovietiot 
Înainte de a se ii pus d eacord a 
supra chesliunel de principiu ev 
primii semnatari 
ral.

,,0euvre“ arată 
rit că Polonia nu va admite pro
punerea sovietică. Polonia iși puni 
întrebarea ce anume împinge 8ovl» < 
tle să precipite aplicarea pactului 
Kellog, când ratificarea in Senatul 
american o o chestiune de zile fl 
când această ratificare va aduce L 
mediat ratiticarea din partea colo» 
lalte 13 puteri semnatare.

*

l

ai pactului gen»

că acum o lămv

Boala Regelui Georie
Londra, 14 (Rador) — Age» 

ția „Reuter” oflă din sursă 6 
ficială că Regele a petrecut e« 
o zi liniștită marcată de o ușoa 
ră ameliorare în starea gene 
raia. î.

*
Londra 14 (Rador). — Buletinot 

medicul publicul Luni dimineațț 
anunță că Regele face progrev 
lente spre restabilire. Viitorul bu
letin medical oa fi publicat Ma.^ 
seara.

S’A ÎMBOLNĂVIT Șl 
PRINȚUL GEORGE

Londra, 14. (Rador). — Prii 
țul George, fiind ușor răcit, nt 
va părăsi camera câteva zile 
până la complecta vindecare. 1 

zIaci niArtfA mn> Ixină -Regina deși merge mai bine 
totuși nici Majestatea Sa, in 
părăsește camera.

........... .. a ».

In Italia gerul 
continua

Roma 14 (Rador). — In toată lt» ‘ 
lia persistă gerul aspru. In Sicilia U * 
căzut mari cantități de zăpadă in i 
giunea Syracusa, unde n’a mai ii 
de ani de sil*.
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